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Mήνυμα του Yπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων
και Περιβάλλοντος, Σοφοκλή Aλετράρη, αναφορικά με
τις προκλήσεις της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής

κατά τη διάρκεια της Kυπριακής Προεδρίας

ΗΚύπρος αναλαμβάνει την Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε μια πολύ
κρίσιμη περίοδο για σημαντικά ζητήματα που αφορούν το μέλλον της ευρωπαϊκής ολο-

κλήρωσης. Ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα αποτελεί η μεταρρύθμιση της Κοινής Αγρο-
τικής Πολιτικής. Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Πε ρι βάλ λοντος αναλαμβάνει τη
συνέχιση των συζητήσεων για την αναθεώρηση της Κοινής Αγροτι-
κής Πολιτικής, οι οποίες βρίσκονται στην κρισιμότερη φάση τους. 

Τον περασμένο Οκτώβριο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε τις
προτάσεις της για τη μεταρρύθμιση των τεσσάρων Κανονισμών που
διέπουν τους βασικούς άξονες της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, δη-
λαδή, τις Άμεσες Πληρωμές προς τους γεωργούς, την Αγροτική Ανά-
πτυξη, την Ενιαία Κοινή Οργάνωση των Αγορών και τη Χρηματοδό-
τηση και Διαχείριση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Οι συζητήσεις
προχώρησαν με εντατικούς ρυθμούς στο Συμβούλιο τόσο επί της
Πολωνικής Προεδρίας, όσο και επί της Δανικής, και κορυφώνονται,
πλέον, κατά την Κυπριακή Προεδρία.

Οι τρεις βασικοί στόχοι της νέας αυτής μεταρρύθμισης είναι, η βιώ-
σιμη παραγωγή τροφίμων, η αειφόρος διαχείριση των φυσικών
πόρων και η ισορροπημένη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών. Ως
Κύπρος, αντιμετωπίζουμε θετικά τις βασικές αρχές πάνω στις οποίες στηρίζονται οι προτάσεις
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δηλαδή, τη σύγκλιση και συμβολή στην κοινή στρατηγική 2020,
την προώθηση της καινοτομίας και της πράσινης ανάπτυξης, τη δικαιότερη κατανομή των
πόρων στη βάση αντικειμενικών κριτηρίων, τη μεγιστοποίηση της συμβολής των γεωργών
στην παραγωγή δημόσιων αγαθών και στην αντιμετώπιση της Kλιματικής Aλλαγής, τη βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων της ευρωπαϊκής γεωργίας, την ενίσχυση, ει-
δικότερα, των μικρών παραγωγών, και, τέλος, τη συνεργασία και το συντονισμό με τα υπό-
λοιπα διαρθρωτικά ταμεία της Ε.Ε. για προώθηση της ολοκληρωμένης ανάπτυξης της υπαί-
θρου. 

Ως Προεδρεύουσα Xώρα, φιλοδοξούμε να διαδραματίσουμε εποικοδομητικό ρόλο, επικεν-
τρωμένοι στην ουσία των θεμάτων και επιδιώκοντας την ευρύτερη δυνατή συναντίληψη με-
ταξύ των Kρατών Mελών, αφενός, και, αφετέρου μεταξύ Συμβουλίου, Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στα πλαίσια αυτά, έχουμε διαμορφώσει θέσεις και από-
ψεις και επιδιώκουμε να συνδράμουμε υποβοηθητικά στη βελτίωση της νέας ΚΑΠ και,
ταυτόχρονα, να διασφαλίσουμε την ευημερία και τα συμφέροντα των κύπριων αγροτών. 

Μια κορυφαία πρόκληση για τη νέα ΚΑΠ, είναι να καταφέρουμε να προχωρήσουμε σε περαιτέρω
απλοποίηση του συστήματος και να συμπεριλάβουμε ξεκάθαρες πρόνοιες στους βασικούς Kα-
νονισμούς, οι οποίες να μειώνουν το διοικητικό κόστος των εθνικών Aρχών. Η ανάγκη αυτή είναι
επιτακτική, ειδικά, για τα μικρά νησιώτικα Kράτη Mέλη, στα οποία η συντριπτική πλειοψηφία
των παραγωγών απολαμβάνουν πολύ μικρών ενισχύσεων σε σχέση με το διοικητικό κόστος. 

Καταληκτικά, θα ήθελα να τονίσω ότι, έχουμε προετοιμαστεί σε όλα τα επίπεδα για να αντι-
μετωπίσουμε με επιτυχία τις προκλήσεις που έρχονται. Βασική επιδίωξη του Υπουργείου Γε-
ωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος είναι να στηρίξει τον αγροτικό κόσμο. Απώτερος
μας στόχος, μέσα από την υπό διαμόρφωση νέα ΚΑΠ, είναι η ανασυγκρότηση του αγροτικού
μας χώρου μέσω μιας δυναμικής και βιώσιμης πράσινης ανάπτυξης, η βελτίωση της ποιότη-
τας της ζωής των κατοίκων της υπαίθρου, η ενίσχυση του εισοδήματός τους, η ανάδειξη της
πολιτιστικής μας κληρονομιάς, αλλά και η προστασία και η βελτίωση του φυσικού μας περι-
βάλλοντος.
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Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης: Η προετοιμασία και ο ρόλος

της Προεδρεύουσας Χώρας

Ανδρέας Δ. Μαυρογιάννης
Υφυπουργός Προεδρίας για Ευρωπαϊκά Θέματα

Η Κύπρος οχτώ, χρόνια μετά την ένταξή της στην ευρωπαϊκή οικογένεια, αναλαμβάνει για
πρώτη φορά τα καθήκοντα της προεδρεύουσας Χώρας. Μια αληθινά ιστορική πρόκληση

και, ταυτόχρονα, μια μεγάλη ευκαιρία για την Κύπρο, ακριβώς διότι καλούμαστε να αποδείξουμε
ότι, είμαστε σε θέση να ανταποκριθούμε και στα καθήκοντα που απορρέουν από την πολυσχιδή
συμμετοχή μας στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι.

Η Κύπρος, για να ανταποκριθεί επάξια, έχει ξεκινήσει τις προετοιμασίες της εδώ και δύο χρόνια.
Με τη δημιουργία, κατ’ αρχήν, της «Γραμματείας Κυπριακής Προεδρίας ΕΕ», μιας υπηρεσίας με
αποκλειστικό αντικείμενο την οργάνωση και το συντονισμό του συνόλου των δράσεων που αφο-
ρούν το ρόλο μας ως προεδρεύουσα Χώρα. Στη συνέχεια, και μετά τη δημιουργία, τον περα-
σμένο Οκτώβριο, μιας νέας πολιτικής θέσης, αυτής του Υφυπουργού Προεδρίας Ευρωπαϊκών Θε-
μάτων, οι εργασίες της προετοιμασίας αναπτύχθηκαν σε δύο επίπεδα: α) στο επίπεδο της διοι-
κητικής δομής και οργάνωσης του κρατικού μηχανισμού, και β) στο επίπεδο του προγράμματος
και των προτεραιοτήτων της Προεδρίας.

Επιπρόσθετα, και όπως έκαναν με επιτυχία και άλλες Χώρες πριν από εμάς, αποφασίσαμε την ενί-
σχυση των υπηρεσιών της Χώρας μας και στις Βρυξέλλες, όπου η Κυπριακή Προεδρία θα έχει τη
βάση της (Brussels based Presidency). Αυτό κρίθηκε απαραίτητο, όχι μόνο για την άμεση δια-
βούλευση και προώθηση των επιμέρους θεμάτων, αλλά, κυρίως, για την άμεση ανταπόκρισή μας
στις αυξημένες ανάγκες συντονισμού των 27 Κρατών Μελών. Φυσικά, η αναδιοργάνωση των
υπηρεσιών έχει αποκλειστικό στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των αναγκών που απορρέουν
από την άσκηση της Προεδρίας. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τη Συνθήκη της Λισσαβόνας, ο ρόλος
κάθε Προεδρεύουσας Χώρας είναι τριπλός:

Οργανωτικός: Σωστή διοργάνωση όλων των συσκέψεων και Συνεδριών του Συμβουλίου
(3500 συναντήσεις στις Βρυξέλλες, στο Λουξεμβούργο και στην Κύπρο). 

Διαμεσολαβητικός: Άσκηση της Προεδρίας του Συμβουλίου ως έντιμος και αμερόληπτος
διαμεσολαβητής, αναλύοντας και συνθέτοντας λύσεις και προτάσεις αποδεκτές από όλους.

Ηγετικός: Η ουδετερότητά μας, ως νέο μέλος της ΕΕ χωρίς έντονες εθνικές θέσεις, στα πε-
ρισσότερα κοινοτικά ζητήματα, μπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά, μετατρέποντας τα υπο-
τιθέμενα μειονεκτήματά μας σε πλεονεκτήματα, έτσι ώστε να καλύψουμε τις απαιτήσεις
και του ηγετικού ρόλου της Προεδρίας, δηλαδή, το ρόλο του πολιτικού ηγέτη και ρυθμιστή
της ευρωπαϊκής ατζέντας.

Έχουμε απόλυτη συνείδηση των προκλήσεων που καλούμαστε να διαχειριστούμε και προκει-
μένου να είμαστε σε θέση να παραλάβουμε επάξια τη σκυτάλη από τη Δανία και να «τρέξουμε»
άμεσα όλα τα θέματα της Προεδρίας, πρέπει, εκτός από το πολυδιάστατο πρόγραμμα της προ-
ετοιμασίας μας, να παρακολουθούμε στενά και να συνεργαζόμαστε τόσο με τη Δανική Προεδρία,
όσο και με το σύνολο των ευρωπαϊκών θεσμών και, ειδικότερα, με τη Γενική Γραμματεία του
Συμβουλίου, την Επιτροπή και το Ευρωκοινοβούλιο, συν-νομοθέτη και βασικό, πλέον, ρυθμιστή
της πορείας προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.

Ο στόχος της Κυπριακής Προεδρίας, δεν είναι άλλος από αυτόν μιας αξιοπρεπούς και πετυχημέ-
νης Προεδρίας σε όλα τα επίπεδα: συντονισμού, οργάνωσης, προετοιμασίας, λειτουργίας, επι-
κοινωνίας και, φυσικά, περιεχομένου και αποτελεσμάτων. Ορατών και μετρήσιμων αποτελεσμά-
των. Η υλοποίηση μιας αξιοπρεπούς και επιτυχημένης Προεδρίας είναι αναμφισβήτητα εθνικός
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στόχος και προς τα εκεί συγκλίνουν όλες μας οι προσπάθειες. Στο πλαίσιο αυτό, μπορώ να σας
διαβεβαιώσω ότι, η κρατική μηχανή, στο σύνολό της, ξεκίνησε να «ζει την Προεδρία» και τους ρυθ-
μούς της, πολύ πριν την 1η Ιουλίου. Με ρεαλισμό λοιπόν, αλλά και όραμα προς μια «καλύτερη
Ευρώπη», έχουμε επεξεργαστεί με τα αρμόδια Υπουργεία και τις κυβερνητικές Υπηρεσίες τις προ-
τεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας. Τα περισσότερα από τα προς διαπραγμά-
τευση θέματα προσδιορίζονται από τη λεγόμενη «κληρονομημένη
ατζέντα». Υπάρχει, ωστόσο, το περιθώριο, να επεξεργαστούμε και κά-
ποια θέματα που μάς ενδιαφέρουν ιδιαίτερα και θα αποτελέσουν τη
δική μας «σφραγίδα» στην πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 

Έτσι, εκτός από τη διαχείριση της οικονομικής κρίσης, τη βελ-
τίωση της οικονομικής Διακυβέρνησης και τις διαπραγματεύσεις
για το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο (τον προϋπολογισμό
της ΕΕ μέχρι το 2020) που θα «κληρονομήσουμε», επεξεργαζό-
μαστε, μεταξύ άλλων, την ενεργοποίηση του δυναμικού της
«πράσινης» ανάπτυξης που στηρίζεται στην αειφόρο διαχείριση
των φυσικών πόρων και ειδικά του νερού. Το Υπουργείο Γεωργίας,
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος έχει σαφή ρόλο σε αυτό το θέμα
που άπτεται, βεβαίως, της Κλιματικής Αλλαγής, αλλά αφορά άμεσα και
τους κύπριους αγρότες, παραγωγούς και αλιείς. Είναι προφανές ότι, ο στόχος
για μια ανταγωνιστική ευρωπαϊκή οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα, δεν μπορεί να επι-
τευχθεί χωρίς τη συμβολή του πρωτογενούς τομέα. Και προς αυτήν την κατεύθυνση βαίνουν οι
διαπραγματεύσεις για την αναθεώρηση τόσο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, όσο και της Κοινής
Αλιευτικής Πολιτικής που βρίσκονται ψηλά στην ατζέντα της Κυπριακής Προεδρίας, αλλά πάντα
με φόντο την κοινωνική συνοχή. Για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων, ειδικότερα, το πρό-
γραμμα της Κυπριακής Προεδρίας δεν θα μπορούσε να μην περιλαμβάνει το «Σχέδιο για τη δια-
φύλαξη των υδάτινων πόρων της Ευρώπης» το γνωστό «Blueprint». Το Σχέδιο είναι στενά συνυ-
φασμένο με τη Στρατηγική «Ευρώπη 2020» και αποτελεί ορόσημο για το νερό και το Χάρτη Πο-
ρείας για μιαν αποδοτική, από πλευράς φυσικών πόρων, Ευρώπη (Roadmap to a Resource
Efficient Europe). Εκτός από τη θεσμική προώθηση του θέματος, η Κυπριακή Προεδρία έχει προ-
γραμματίσει και ένα Συνέδριο, στη Λευκωσία, για το «Blueprint», καθώς και μια Άτυπη Συνάντηση
Διευθυντών Υδάτων και Θαλασσών της ΕΕ, στη Λεμεσό, προβάλλοντας, ταυτόχρονα, την επανε-
νεργοποίηση της Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής της ΕΕ, ένα άλλο σημαντικό θέμα της Κυ-
πριακής Προεδρίας. Στόχος μας είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση και ενερ-
γός εμπλοκή όχι μόνο των καθ’ ύλην αρμοδίων Υπηρεσιών, αλλά και όλων των πολιτών σε αυτό
το πολύ σημαντικό και, εξίσου, κρίσιμο θέμα για την Κύπρο, που αφορά την αειφόρο διαχείριση
των υδάτινων πόρων.

Στους επόμενους έξι μήνες η Χώρα μας, θα πρωταγωνιστεί στην ευρωπαϊκή επικαιρότητα. Είναι
μια μοναδική ευκαιρία, πέραν των άλλων, να αναδείξουμε το σύγχρονο και φιλόξενο πρόσωπο
της Κύπρου. Ενός τόπου φιλόξενου, όχι μόνο με την παραδοσιακή έννοια της φιλοξενίας, αλλά
με την ευρύτερη και σύγχρονη έννοια της φιλοξενίας, της ανάπτυξης, της επιχειρηματικότητας,
των νέων ιδεών, της καινοτομίας, της προοπτικής και της προόδου. Ενός τόπου ικανού, όχι μόνο
να φιλοξενήσει επάξια τις παραδοσιακές ευρωπαϊκές αξίες της αλληλεγγύης, της Δημοκρατίας,
της ευημερίας, του δικαίου και της ασφάλειας, αλλά και ενός φιλόξενου τόπου – προγεφύρωμα
των ευρωπαϊκών αξιών. Αυτή είναι η φιλοδοξία που έχουμε για την Κύπρο, για την Προεδρία μας,
αλλά και για την Ευρώπη. Να γίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση χώρος φιλόξενος για τους νέους, για την
ανταλλαγή ιδεών, για την άσκηση των δικαιωμάτων και των ελευθεριών των ευρωπαϊκών πολι-
τικών, για την ευημερία και την ποιότητα ζωής. Μια Ευρωπαϊκή Ένωση που θα είναι ηγέτης με
το παράδειγμά της, με ένα παράθυρο γενναιοδωρίας και μεγαλοψυχίας ανοικτό στον κόσμο, πρω-
τεργάτης της αλληλεγγύης, της ανάπτυξης και του ανθρωπισμού.

Σεμνά, ταπεινά αλλά και φιλόδοξα, με συγκεκριμένο σχέδιο εργαζόμαστε άοκνα και μεθοδικά για
να συνεισφέρουμε εποικοδομητικά στη διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Στόχος μας
είναι μια αξιοπρεπής και πετυχημένη Προεδρία, με ευρωπαϊκό προσανατολισμό, με ορατό και
μετρήσιμο αποτέλεσμα για μια «καλύτερη Ευρώπη».
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Συνεδριακό Κέντρο: Ένα διαμάντι για την Προεδρία

Ομάδα υποδομών/εγκαταστάσεων/εξοπλισμού
Επιμέλεια: Σπυρίδων Έλληνας

«Πριν από οτιδήποτε άλλο, πρέπει να πω ότι, νιώθω περήφανη κι εν-
θουσιασμένη που εργάζομαι γι’ αυτό το έργο. Θεωρώ ότι, είναι

πολύ σημαντικό για τη Χώρα μας… Μου βγαίνει συναισθηματικά, αλλά
έτσι το βιώνω», ομολογεί η Θάλεια Πολυδώρου Αντωνίου, συντονί-
στρια της Μονάδας Οργανωτικών Θεμάτων της Γραμματείας.

«Το Συνεδριακό Κέντρο έχει μετατραπεί σε ένα διαμάντι για την
Προεδρία. Πληροί στο μεγαλύτερο βαθμό τις προδιαγραφές
ενός υπερσύγχρονου Συνεδριακού Κέντρου και διαθέτει εξο-
πλισμό τελευταίας τεχνολογίας», αναφέρει με καμάρι.
Ωστόσο, το μεγαλύτερο προτέρημά του είναι οι πολλές δυ-
νατότητες διαμόρφωσης των αιθουσών του, γι’ αυτό και
κατά τον καταρτισμό του ημερολογίου δραστηριοτήτων
της Προεδρίας έγινε προσπάθεια, ώστε να αξιοποιηθεί στο
έπακρο. «Πιστεύω ότι, η Κύπρος μας έχει τη δυνατότητα
να πετύχει αυτό το στοίχημα. Να αφήσουμε άριστες εντυ-
πώσεις τόσο στη διοργάνωση των συναντήσεων, όσο και
στην κυπριακή φιλοξενία».

Και μιας και το έφερε η κουβέντα… Το μάθατε; Ολόκληρο
το σύμπλεγμα του Συνεδριακού Κέντρου βαφτίστηκε ΦΙΛΟ-
ΞΕΝΙΑ. Τιμής ένεκεν, αφού έτσι έλεγαν και τον πρόγονό του,
αλλά, κυρίως, για τη σημασία της λέξης. Μιας λέξης γνώρι-
μης στα αυτιά των ευρωπαίων εταίρων μας που θα επιδιώ-
ξουμε να τη βιώσουν σε κάθε της μορφή. Όσο για το Κέντρο
Τύπου, το οποίο, πλέον, θα λέγεται CYPRESS MEDIA CENTRE,
πήρε το όνομά του από τις λέξεις Cyprus Press, αλλά και από ένα
αυτοφυές δέντρο της Κύπρου, το κυπαρίσσι, αγγλιστί cypress. 

Ο ανάδοχος για τη διαχείριση του Κέντρου έχει αναλάβει όλα όσα
έχουν να κάνουν με την ομαλή λειτουργία τόσο του Συνεδριακού, όσο
και του Κέντρου Τύπου στη διάρκεια της Προεδρίας. Αυτό συνοψίζεται σε
πέντε βασικές υπηρεσίες: επισιτιστικές, διαχείρισης εξοπλισμού, διάταξης αιθου-

σών, διακόσμησης, με λουλούδια και φυτά, και καθαριότητας. Η αναζήτηση του
καταλληλότερου γι’ αυτήν τη δουλειά ήταν ένας ακόμη πο-

νοκέφαλος για την Ομάδα, αφού, όπως λέει η Θά-
λεια, «…σκεφτόμασταν ότι, είναι απίθανο να

βρεθεί μια εταιρεία που να μπορεί να ανα-
λάβει τόσες πολλές και διαφορετικές

υπηρεσίες. Μάς προβλημάτισε πολύ.» 

Όσον αφορά την ομαδικότητα και
τη συνεργασία, η Θάλεια αναφέ-
ρει ότι «...οι συνάδελφοι που ανή-
κουν σε αυτήν την Ομάδα Εργα-
σίας είναι λες και είναι διαλεγμέ-
νοι με το χέρι, ένας-ένας. Η
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συνεργασία μας είναι τόσο αγαστή που νιώθω ότι, μπορώ να
στηριχτώ πάνω τους και πιστεύω ότι, το ίδιο αισθάνονται

όλοι», ενώ, παράλληλα, εκφράζει τη χαρά της που
είναι μέλος μιας δυνατής ομάδας εδώ στη Γραμμα-

τεία. «Υπάρχει πάρα πολλή όρεξη, πίστη και αφο-
σίωση. Είναι απίστευτη η δυναμική που δημιουρ-
γείται. Είμαστε εδώ από το πρωί μέχρι το από-
γευμα, μερικές φορές και το βράδυ και δεν ήρθε
κανείς να πει οτιδήποτε ή να παραπονεθεί. Στη-

ρίζουμε ο ένας τον άλλο. Κι αυτό βοηθά πολύ».
Ειδικά, όταν «…έρχονται στιγμές που η πίεση λόγω

των στενών χρονοδιαγραμμάτων και της απουσίας
δυνατότητας αναβολής είναι τόση μεγάλη που μπαίνεις

στη διαδικασία να σκεφτείς αν
αξίζει τον κόπο και το χρόνο

που στερείς από την οικογένειά
σου», παραδέχεται και στρέφει το βλέμμα στις φω-
τογραφίες των δύο της κοριτσιών. «Τις στιγμές
εκείνες, αυτό κάνω. Από εκεί αντλώ όλη μου τη
δύναμη». Άλλωστε, έχει  βάσιμες  υποψίες  πως
η 31η Δεκεμβρίου του 2012 θα έρθει πιο σύν-
τομα από όσο νομίζουμε και από όσο θα θέ-
λουμε. «Είναι σαν την ημέρα του γάμου. Κάνεις
τόσες ετοιμασίες και όταν φτάσει εκείνη η μέρα
κυλάει τόσο γρήγορα που διερωτάσαι πότε ήρθε
και πότε έφυγε. Το ίδιο νομίζω θα γίνει και με το
εξάμηνο της Προεδρίας. Γι’ αυτό και οι περισσότεροι
συνάδελφοι από άλλες Χώρες που είχαν αυτήν την εμ-
πειρία, μάς είπαν να το απολαύσουμε όσο μπορούμε». 

Το Συνεδριακό Κέντρο με αριθμούς

20-25.000 άνθρωποι υπολογίζεται ότι, θα περάσουν το κατώφλι του Συνεδριακού Κέντρου
στη διάρκεια του εξαμήνου της Προεδρίας

107 συναντήσεις θα διεξαχθούν στο Συνεδριακό Κέντρο. Ο αριθμός αυτός υπολογίστηκε
σύμφωνα με το πρόγραμμα, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί μέχρι τον Ιανουάριο του 2012 …
και διαρκώς αλλάζει…

3 εστιατόρια διαθέτει το Συνεδριακό Κέντρο και 1 το Κέντρο Τύπου

23 γλώσσες, δηλαδή, όλες οι επίσημες γλώσσες της Ε.Ε., θα ακουστούν, συνολικά, κατά τη
διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας

22 μόνιμες και 24 κινητές καμπίνες διερμηνείας εξασφαλίζουν την απρόσκοπτη επικοινωνία
των Συνέδρων

5 Briefing Rooms

16 τηλεοπτικοί θάλαμοι (με τη δυνατότητα να γίνουν 18) και 6 ραδιοθάλαμοι έχουν δημι-
ουργηθεί στο Κέντρο Τύπου

12 ελαιόδεντρα έχουν φυτευτεί έξω από το Συνεδριακό Κέντρο με προφανή συμβολισμό
όσα και τα αστέρια της σημαίας της Ε.Ε.

31 ιστοί σημαίας στήθηκαν στην είσοδο του Συνεδριακού για τις σημαίες των 27, της Ε.Ε. και
των τριών υπό ένταξη Χωρών

8 • AΓPOTHΣ



Μήνυμα της Γενικής Διευθύντριας του Υπουργείου
Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος,

Αίγλης Παντελάκη

Έπειτα από μια μεγάλη και εντατική προσπάθεια προετοι-
μασίας, έφτασε η στιγμή της ανάληψης της Προεδρίας

του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κύπρο. Tο
Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κα-
λείται να διαχειριστεί ένα μεγάλο εύρος θεμάτων, μεταξύ των
οποίων θέματα γεωργίας, αλιείας και περιβάλλοντος. Θα χρει-
αστεί, μεταξύ άλλων, να προεδρεύσουμε σε 9 Συμβούλια
Υπουργών (Επίσημα και Άτυπα), σε 16 συναντήσεις αρκετά
υψηλού επιπέδου στην Κύπρο, καθώς και σε, περίπου, 200
συναντήσεις Ομάδων Εργασίας, στις Βρυξέλλες. 

Πάρθηκε, έτσι, μια σειρά από αποφάσεις σε θέματα Οργάνω-
σης και Στελέχωσης, ώστε να διασφαλιστεί η ορθολογική προετοιμασία και διεξα-
γωγή της Κυπριακής Προεδρίας. Μεταξύ άλλων, ενισχύθηκε η ειδική Μονάδα στο
Υπουργείο, εξασφαλίστηκαν οι υπηρεσίες συμβούλων και εμπειρογνωμόνων, και εν-
δυναμώθηκε σημαντικά η ομάδα μας στη Μόνιμή Αντιπροσωπεία στις Βρυξέλλες, η
οποία στηρίζεται και από ειδικούς από την Κύπρο. Επίσης, τόσο η Δανία, όσο και η Ελ-
λάδα αποδέχτηκαν να αναλάβουν τη στήριξη της Κύπρου με ομάδες έμπειρων Λει-
τουργών και εμπειρογνωμόνων.

Πέραν από τις συναντήσεις που θα γίνουν στις Βρυξέλλες, θα πραγματοποιηθούν και
στην Κύπρο σειρά σημαντικών συναντήσεων. Δύο Άτυπα Συμβούλια Υπουργών, το
Άτυπο Συμβούλιο Περιβάλλοντος (7-8 Ιουλίου) και το Άτυπο Συμβούλιο Γεωργίας –
Αλιείας, (9-11 Σεπτεμβρίου), καθώς και πολλές άλλες συναντήσεις, όπως η συνάν-
τηση της Ειδικής Επιτροπής Γεωργίας, η συνάντηση Διευθυντών Αλιείας και η Συνάν-
τηση Διευθυντών Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, με την ευκαιρία της Κυπριακής Προεδρίας θα φιλοξενηθεί, στη
Λευκωσία, Έκθεση για τα Πενηντάχρονα της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, η οποία θα
είναι ανοικτή για το κοινό το Σεπτέμβριο. Πρόκειται για μια διαδραστική έκθεση με
θέμα «Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον της ΚΑΠ», η οποία έχει ετοιμαστεί από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή και θα περιοδεύσει σε ολόκληρη την Ευρώπη κάνοντας αρχή από
την Κύπρο. 

Είμαι βέβαιη ότι, το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, αλλά και
ολόκληρος ο κρατικός μηχανισμός, γενικότερα, θα φανούν αντάξιοι της μεγάλης
αυτής πρόκλησης. Είναι εξαιρετικά σημαντικό να αντιληφθούμε ότι, η άσκηση μιας
επιτυχημένης Προεδρίας αποτελεί κοινή προσπάθεια όλων, αλλά και ότι, η συνει-
σφορά των πολιτών σε αυτήν την προσπάθεια είναι εξίσου σημαντική, έτσι ώστε να
δείξουμε στην πράξη την έννοια της κυπριακής φιλοξενίας αναδεικνύοντας, παράλ-
ληλα, τον πολιτισμό και την ιστορία του τόπου μας.
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Μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής:
΄Ενας εύχρηστος οδηγός

Επιμέλεια: Σπυρίδων Έλληνας

Τι είναι η Κοινή Αγροτική Πολιτική;
Η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) είναι το εργαλείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) για τη στή-
ριξη και την ανάπτυξη του γεωργικού τομέα. Η εφαρμογή της ΚΑΠ στηρίζεται σε δύο Πυλώ-
νες. Ο Πρώτος Πυλώνας, αφορά τις Άμεσες Πληρωμές (εισοδηματική στήριξη στους αγρότες
που τηρούν τις καλές γεωργικές και περιβαλλοντικές πρακτικές) και τα μέτρα στήριξης της
αγοράς (Κοινές Οργανώσεις Αγοράς). Ο Δεύτερος Πυλώνας αφορά την Αγροτική Ανάπτυξη και
παρέχει στήριξη στους αγρότες στην προσπάθειά τους για εκσυγχρονισμό και βελτίωση της
ανταγωνιστικότητάς τους, ενώ, παράλληλα, στηρίζει  τις αγροτικές κοινότητες και τις οικο-
νομίες τους και προωθεί περιβαλλοντικές δράσεις. Ο ετήσιος προϋπολογισμός για την ΚΑΠ,
αυτήν την περίοδο, αποτελεί το 40% του συνολικού ετήσιου προϋπολογισμού της Ε.Ε. Αξί-
ζει, βέβαια, να σημειωθεί ότι, το μερίδιο της ΚΑΠ επί του συνολικού προϋπολογισμού της Ε.Ε.
έχει μειωθεί σημαντικά από τη δημιουργία της, στη δεκαετία του ‘60, οπότε και αντιπροσώ-
πευε τα δύο τρίτα του προϋπολογισμού της. 

Η ιστορία των μεταρρυθμίσεων της ΚΑΠ

Η ΚΑΠ ξεκίνησε να ισχύει με απώτερους στόχους: 1) την προώθηση τόσο της παραγωγής, όσο
και της παραγωγικότητας, 2) τη σταθεροποίηση των αγορών, 3) την εξασφάλιση της προ-
σφοράς αγαθών, και 4) την προστασία των αγροτών από τις διακυμάνσεις στις παγκόσμιες
αγορές. Ωστόσο, μαζί με την επιτυχία προέκυψαν και ορισμένες ανεπιθύμητες παρενέργειες
και προβλήματα καθώς οι αγρότες της Ε.Ε. παρήγαν περισσότερο από όσο μπορούσαν να
απορροφήσουν οι αγορές, με συνέπεια να δημιουργούνται υπερβολικά πλεονάσματα και να
αυξάνονται εκθετικά οι γεωργικές δαπάνες της Ε.Ε. Το αποτέλεσμα ήταν ότι, κατά τη διάρ-
κεια της σαραντάχρονης πορείας της, η ΚΑΠ υπέστη αρκετές μεταρρυθμίσεις.

Η πρώτη απόπειρα για μεταρρύθμιση πραγματοποιήθηκε μόλις δέκα χρόνια μετά την καθιέ-
ρωση της ΚΑΠ. Το 1968, η Επιτροπή δημοσίευσε το «Υπόμνημα για τη μεταρρύθμιση της ΚΑΠ»,
ευρύτερα γνωστό ως Σχέδιο Mansholt, από το όνομα του Sicco Mansholt, Αντιπροέδρου της
Επιτροπής, υπεύθυνου την εποχή εκείνη για την ΚΑΠ. Το Σχέδιο αποσκοπούσε στη μείωση
του αριθμού των απασχολούμενων στον τομέα της γεωργίας και στην προώθηση της δημι-
ουργίας πιο μεγάλων και πιο αποτελεσματικών μονάδων γεωργικής παραγωγής. Το 1983, η
Επιτροπή υπέβαλε Πρόταση για ριζική μεταρρύθμιση, που διατυπώθηκε επίσημα δύο χρόνια
αργότερα, με στόχο την εξισορρόπηση της προσφοράς και της ζήτησης και, σε γενικές γραμ-
μές, την ανάλυση εναλλακτικών λύσεων για το μέλλον της ΚΑΠ. Το 1991, η Επιτροπή, με Επί-
τροπο Γεωργίας τον Ray MacSharry, παρουσίασε δύο έγγραφα, προς συζήτηση, σχετικά με
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την ανάπτυξη και το μέλλον της ΚΑΠ. Τα έγγραφα αυτά αποτέλεσαν τη βάση πολιτικής συμ-
φωνίας σχετικά με τη μεταρρύθμιση της ΚΑΠ, που εγκρίθηκε από το Συμβούλιο στις 21 Μαΐου
1992. Η μεταρρύθμιση του 1992 σηματοδότησε μια σημαντική αλλαγή της ΚΑΠ και είχε ως
βασικά της στοιχεία: α) τη μείωση των τιμών των γεωργικών προϊόντων, ώστε να γίνουν πιο
ανταγωνιστικά στην εσωτερική και στην παγκόσμια αγορά, β) την αποζημίωση των αγροτών
για την απώλεια εισοδήματος, καθώς και άλλα μέτρα σχετικά με τους μηχανισμούς της αγο-
ράς, και γ) την προστασία του περιβάλλοντος.

Ωστόσο, οι εξελίξεις των επόμενων χρόνων - οι διεθνείς τάσεις, η διεύρυνση προς την Κεν-
τρική και την Ανατολική Ευρώπη, η προετοιμασία για το ενιαίο νόμισμα, που προκάλεσε δη-
μοσιονομικούς περιορισμούς, η αύξηση του ανταγωνισμού από προϊόντα Τρίτων Χωρών και
ο νέος γύρος των διαπραγματεύσεων του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου - επέβαλαν πε-
ραιτέρω προσαρμογή της ΚΑΠ, με άλλα λόγια, νέα μεταρρύθμιση, η οποία επιχειρήθηκε το
2000. Αυτό οδήγησε στην τελευταία σημαντική μεταρρύθμιση της ΚΑΠ, η οποία ολοκληρώ-
θηκε σε δύο φάσεις (Ιούνιος 2003 και Απρίλιος 2004). Η κύρια πτυχή της μεταρρύθμισης του
2003 ήταν η αντικατάσταση των πολυάριθμων σχεδίων επιχορήγησης εισοδήματος και πα-
ραγωγής με ένα ενιαίο σύστημα.

Το Νοέμβριο του 2007, προωθήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η Προετοιμασία του Δια-
γνωστικού Ελέγχου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής με την όλη προσπάθεια να ολοκληρώ-
νεται το 2008. Στόχος δεν ήταν μια νέα μεταρρύθμιση της ΚΑΠ, αλλά η καλύτερη εφαρμογή
των τελευταίων μεταρρυθμίσεών της για πιο αποδοτικό, αποτελεσματικό και απλό σύστημα
ενιαίας ενίσχυσης, για αναπροσαρμογή των εργαλείων της πολιτικής για τις αγορές, για αν-
ταπόκριση στις υφιστάμενες και νέες προκλήσεις (αλλαγή κλίματος, βιοενέργεια, έλλειψη
νερού, βιοποικιλότητα), καθώς και για αξιολόγηση και προσαρμογή των μεταρρυθμίσεων
υπό το πρίσμα των τελευταίων εξελίξεων.

Φτάνοντας στο σήμερα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε, από τον Οκτώβριο του 2011, τις
προτάσεις της για τη νέα μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Έκτοτε, ξεκίνησε η
συζήτηση της αναθεώρησης της ΚΑΠ στο Συμβούλιο και στο Κοινοβούλιο στη βάση των τεσ-
σάρων Κανονισμών που διέπουν τους βασικούς άξονες της ΚΑΠ: τις Άμεσες Πληρωμές προς
τους γεωργούς, την Αγροτική Ανάπτυξη, την Ενιαία Κοινή Οργάνωση των Αγορών, και τη Χρη-
ματοδότηση και Διαχείριση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Οι τρεις βασικοί στόχοι της νέας
μεταρρύθμισης είναι η βιώσιμη παραγωγή τροφίμων, η αειφόρος διαχείριση των φυσικών
πόρων και η ισορροπημένη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών. Το οικοδόμημα της ΚΑΠ εξα-
κολουθεί να βασίζεται στους δύο υφιστάμενους Πυλώνες: Οργάνωση των Αγορών και Άμε-
σες Πληρωμές από τη μία και Αγροτική Ανάπτυξη από την άλλη.

Μεταρρύθμιση της ΚΑΠ μετά το 2013: Τα κυριότερα σημεία

Η μεταρρύθμιση της ΚΑΠ για την περίοδο 2014-2020 αναμένεται να οδηγήσει σε θεμελιώ-
δεις αλλαγές της πολιτικής με τις διαπραγματεύσεις να επηρεάζονται και από τις συζητήσεις
σχετικά με την αναθεώρηση των προϋπολογισμών της Ε.Ε. 
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Οι συζητήσεις αυτές, ουσιαστικά, θα καθορίσουν και τον προϋπολογισμό για την ΚΑΠ για την
περίοδο 2014-2020. Αντίθετα από τις προηγούμενες μεταρρυθμίσεις της ΚΑΠ, αυτήν τη φορά
το Συμβούλιο και το Κοινοβούλιο θα πρέπει να φθάσουν σε κοινή συμφωνία για οποιεσδή-
ποτε από τις νομοθετικές Προτάσεις που θα προκύψουν για τη μεταρρύθμιση. 

Από πλευράς προϋπολογισμών, ο δημοσιονομικός φάκελος της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής
για τη νέα δημοσιονομική περίοδο μειώνεται σε πραγματικές αξίες, αλλά παραμένει στο επί-
πεδο του 2013 σε τρέχουσες αξίες. Στον Πρώτο Πυλώνα, αναμένεται ότι, ως Κύπρος θα
έχουμε κάποια απώλεια από το 2014 και μετά επειδή η μέση, ανά εκτάριο, ενίσχυση που
αναλογεί στην Κύπρο είναι αρκετά πιο υψηλή από το μέσο όρο της Ε.Ε. Καταβάλλεται προ-
σπάθεια όπως αυτή η μείωση ελαττωθεί όσο το δυνατό περισσότερο βάσει επιχειρημάτων
που έχουν να κάνουν με τις ιδιαιτερότητες του κυπριακού γεωργικού τομέα και τις προκλή-
σεις που αντιμετωπίζουμε από την Κλιματική Αλλαγή και την τάση για εγκατάλειψη της γε-
ωργίας. Στο Δεύτερο Πυλώνα, η Επιτροπή δεν έχει ακόμη ανοίξει τα χαρτιά της, σύμφωνα,
όμως, με το επικρατέστερο σενάριο, η Κύπρος αναμένεται να επιτύχει σχετική αύξηση.

Η θέση της Κύπρου

Η Κύπρος αντιμετωπίζει, καταρχήν, θετικά τις βασικές αρχές πάνω στις οποίες στηρίζονται οι
προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δηλαδή, τη σύγκλιση και συμβολή στην κοινή στρα-
τηγική 2020, την προώθηση της καινοτομίας και της πράσινης ανάπτυξης, τη δικαιότερη κα-
τανομή των πόρων στη βάση αντικειμενικών κριτηρίων, τη συμβολή των γεωργών στην πα-
ραγωγή δημόσιων αγαθών και στην αντιμετώπιση της Κλιματικής Αλλαγής, τη βελτίωση της
ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων της ευρωπαϊκής γεωργίας, την ενίσχυση, ειδικότερα,
των μικρών παραγωγών, και τέλος, τη συνεργασία και το συντονισμό με τα υπόλοιπα διαρ-
θρωτικά ταμεία της Ε.Ε. για προώθηση της ολοκληρωμένης ανάπτυξης της υπαίθρου, την
αξιοποίηση και ενδυνάμωση των τοπικών Φορέων και την καταπολέμηση της φτώχειας και
του κοινωνικού αποκλεισμού.

Πηγές: -  Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Γ.Δ. Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης

-  Συνεντεύξεις με Λειτουργούς από το Τ/Π ΥΠΑΙΘΡΟΣ
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Θέματα που θα απασχολήσουν το Υπουργείο Γεωργίας,
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος

κατά την Κυπριακή Προεδρία

Επιμέλεια: Γιάννος Μαυρομμάτης (Γεωργία)
Νικολέττα Βαρνάβα και Γιάννος Κυριάκου (Αλιεία)

Χαρά Μαυρονικόλα (Περιβάλλον)
υπεύθυνοι για θέματα Προεδρίας

ΓΕΩΡΓΙΑ

Ημεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής αποτελεί την πιο σημαντική προτεραι-

ότητα που καλείται να προωθήσει η Κυπριακή Προεδρία, σε σχέση με τα θέματα του

Συμβουλίου Γεωργίας και Αλιείας. 

Το πακέτο Κανονισμών που συναποτελούν τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) περιλαμ-

βάνει τους πιο κάτω τέσσερις Κανονισμούς:

Κανονισμός Άμεσων Πληρωμών

Κανονισμός Αγροτικής Ανάπτυξης

Κανονισμός Ενιαίας ΚΟΑ

Κανονισμός για τη διαχείριση και τη χρηματοδότηση της ΚΑΠ

Τα προσχέδια των Κανονισμών, όπως αυτά προτάθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τον πε-

ρασμένο Οκτώβριο, αποτέλεσαν αντικείμενο συζήτησης επί Πολωνικής και, ιδιαίτερα, επί Δα-

νικής Προεδρίας. Η Κύπρος αναλαμβάνει να συνεχίσει αυτήν τη συζήτηση, με στόχο να κα-

ταφέρει να επιτύχει σημαντική πρόοδο, λαμβάνοντας πάντα υπόψη και τις συζητήσεις σχε-

τικά με το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο για την περίοδο 2014-2020.

Όπως έχει διατυπωθεί επανειλημμένα, η Κυπριακή Προεδρία, στηρίζει τις βασικές αρχές στις

οποίες βασίζονται οι Προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δηλαδή, τη σύγκλιση και τη συμ-

βολή στην κοινή στρατηγική 2020, την προώθηση της καινοτομίας και της πράσινης ανά-

πτυξης, τη δικαιότερη κατανομή των πόρων στη βάση αντικειμενικών κριτηρίων, τη μεγι-

στοποίηση της συμβολής των γεωργών στην παραγωγή δημόσιων αγαθών και στην αντιμε-

τώπιση της Κλιματικής Αλλαγής, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων της

ευρωπαϊκής γεωργίας, και την ενίσχυση, ειδικότερα, των μικρών παραγωγών. Η προσπάθεια

για επίτευξη της όσο το δυνατό μεγαλύτερης απλοποίησης, αποτελεί κεντρικό στόχο. Η προ-

σπάθεια αυτή πρέπει να είναι συνεχής και επισταμένη και να λαμβάνει περισσότερο υπόψη

την αρχή της αναλογικότητας. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Κυπριακή Προεδρία θα επιδιώξει τη συμπερίληψη στη νέα Κοινή Αγρο-

τική Πολιτική ξεκάθαρων προνοιών, οι οποίες να μειώνουν το διοικητικό κόστος των εθνικών

Αρχών. Η ανάγκη αυτή είναι επιτακτική, ειδικά, για τα μικρά νησιώτικα Κράτη Μέλη, στα οποία

η συντριπτική πλειοψηφία των παραγωγών απολαμβάνουν πολύ μικρών ενισχύσεων σε

σχέση με το διοικητικό κόστος.
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Η μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής αναμένεται να αποτελέσει αντικείμενο συ-

ζήτησης στα πέντε Συμβούλια Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας που θα πραγματοποιηθούν

στις Βρυξέλλες και στο Λουξεμβούργο, καθώς και στο Άτυπο Συμβούλιο που θα πραγματο-

ποιηθεί, το Σεπτέμβριο, στην Κύπρο. Η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική αναμένεται να αποτε-

λέσει το κεντρικό θέμα συζήτησης στις συναντήσεις της Ειδικής Επιτροπής Γεωργίας, καθώς

και στις Ομάδες Εργασίας του Συμβουλίου, οι οποίες και εξετάζουν εντατικά τα προσχέδια

των Κανονισμών.

Προγραμματίζεται, επίσης, η παρουσίαση των προτεραιοτήτων της Κυπριακής Προεδρίας για

τα θέματα γεωργίας στην Επιτροπή Γεωργίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στις 10 Ιουλίου

του 2012. Επιδίωξη της Κυπριακής Προεδρίας είναι η στενή συνεργασία με όλα τα θεσμικά

Όργανα της Ένωσης, ώστε να επιτευχθεί η μεγαλύτερη δυνατή συναντίληψη μεταξύ των

Κρατών Μελών, αλλά και μεταξύ του Συμβουλίου, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

ΑΛΙΕΙΑ
Η Κύπρος, θα κληθεί να αντιμετωπίσει μια μεγάλη πρόκληση σε σχέση με την αναθεώρηση

της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής και την προώθηση του σχετικού πακέτου των νομοθετικών

Προτάσεων. 

Η προώθηση του πακέτου Προτάσεων της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής (ΚΑλΠ) και η έγκαιρη

υιοθέτησή του είναι η βασική επιδίωξη για το τρίο Προεδρίας Πολωνίας, Δανίας και Κύπρου.

Η Κύπρος θα συνεχίσει την προσπάθεια των εταίρων μας, Πολωνίας και Δανίας, και θα δώσει

προτεραιότητα στην προώθηση των Προτάσεων για την αναθεώρηση της ΚΑλΠ. Το πακέτο

Προτάσεων για την ΚΑλΠ αφορά τη νομοθετική Πρόταση για το βασικό Κανονισμό της Κοι-

νής Αλιευτικής Πολιτικής, καθώς και τις Προτάσεις για την Κοινή Οργάνωση Αγοράς και το νέο

Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας.

Επιπρόσθετα, κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας, θα εξεταστούν και θα υιοθετη-

θούν πέντε Προτάσεις που αφορούν τις αλιευτικές δυνατότητες και τις ποσοστώσεις για το

2013 και μία Πρόταση για τις αλιευτικές δυνατότητες και ποσοστώσεις για τα βυθόβια είδη

που αφορά τα έτη 2013 και 2014. Λαμβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες των διαπραγματεύ-

σεων που αφορούν τις αλιευτικές δυνατότητες και τις ποσοστώσεις, θα δοθεί μεγάλη έμ-

φαση σε όλες αυτές τις Προτάσεις, προκειμένου να εξασφαλιστεί η έγκαιρη υιοθέτησή τους

βάσει των επιστημονικών εισηγήσεων, λαμβάνοντας, παράλληλα, υπόψη και τις κοινωνι-

κοοικονομικές επιπτώσεις.

Πέραν των πιο πάνω, η Κυπριακή Προεδρία θα κληθεί να προωθήσει για υιοθέτηση στο Συμ-

βούλιο, πολυάριθμες άλλες Προτάσεις, όπως την Πρόταση Κανονισμού για επιβολή μέτρων

σε Τρίτες Χώρες που επιτρέπουν τη μη βιώσιμη αλιεία, την Πρόταση για απαγόρευση αφαί-

ρεσης των πτερυγίων των καρχαριών επί του σκάφους και την Πρόταση για τροποποίηση του

Κανονισμού για τα τεχνικά μέτρα στον Ατλαντικό. Επίσης, θα πρέπει να προωθηθούν Προ-

τάσεις που αφορούν τις Περιφερειακές Οργανώσεις Διαχείρισης Αλιείας, τις αλιευτικές συμ-

φωνίες με Τρίτες Χώρες, καθώς και τα πολυετή σχέδια αποκατάστασης αποθεμάτων.

Η Κύπρος προσδοκεί σε μια νέα ΚΑλΠ που να λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες των Κρα-

τών Μελών και να διασφαλίζει τη βιωσιμότητα του αλιευτικού τομέα του κάθε Κράτους Μέ-

λους, ενσωματώνοντας την περιβαλλοντική διάσταση, αλλά και τις κοινωνικοοικονομικές
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πτυχές και την κοινωνική συνοχή. Η Κύπρος στηρίζει το γεγονός ότι, επιδιώκεται η περιφε-

ρειοποίηση της ΚΑλΠ, ώστε να μην υπάρχει μια φόρμουλα για όλους, δεδομένου ότι, υπάρ-

χουν διαφορές μεταξύ των περιοχών και των θαλασσών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η περι-

φερειοποίηση θα πρέπει να αποτελέσει βασική αρχή, ώστε τα Κράτη Μέλη να μπορούν να

εφαρμόσουν μέτρα που να ταιριάζουν στις ανάγκες τους και στα ιδιαίτερα προβλήματα που

αντιμετωπίζουν.

Επίσης, αναμένεται ότι το νέο Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας θα αποτελέσει το βασικό εργα-

λείο για την εφαρμογή της ΚΑλΠ και για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που σχετίζον-

ται με την πλεονάζουσα αλιευτική ικανότητα, δίνοντας κίνητρα στους αλιείς, στους υδατο-

καλλιεργητές, στις αλιευτικές και παράκτιες κοινότητες και, γενικότερα, για να αντιμετωπί-

σουν τα νέα δεδομένα και να αντεπεξέλθουν στις αλλαγές που θα επιφέρει η αναθεωρημένη

ΚΑλΠ. 

Η Κυπριακή Προεδρία θα επιδιώξει να προωθήσει τις διάφορες Προτάσεις από τη σκοπιά του

αντικειμενικού διαμεσολαβητή για το συμφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιδιώκοντας, πα-

ράλληλα, την ευρύτερη δυνατή συναντίληψη μεταξύ των Κρατών Μελών και μεταξύ του

Συμβουλίου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Δύο ακόμη τομείς που θα απασχολήσουν το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περι-

βάλλοντος, κατά την Κυπριακή Προεδρία, είναι το Νερό και η Προσαρμογή στην Κλιματική Αλ-

λαγή. Πιο συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας, το Άτυπο Συμβούλιο

Υπουργών Περιβάλλοντος που θα συνέλθει στις 7 και 8 Ιουλίου 2012, στη Λευκωσία, έχει

στην ατζέντα του, το Νερό και την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή.

Η πρώτη προτεραιότητα της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για το μετριασμό της

αλλαγής του κλίματος, είναι η γρήγορη μετάβαση σε μια παγκόσμια οικονομία χαμηλών εκ-

πομπών του άνθρακα, με στόχο να περιοριστεί η αναπόφευκτη αύξηση της θερμοκρασίας του

Πλανήτη σε λιγότερο από 2°C σε σύγκριση με τη θερμοκρασία της προβιομηχανικής επο-

χής. Η δεύτερη πρόκληση για την παγκόσμια κοινωνία, την ΕΕ και τα Κράτη Μέλη της, είναι

η λήψη μέτρων προσαρμογής στις τωρινές και στις αναμενόμενες μελλοντικές επιπτώσεις

της αλλαγής του κλίματος.

Η προσαρμογή έχει γίνει, πλέον, ένα απαραίτητο συμπλήρωμα των πολιτικών για τη μείωση

των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, ενώ, παράλληλα, πρέπει να προβλεφθούν εθνικές

και περιφερειακές στρατηγικές, αλλά και μέτρα προσαρμογής. Στα τέλη του 2009, η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή δημοσίευσε τη Λευκή Βίβλο για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή, η

οποία καθορίζει το γενικό πλαίσιο στο οποίο τα Κράτη Μέλη της πρέπει να προετοιμαστούν

για να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις της αλλαγής, να μειώσουν την ευπάθειά τους και να

αυξήσουν την ανθεκτικότητά τους. Η Λευκή Βίβλος δίνει τις κατευθύνσεις για την ετοιμασία

Εθνικών Στρατηγικών Προσαρμογής και την υιοθέτηση μέτρων προσαρμογής, προκειμένου

να διασφαλιστεί ότι, τα Κράτη Μέλη θα μπορέσουν να ανταποκριθούν πλήρως στις απαιτή-

σεις που προκύπτουν τόσο από την επικείμενη Ευρωπαϊκή Στρατηγική, όσο και από άλλες

σχετικές πολιτικές.

Οι περισσότερες πρωτοβουλίες προσαρμογής πρέπει να ληφθούν σε εθνικό, περιφερειακό

και τοπικό επίπεδο. Ορισμένα Κράτη Μέλη έχουν, ήδη, ετοιμάσει τις εθνικές τους στρατηγι-
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κές για προσαρμογή και σχέδια δράσης, λαμβάνοντας υπόψη τοπικές συνθήκες και προτε-

ραιότητες. Η Λευκή Βίβλος συνοδεύεται από τρία τομεακά έγγραφα, για τη γεωργία, την

υγεία, τις ακτές, τα νερά, και τη θάλασσα, ενώ θέτει τα θεμέλια για την ετοιμασία μιας ολο-

κληρωμένης Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή από το 2013

και μετά.

Στο στάδιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ετοιμάζει την Ευρωπαϊκή Στρατηγική, η οποία προ-

γραμματίζεται να υποβληθεί το Μάρτιο του 2013. Αυτή, θα στηριχτεί, μεταξύ άλλων, στη

Λευκή Βίβλο για την προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή που αφορά και την εφαρμογή της

Στρατηγικής «Ευρώπη 2020», ιδίως την εμβληματική πρωτοβουλία για την αποδοτική χρήση

των πόρων και το συνακόλουθο χάρτη πορείας. Κύριος στόχος της Στρατηγικής, είναι να ενι-

σχύσει την ανθεκτικότητα των Κρατών Μελών στην αντιμετώπιση της αλλαγής του κλίματος

και τις δυνατότητές τους για την ετοιμασία Εθνικών Στρατηγικών Προσαρμογής.

Η Στρατηγική θα διευκολύνει την ανταλλαγή ορθών πρακτικών σχετικά με τα μέτρα προ-

σαρμογής, θα ενισχύσει το διασυνοριακό συντονισμό και θα επιδιώξει την ενσωμάτωση της

προσαρμογής στις διάφορες τομεακές πολιτικές. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή βρίσκεται στη δια-

δικασία της διαβούλευσης με τους ενδιαφερόμενους και την ετοιμασία της εκτίμησης του αν-

τίκτυπου, ώστε να προετοιμάσει την Ανακοίνωση για τη Στρατηγική.

Όσον αφορά την ολοκληρωμένη υδατική πολιτική της ΕΕ, αυτή έχει σταδιακά διαμορφωθεί

για να αντιμετωπίζει και τις προκλήσεις αναφορικά με την υγεία, αλλά και τις περιβαλλοντι-

κές επιπτώσεις από τις κύριες δραστηριότητες που χρησιμοποιούν το νερό. Με την υιοθέτηση

της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά, το 2000, η υδατική πολιτική έκανε ένα σημαντικό βήμα

προς την ολοκληρωμένη διαχείριση των νερών, έχοντας ως βάση την αρχή της διαχείρισης

σε επίπεδο λεκάνης απορροής ποταμού και ως στόχο την επίτευξη της καλής κατάστασης

όλων των νερών της ΕΕ, μέχρι το έτος 2015. Η Οδηγία για τις Πλημμύρες (2007) και η Οδη-

γία Πλαίσιο για τη Θαλάσσια Στρατηγική (2008), προσέφεραν περαιτέρω νομοθετικά εργαλεία

για την ολοκληρωμένη διαχείριση των νερών. Το νομοθετικό αυτό πλαίσιο ενισχύθηκε με τη

Στρατηγική για τη Λειψυδρία και την Ξηρασία, το 2007, και τη Λευκή Βίβλο για την Προσαρ-

μογή στην Κλιματική Αλλαγή, το 2009.

Η ρύπανση των υδάτινων πόρων, η υποβάθμιση της υδρομορφολογίας, η υπεράντληση, η

μείωση της οργανικής ύλης στο έδαφος, η δημογραφική εξέλιξη, η αλλαγή στις χρήσεις γης

και η οικονομική ανάπτυξη, αυξάνουν τη ρύπανση και εντείνουν τη λειψυδρία, ενώ η κατά-

σταση αυτή επηρεάζεται επιπλέον από την Κλιματική Αλλαγή, ιδιαίτερα, στην περιοχή της

Μεσογείου. Προκειμένου να ανταποκριθεί στις προκλήσεις αυτές και να διασφαλίσει την επί-

τευξη των στόχων της υδατικής πολιτικής, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ετοιμάζεται να παρουσιά-

σει μέχρι το τέλος του 2012, το «Σχέδιο για τη διαφύλαξη των υδάτινων πόρων της Ευρώπης»

(“Blueprint to safeguard Europe’s water resources”). Αυτό θα έχει ως μακροπρόθεσμο στόχο

την εξασφάλιση επαρκούς ποσότητας νερού καλής ποιότητας για τη βιώσιμη και πιο ορθο-

λογική χρήση των νερών, σύμφωνα και με το σχετικό στόχο.

Ο χρονικός ορίζοντας του Blueprint είναι το 2020, αφού είναι στενά συνυφασμένο με τη

Στρατηγική «Ευρώπη 2020» και, κυρίως, με το Χάρτη Πορείας για μια αποδοτική, από πλευ-

ράς πόρων, Ευρώπη (Roadmap to a Resource Efficient Europe). Συγκεκριμένα, θα αποτελέ-

σει το ορόσημο για το νερό στον πιο πάνω Χάρτη. Ωστόσο, η ανάλυση στην οποία στηρίζε-

ται το Blueprint θα καλύψει την περίοδο έως το 2050 και θα καθοδηγήσει την πολιτική για

το νερό για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.
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Οι οικονομικές επιπτώσεις στον κυπριακό γεωργικό τομέα
λόγω της απομακρυσμένης γεωγραφικής θέσης της Κύπρου

από τον κύριο κορμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Μαρίνος Μάρκου
Πρώτος Λειτουργός Γεωργικών Ερευνών και

Ανδρέας Στυλιανού
Λειτουργός Γεωργικών Ερευνών

στο Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών
και

Δημήτριος Νάτος και Κωνσταντίνος Μάττας
στο Τμήμα Αγροτικής Οικονομίας, ΑΠΘ

Στο πλαίσιο της προετοιμασίας του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος
για τις διαπραγματεύσεις για το Νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης 2014-2020, ανατέθηκε στο Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών η διεξαγωγή μιας μελέτης για την
εκτίμηση των οικονομικών επιπτώσεων στον κυπριακό γεωργικό τομέα λόγω της απομακρυσμένης
γεωγραφικής θέσης της Κύπρου από τον κύριο κορμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η μελέτη διεξήχθη
το 2011, σε συνεργασία, από το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών και το Τμήμα Αγροτικής Οικονο-
μίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Ακολουθεί σύντομη περίληψη, στην οποία
γίνεται αναφορά στους στόχους και στα αποτελέσματα της μελέτης.

Η Κύπρος, γεωγραφικά χωροθετείται στην ανατολική λεκάνη της Μεσογείου και αποτελεί γεω-
γραφικά το νοτιοανατολικότερο άκρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Ως νησιωτική Χώρα, βρίσκε-
ται σε μια απόσταση από τις γειτονικές της Χώρες, αλλά και σε μια σχετικά απομακρυσμένη γεω-
γραφική θέση σε σχέση με τους ευρωπαίους εταίρους της. Η Ελλάδα, το εγγύτερο γεωγραφικά
μέλος της ΕΕ βρίσκεται σε απόσταση 280 χλμ., ως προς το Καστελόριζο, και 800 χλμ, ως προς το
ηπειρωτικό της τμήμα. Εξάλλου, σύμφωνα με τη Γερμανική Προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου,
το 2007, το γεωγραφικό κέντρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης βρίσκεται στην πόλη Gelnhausen, στην
Έσση της Γερμανίας. Ως εκ τούτου, η Κύπρος βρίσκεται σε μία ιδιαίτερα σημαντική απόσταση -
άνω των 2500 χιλιομέτρων - από το γεωγραφικό κέντρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η σημαντική αυτή γεωγραφική απόσταση και η σχετικά απομακρυσμένη γεωγραφική της θέση στην
ανατολική λεκάνη της Μεσογείου έχουν επιπτώσεις στην κυπριακή οικονομία και στον αγροτικό της
τομέα. Οι πλέον άμεσες εντοπίζονται στην επίδραση της απόστασης στις εξωτερικές εμπορικές
συναλλαγές. Ακόμα και αν η σχέση της γεωγραφικής απόστασης και του διεθνούς εμπορίου είναι
δυνατόν να χαρακτηριστεί ως προφανής, η κυπριακή γεωργία είναι σχετικά πιο ευαίσθητη στην
επίδραση της απόστασης από ό,τι άλλοι τομείς της κυπριακής οικονομίας, αφού τα κόστη μετα-
φοράς τείνουν να είναι υψηλότερα στα γεωργικά προϊόντα λόγω των φυσικών τους χαρακτηρι-
στικών (σημαντικός όγκος και βάρος). Εξάλλου, ακόμα και αν οι συνθήκες παγκοσμιοποίησης χα-
ρακτηρίζονται από σχετικές μειώσεις στα κόστη πραγματοποίησης διασυνοριακών συναλλαγών,
στα γεωργικά προϊόντα, το κόστος πραγματοποίησης των συναλλαγών είναι τέτοιο, ώστε να είναι

H Γεωργική μας
Έρευνα
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δυνατό να χαρακτηριστεί ως σημαντικό εμπόδιο για την πραγματοποίηση του εμπορίου. Επιπλέον,
η γεωγραφική θέση προσδιορίζει και τα πολιτισμικά, εθνικά και πολιτικά χαρακτηριστικά που επι-
δρούν στην κυπριακή οικονομία και, κατά προέκταση, στον αγροτικό της τομέα. Δηλαδή, τα χα-
ρακτηριστικά της ύπαρξης κοινής γλώσσας, κοινών ιστορικών και αποικιακών καταβολών, κοινής
θρησκείας, συναφούς πολιτιστικού περιβάλλοντος, κοινών μεταναστευτικών κινήσεων, εθνοτικών
σχέσεων, αλλά και η ύπαρξη κοινών πολιτικών θεσμών, όπως οι περιφερειακές εμπορικές συμ-
φωνίες ή η κοινή ένταξη στην Ε.Ε. ανάμεσα στην Κύπρο και στις γειτονικές της Χώρες, αποτελούν
παράγοντες που είτε προωθούν το εμπόριο ή λειτουργούν ως εμπόδια για την πραγματοποίησή
του. 

Ως εκ τούτου, ο κυπριακός αγροτικός τομέας πέρα από την επίδραση της γεωγραφικής απόστασης,
επηρεάζεται και από πλήθος άλλων παραγόντων που συνδέονται με τη γεωγραφική της θέση. Το
γεγονός ότι, η Κύπρος είναι μια νησιωτική Χώρα χωρίς χερσαία σύνορα είναι ένα από αυτά. Άλλοι
παράγοντες περιλαμβάνουν τις μεσογειακές κλιματολογικές συνθήκες και το μεσογειακό τοπίο. Οι
υψηλές θερμοκρασίες που επικρατούν κατά τους θερινούς μήνες, η έλλειψη βροχοπτώσεων, οι
εκτεταμένες περίοδοι ξηρασίας και ο μη πεδινός χαρακτήρας του τοπίου είναι χαρακτηριστικά που
επηρεάζουν τον αγροτικό τομέα. Επιπρόσθετα, η Κύπρος, με τη στρατηγική της θέση στη Μεσό-
γειο διαθέτει ένα κοινό πολιτιστικό υπόβαθρο με γειτονικές μεσογειακές Χώρες που ευνοεί την επι-
κοινωνία και, προφανώς, ενισχύει τις οικονομικές και εμπορικές σχέσεις. Επιπλέον, η ύπαρξη αποι-
κιακών δεσμών με άλλα Κράτη επιδρά στις εμπορικές της σχέσεις προσφέροντας ευκαιρίες για ευ-
ρύτερες οικονομικές σχέσεις και ενισχυμένες εξαγωγές.

Στο πλαίσιο που δημιουργεί αφενός η γεωγραφική θέση της Κύπρου και αφετέρου η σχετικά απο-
μακρυσμένη θέση της από το ηπειρωτικό τμήμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κύριος στόχος αυτής
της έρευνας ήταν η εκτίμηση της επίδρασης της γεωγραφικής απόστασης στον κυπριακό αγρο-
τικό τομέα. Για την επίτευξη του στόχου αυτού, εκτιμήθηκε ένα Επαυξημένο Υπόδειγμα Εξίσωσης
Βαρύτητας (Augmented Gravity Equation Model) χρησιμοποιώντας δεδομένα εξαγωγών και εισα-
γωγών αγροτικών προϊόντων της Κύπρου για την περίοδο 1992-2009. Για την εκτίμηση του υπο-
δείγματος, αναγνωρίστηκαν δύο κλάδοι εμπορίου. Ο κλάδος που περιλαμβάνει το σύνολο των
αγροτικών προϊόντων και ο κλάδος που περιλαμβάνει μόνο τα αλιευτικά προϊόντα. Η χρήση εμ-
πορικών παρατηρήσεων κατά δεκαοκτώ συναπτά έτη μάς δίνει τη δυνατότητα να εκτιμήσουμε την
επίδραση της γεωγραφικής απόστασης στο διεθνές εμπόριο της Κύπρου τόσο πριν από την έν-
ταξή της στην ΕΕ (για την περίοδο 1992-2003), όσο και μετά την ένταξη (2004-2009). Η εκτίμηση
ενός υποδείγματος Εξίσωσης Βαρύτητας προσφέρει, επιπλέον, τη δυνατότητα εμπλουτισμού του
κύριου στόχου με δευτερεύοντες, όπως η εκτίμηση: α) της επίδρασης γεωγραφικών και κλιμα -
τολογικών χαρακτηριστικών, β) της επίδρασης πολιτιστικών και ιστορικών χαρακτηριστικών, και γ)
της επίδρασης πολιτικών εξελίξεων στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή της Κύπρου (όπως η δι-
εύρυνση της ΕΕ και η συμφωνία της Βαρκελώνης) στο κυπριακό εμπόριο αγροτικών προϊόντων.

Σε αντίθεση με τις πεποιθήσεις ότι, ο ρόλος της απόστασης στην ολοένα και εντονότερα ολοκλη-
ρωμένη παγκόσμια οικονομία βαίνει μειούμενος, στην πραγματικότητα δεν φαίνεται να έχει εξα-
φανιστεί. Αντίθετα, μετα-αναλύσεις εκτιμήσεων υποδειγμάτων Εξίσωσης Βαρύτητας δείχνουν ότι,
η απόσταση διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο στο κόστος που συνδέεται με το εμπόριο με μέση ελα-
στικότητα -0,9, δηλαδή, μια μείωση κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες της γεωγραφικής απόστασης
μεταξύ των εμπορικών εταίρων θα είχε ως αποτέλεσμα μια μέση αύξηση των διμερών εμπορικών
ροών κατά 9%. Από την άλλη πλευρά, η εκτίμηση της επίδρασης της απόστασης στο ενδοκοινο-
τικό αγροτικό εμπόριο εκτιμήθηκε με ελαστικότητα -1,24, δηλαδή, μια μείωση κατά δέκα ποσο-
στιαίες μονάδες της γεωγραφικής απόστασης μεταξύ των Κρατών Μελών της ΕΕ θα είχε ως απο-
τέλεσμα την αύξηση του ενδοκοινοτικού εμπορίου κατά 12,4%. 

Στην περίπτωση των κυπριακών εξαγωγών αγροτικών προϊόντων, η επίδραση της απόστασης δεν
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αποτελεί εξαίρεση από τη γενική εντύπωση που περιγράφεται παραπάνω. Σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις, η ελαστικότητα της απόστασης για τις κυπριακές εξαγωγές αγροτικών προϊόντων εκτιμά-
ται στο -1,85 για την περίοδο 1992-2003 και στο -1,73 για την περίοδο 2004-2009. Σε σχέση με τη
μέση ελαστικότητα, η ελαστικότατα της απόστασης για τα κυπριακά προϊόντα είναι κατά 105,5%
υψηλότερη για την περίοδο 1992-2003 και κατά 92,2% υψηλότερη για την περίοδο μετά το 2004.
Επιπλέον, σε σύγκριση με τη μέση εκτιμώμενη ελαστικότητα για το ενδοκοινοτικό εμπόριο, αυτή
είναι 39,5% υψηλότερη (για την περίοδο 2004-2009). Με άλλα λόγια, η επίδραση της απόστασης
για το εμπόριο της Κύπρου είναι σχεδόν διπλάσια, σε σύγκριση με τη μέση επίδραση στο διεθνές
εμπόριο σε όλον τον κόσμο. 

Φαίνεται, δηλαδή, ότι, η μεγάλη επίδραση της απόστασης στον κυπριακό αγροτικό τομέα δεν μει-
ώθηκε σημαντικά μετά την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ το 2004. Σε γενικές γραμμές, όμως, η ευ-
ρωπαϊκή ολοκλήρωση, μετά το 2004, προκαλεί σημαντική επίδραση στις κυπριακές εξαγωγές. Οι
εξαγωγές προς Κράτη Μέλη της ΕΕ εκτιμάται ότι, είναι κατά 106,4% υψηλότερες από ότι, οι εξα-
γωγές προς άλλες Χώρες εμπορικούς εταίρους της Κύπρου. Ωστόσο, η ένταξη στην ΕΕ δεν οδή-
γησε σε σημαντική μείωση της επίπτωσης της γεωγραφικής απόστασης για την κυπριακή γεωργία.
Μετά το 2004, ο εκτιμώμενος συντελεστής της γεωγραφικής απόστασης μειώθηκε κατά 6,5%, σε
σχέση με την επίδραση της απόστασης πριν από το 2004. Ως εκ τούτου, η προσχώρηση της Κύπρου
στην ΕΕ δεν οδήγησε σε σημαντική άμβλυνση των εγγενών μειονεκτημάτων που η απομακρυ-
σμένη γεωγραφική θέση της επιβάλλει στο γεωργικό τομέα και στο εμπόριο των γεωργικών προ-
ϊόντων.

Στην υποθετική περίπτωση που η Κύπρος μετακινούταν στο γεωγραφικό κέντρο της ΕΕ (και βρι-
σκόταν, δηλαδή, στη γεωγραφική θέση της Γερμανίας) βρέθηκε από τους υπολογισμούς ότι, αυτό
θα είχε ως αποτέλεσμα μέση ετήσια αύξηση στις εξαγωγές γεωργικών προϊόντων, για την περίοδο
2004-2009, της τάξης των €145 εκ. Επιπλέον, σε μία άλλη υποθετική περίπτωση, όπου η Κύπρος
μετακινούνταν κατά 10% εγγύτερα στους ευρωπαϊκούς της εταίρους (θα βρίσκονταν, δηλαδή, πλη-
σίον της Ελλάδας και της Ιταλίας) υπολογίστηκε ότι, αυτό θα είχε ως αποτέλεσμα μία μέση ετήσια
αύξηση στις εξαγωγές γεωργικών προϊόντων, για την περίοδο 2004-2009, της τάξης των €132 εκ.

Βέβαια, η γεωγραφική θέση της Κύπρου δεν σημαίνει μόνο τη γεωγραφική της απόσταση από τα
Κράτη Μέλη της ΕΕ. Οι γειτονικές Χώρες της Κύπρου, οι Μεσογειακές Χώρες Εταίροι, δηλαδή, που
έχουν προσχωρήσει στη διακήρυξη της Βαρκελώνης, εκτιμάται ότι, δεν αποτελούν ευνοϊκό προ-
ορισμό για τις κυπριακές εξαγωγές γεωργικών προϊόντων. Η Κύπρος εξήγαγε πριν από το 2004 γε-
ωργικά προϊόντα κατά 71,4% χαμηλότερης αξίας σε σχέση με τις εξαγωγές σε άλλες Χώρες και
κατά 65% χαμηλότερης αξίας μετά την προσχώρησή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπρόσθετα, η
μη ύπαρξη θαλάσσιας επικοινωνίας με ορισμένες Χώρες εταίρους της Κύπρου, εκτιμάται ότι, απο-
τελεί σημαντικό εμπόδιο για την πραγματοποίηση εξαγωγών, ενώ οι ιστορικοί αποικιοκρατικοί δε-
σμοί, αλλά και η ύπαρξη κοινής γλώσσας ανάμεσα στην Κύπρο και άλλα Κράτη εκτιμάται ότι, επι-
δρούν θετικά στις εξαγωγές αγροτικών προϊόντων.

Όπως διαφαίνεται, η επίδραση της γεωγραφικής θέσης στον κυπριακό αγροτικό τομέα είναι ση-
μαντική και η προσχώρηση της Κύπρου στην ΕΕ δεν οδήγησε σε σημαντική άμβλυνση των εγγε-
νών μειονεκτημάτων που η απομακρυσμένη γεωγραφική της θέση επιβάλλει. Το γεωγραφικό αυτό
μειονέκτημα θα πρέπει να αναγνωριστεί και στα πλαίσια της νέας ΚΑΠ, ως κομμάτι των ευρύτερων
φυσικών περιορισμών που αντιμετωπίζει η κυπριακή γεωργία (όπως η έλλειψη υδάτινων πόρων).
Η αναγνώριση αυτής της ιδιαιτερότητας, του κυπριακού αγροτικού τομέα, γίνεται εντονότερη υπό
το πρίσμα των πιθανών μελλοντικών εξελίξεων. Τις εντεινόμενες, δηλαδή, μελλοντικά ανταγωνι-
στικές συνθήκες, μιας πιθανής απελευθέρωσης του αγροτικού εμπορίου στο γύρο των διαπραγ-
ματεύσεων της Ντόχα, της διαφαινόμενης αυξημένης αβεβαιότητας που θα αντιμετωπίσει ο αγρο-
τικός τομέας παγκοσμίως, αλλά και της Κλιματικής Αλλαγής.
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Παγκόσμιο Σχέδιο Δράσης για τους γενετικούς πόρους των

αγροτικών ζώων και η Διακήρυξη του Ιντερλάκεν

Δρ Γεωργία Χατζηπαύλου
Λειτουργός Γεωργικών Ερευνών Α΄

στο Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών

Ηδιατήρηση και η αειφόρος χρήση της χλωρίδας και της πανίδας του Πλανήτη, αποτελούν ένα
βασικό πυλώνα της περιβαλλοντικής συνείδησης και δράσης. Σε αυτό το πλαίσιο, ο Οργανι-

σμός για τα Τρόφιμα και τη Γεωργία των Ηνωμένων Εθνών (FAO) εξέδωσε το έντυπο «Παγκόσμιο Σχέ-
διο Δράσης για τους γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων και η Διακήρυξη του Ιντερλάκεν». Στο
έντυπο, περιγράφονται η σημασία των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων και οι προτεραιότη-
τες που ορίζονται για τη διαφύλαξη και τη διατήρηση των περιβαλλοντικών αυτών πόρων. 

Γενετικούς πόρους αγροτικών ζώων αποτελούν τα είδη ζώων που χρησιμοποιούνται στη γεωργία και
στην κτηνοτροφία και, ειδικότερα, για την παραγωγή τροφίμων. Είναι, δηλαδή, όλοι οι γενετικά δια-
κριτοί πληθυσμοί κάθε είδους είτε αυτοί αποτελούν τυποποιημένες φυλές ή επιλεγμένες γραμμές
μιας φυλής, άγριους προγόνους, αλλά και κάθε μορφής διατηρημένου γενετικού υλικού. Οι γενε-
τικοί πόροι των αγροτικών ζώων είναι αναπόσπαστο μέρος του περιβάλλοντος, της περιβαλλοντι-
κής ιστορίας και της εξέλιξης του Πλανήτη, καθώς και της ιστορίας του ανθρώπου. Πέραν, όμως,
αυτού, η γενετική ποικιλομορφία αποτελεί βασικό απόθεμα για: α) την αντιμετώπιση της συνεχιζό-
μενης και ραγδαία αναπτυσσόμενης Κλιματικής Αλλαγής, β) την ενίσχυση της αγροτικής ανάπτυξης,
ειδικά, σε υποβαθμισμένες περιοχές, και γ) τη διασφάλιση της επάρκειας των τροφίμων. Μόνο εάν
έχουμε και διατηρούμε μια πλούσια δεξαμενή γενετικών πόρων, θα μπορούμε να ελπίζουμε σε αει-
φόρο ανάπτυξη και διασφάλιση του μέλλοντος των επόμενων γενεών. 

Το Παγκόσμιο Σχέδιο Δράσης είναι το επιστέγασμα μιας μακράς διαδικασίας που ξεκίνησε το 1990
με πρωτοβουλία του FAO και τη συμμετοχή 169 Χωρών. Απορρέει από την ανάγκη, ανά το παγκό-
σμιο, για ορθότερη χρήση του δυναμικού των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων σε αναπτυγ-
μένες και αναπτυσσόμενες Χώρες. Αποτελείται από 23 Στρατηγικές Προτεραιότητες με λεπτομερή
περιγραφή των στόχων και πρακτικών δράσεων που απαιτούνται για την αντιμετώπιση της διά-
βρωσης της γενετικής παραλλακτικότητας των αγροτικών ζώων και την αειφόρο χρήση των γενε-
τικών πόρων των αγροτικών ζώων. Η υλοποίηση του Σχεδίου θα συμβάλει ουσιαστικά στην επί-
τευξη των Στόχων για την Ανάπτυξη της Χιλιετίας και, ιδιαίτερα, το Στόχο 1 για εξάλειψη της φτώ-
χειας και της πείνας, αλλά και το Στόχο 7, την εξασφάλιση της βιωσιμότητας του περιβάλλοντος.

Στο Σχέδιο περιγράφονται τέσσερα κύρια πεδία στρατηγικών προτεραιοτήτων: 1) Ο χαρακτηρισμός,
η απογραφή και η παρακολούθηση των τάσεων και κινδύνων που απειλούν τους γενετικούς πό-
ρους αγροτικών ζώων, 2) η εξασφάλιση της αειφορίας των συστημάτων παραγωγής, εστιάζοντας
στην ασφάλεια τροφίμων και στην αγροτική ανάπτυξη, 3) η διατήρηση της ακεραιότητας της γε-
νετικής ποικιλομορφίας, προς όφελος των παρόντων και των μελλοντικών γενεών, και 4) η ανά-
πτυξη των απαραίτητων θεσμών και δεξιοτήτων για χειρισμό θεμάτων και πρακτική εφαρμογή των
Δράσεων του Σχεδίου.

Το κάθε Κράτος είναι υπεύθυνο για τη δημιουργία και την ενίσχυση των εθνικών δικτύων για τους
γενετικούς πόρους των αγροτικών ζώων της Χώρας του, την ενεργοποίηση και δέσμευση των εμ-
πλεκόμενων Φορέων για την υλοποίηση του Σχεδίου και την παρακολούθηση της κατάστασης και
των τάσεων των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων, μέσω Εθνικών Εστιακών Σημείων. Όμως,
η περιφερειακή και διεθνής συνεργασία για το σκοπό αυτό, θεωρείται καθοριστικής σημασίας, λόγω
και της αλληλεξάρτησης των Χωρών, όσον αφορά πληθυσμούς αγροτικών ζώων. Σημαντική είναι,
επίσης, η συνεισφορά του FAO, κυρίως, για την ενίσχυση των αναπτυσσόμενων Χωρών.
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Όσον αφορά τη Διακήρυξη του Ιντερλάκεν, αυτή υπογράφηκε στις 7 Σεπτεμβρίου του 2007 και υιο-
θετήθηκε από 109 Χώρες, συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου. Στη Διακήρυξη, οι Χώρες επιβε-
βαιώνουν τις κοινές και ατομικές τους υπευθυνότητες για διατήρηση, αειφόρο χρήση και ανάπτυξη
των γενετικών πόρων των αγροτικών ζώων για τα τρόφιμα και τη γεωργία, την παγκόσμια ασφά-
λεια τροφίμων, τη βελτίωση του επιπέδου διατροφής του ανθρώπου και την ανάπτυξη της υπαί-
θρου. Δεσμεύονται, επίσης, για διευκόλυνση της πρόσβασης σε αυτούς τους πόρους και για δια-

σφάλιση της δίκαιης
και ισότιμης κατανο-
μής των ωφελειών
που προκύπτουν α πό
τη χρήση τους.

Μέσα από κοινή δρά -
ση του Ινστιτούτου
Γεωργικών Ερευνών
(ΙΓΕ) στην Κύ προ, του
Εθνικού Ι δρύματος
Αγροτικής Έ ρευνας
(ΕΘΙΑΓΕ) και του Υ -
πουργείου Αγ ροτικής
Ανάπτυξης στην Ελ-
λάδα, έχει ολοκλη-
ρωθεί η μετάφραση
του αγγλικού κειμέ-
νου του Σχεδίου στα
ελληνικά και η εκτύ-
πωση του εντύπου
από τον Κλάδο Ζωι-
κής Παραγωγής του
ΙΓΕ.

Οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να προμη-
θευτούν το έντυπο
κατευθείαν από το
ΙΓΕ.

Το Παγκόσμιο Σχέδιο
Δράσης, μεταφρα-
σμένο στα ελληνικά,
διατίθεται, επίσης, σε
ηλεκτρονική μορφή
στην ιστοσελίδα του
ΙΓΕ (www.ari.gov.cy),
στην ιστοσελίδα του
ΕΘΙΑΓΕ στην Ελλάδα
(www.nagref.gr) ,
καθώς και στην ιστο-
σελίδα του FAO
(www.fao.org).
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H αντιµετώπιση του προβλήµατος της λειψυδρίας και
της ξηρασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Γιάννα Οικονοµίδου
Εκτελεστικός Μηχανικός

στο Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων

Τα φαινόµενα της λειψυδρίας και της ξηρασίας παρουσιάζονται ολοένα και πιο συχνά στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε πολλές περιοχές της Ευρώπης, η εξισορρόπηση αναγκών και

διαθεσιµότητας του νερού βρίσκεται σε κρίσιµο στάδιο, ενώ όλο και περισσότερες περιοχές
αντιµετωπίζουν την Κλιµατική Αλλαγή και, κυρίως, τη µείωση της βροχόπτωσης. Μέχρι το 2007,
εκτιµάται ότι τουλάχιστον το 11% του πληθυσµού και το 17% του εδάφους της Ευρώπης είχε
επηρεαστεί από τη λειψυδρία, ενώ το κόστος της ξηρασίας κατά τα τελευταία 30 χρόνια ανέρχεται
στα €100 δισ., περίπου. Αναγνωρίζοντας την ανησυχία πολλών Kρατών Mελών, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή έχει αναλάβει µια εις βάθος αξιολόγηση της κατάστασης και ανάπτυξη στρατηγικής για
την αντιµετώπιση και την πρόληψη των προβληµάτων που σχετίζονται µε τη λειψυδρία και την
ξηρασία.
Στα πλαίσια αυτά, η Επιτροπή εξέδωσε, το 2007, Aνακοίνωση για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της
λειψυδρίας και της ξηρασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (COM(2007) 414). Η Aνακοίνωση προσδιόρισε επτά
τοµείς πολιτικής που έπρεπε να αντιµετωπιστούν εάν η Ευρώπη ήθελε να στραφεί προς µια οικονοµία που

χρησιµοποιεί αποτελεσµατικά και ορθολογικά τους υδατικούς πόρους της. Οι τοµείς αυτοί
περιλαµβάνουν τη σωστή τιµολόγηση του νερού, την αποδοτικότερη κατανοµή του νερού

και των σχετικών µε το νερό χρηµατοδοτικών πόρων, τη βελτίωση της διαχείρισης των
κινδύνων ξηρασίας, τη διερεύνηση δυνατότητας επιλογής πρόσθετων υποδοµών

ύδρευσης, την προώθηση των τεχνολογιών και πρακτικών που προάγουν την
αποδοτική χρήση των υδατικών πόρων, την προαγωγή µιας νοοτροπίας για την
εξοικονόµηση νερού στην Ευρώπη και τη βελτίωση της γνώσης και συλλογής
στοιχείων. Τον Οκτώβριο του 2007, το Συµβούλιο στήριξε τις πρωτοβουλίες που
εµπεριέχονται στην Aνακοίνωση και κάλεσε την Επιτροπή να αναθεωρήσει τη
στρατηγική όσον αφορά τη λειψυδρία και την ξηρασία µέχρι το 2012, ενώ το 2008
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εξέδωσε ψήφισµα µε το οποίο υπογραµµίστηκε η

ανάγκη για δράση και µεγαλύτερη χρηµατοδότηση. Οι ετήσιες εκθέσεις για τα έτη
2008, 2009 και 2010 που ακολούθησαν την Aνακοίνωση για τη λειψυδρία εντόπισαν

ορισµένες ενθαρρυντικές πρωτοβουλίες πολιτικής σε επίπεδο ΕΕ και σε εθνικό
επίπεδο, συµπέραναν, όµως, ότι, αποµένουν πολλά ακόµη να γίνουν.

Με βάση τα πιο πάνω, η Επιτροπή σκοπεύει να υιοθετήσει, το Νοέµβριο του 2012, ένα «Σχέδιο
για τη διαφύλαξη των υδάτινων πόρων της Ευρώπης» («Blueprint to safeguard Europe΄s water resources»
ή «Blueprint»). Το Blueprint θα αξιολογήσει την πολιτική για τη λειψυδρία και την ξηρασία, την εφαρµογή της
Οδηγίας Πλαίσιο περί Υδάτων, καθώς και την τρωτότητα των υδατικών πόρων έναντι της Kλιµατικής
Aλλαγής. Θα περιλαµβάνει διάφορες εισηγήσεις υδατικής πολιτικής και θα συνοδεύεται από µια σειρά νέων
πρωτοβουλιών, συµπεριλαµβανοµένων και πρωτοβουλιών µε νοµοθετικό χαρακτήρα, εάν αυτό κριθεί
σκόπιµο. Θα εξετάσει, επίσης, τις ανάγκες για επιπρόσθετα χρηµατοδοτικά εργαλεία, κίνητρα και µέτρα και
θα στηρίξει τη συλλογή δεδοµένων για επιστηµονική και τεχνολογική ανάπτυξη. Οι ενέργειες για την
κατάρτιση του Blueprint βρίσκονται σε εξέλιξη από το 2010. Σηµαντική θεωρείται, επίσης, η έρευνα της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την καταλληλότητα της Ευρωπαϊκής υδατικής πολιτικής («Fitness Check of EU
Freshwater Policy» ή «Fitness Check»), τα αποτελέσµατα της οποίας θα τροφοδοτήσουν το Blueprint.
Συγκεκριµένα, το Fitness Check θα αξιολογήσει την αποδοτικότητα των µέτρων πολιτικής της ΕΕ και θα
προσδιορίσει τυχόν κενά που πρέπει να καλυφθούν για να επιτευχθούν οι περιβαλλοντικοί στόχοι της ΕΕ
µε πιο αποτελεσµατικό τρόπο.
Λόγω της γεωγραφικής θέσης και των κλιµατολογικών συνθηκών της Κύπρου, το Blueprint αποκτά
ιδιαίτερη σηµασία για την Κύπρο, ενώ η διαµόρφωση µιας ολοκληρωµένης και σαφής κοινοτικής
στρατηγικής για το µετριασµό των επιπτώσεων της λειψυδρίας και ξηρασίας αποτελεί επιτακτική ανάγκη.
Το Blueprint θα αποτελέσει, επίσης, µέρος των προτεραιοτήτων της κυπριακής Προεδρίας του Συµβουλίου
όσον αφορά το περιβάλλον, κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2012.
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Εισαγωγές τροφίµων ζωικής προέλευσης
από Τρίτες Χώρες

Κωνσταντίνος Οικονοµίδης
Kτηνιατρικός Λειτουργός Α΄

στις Kτηνιατρικές Yπηρεσίες

Hπροστασία της υγείας των ανθρώπων και των ζώων από ζωικά και φυτικά προϊόντα
προελεύσεως Τρίτων Χωρών που εισάγονται στην Κοινότητα διασφαλίζεται µέσω των

κτηνιατρικών ελέγχων που διενεργούνται στους Συνοριακούς Σταθµούς Ελέγχου (ΣΣΕ) των
Κρατών Μελών. Οι ΣΣΕ είναι κατάλληλα εξοπλισµένοι και επανδρωµένοι σταθµοί επιθεώρησης,
στους οποίους παρουσιάζονται τα προϊόντα για έλεγχο προτού επιτραπεί η είσοδός τους στην
Κοινότητα. Στην Κύπρο, υπάρχουν δυο ΣΣΕ σε σηµεία εισόδου στη ∆ηµοκρατία, ο πρώτος στο
λιµάνι Λεµεσού και ο δεύτερος στο αεροδρόµιο Λάρνακας. Οι ΣΣΕ ανήκουν στις Κτηνιατρικές
Υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και στελεχώνονται µε
κτηνίατρους, οι οποίοι έχουν την αρµοδιότητα να ασκούν τους κτηνιατρικούς ελέγχους σε ζωικά
προϊόντα όπως καθορίζει ο Νόµος 98(Ι) του 2002.

Η βασική ευρωπαϊκή Νοµοθεσία που καθορίζει τις διαδικασίες των κτηνιατρικών ελέγχων κατά την
εισαγωγή προϊόντων από Τρίτες Χώρες, είναι η Οδηγία 97/78/ΕΚ και ο Κανονισµός 136/2004.
Ακολούθως, η Απόφαση 2007/275/ΕΚ καθορίζει τους καταλόγους των ζώων και των προϊόντων που
πρέπει να υποβάλλονται σε ελέγχους στους ΣΣΕ, ενώ µια σειρά από άλλα νοµοθετήµατα διέπει τους
όρους εισαγωγής της κάθε κατηγορίας προϊόντων ξεχωριστά. Η ευρωπαϊκή Νοµοθεσία έχει
ενσωµατωθεί στον «Περί κτηνιατρικών ελέγχων στο ενδοκοινοτικό εµπόριο και την εισαγωγή από Τρίτες
Χώρες ζώων και ζωικών προϊόντων και για συναφή θέµατα Νόµο 98(Ι) του 2002».

Τα Κράτη Μέλη µεριµνούν, έτσι ώστε όλες οι εισαγωγές ζωικών προϊόντων που προέρχονται από Τρίτες
Χώρες και εισέρχονται στα κοινοτικά εδάφη να υποβληθούν στους προβλεπόµενους κτηνιατρικούς
ελέγχους. Οι έλεγχοι αυτοί περιλαµβάνουν των έλεγχο εγγράφων, τον έλεγχο ταυτότητας και το φυσικό
έλεγχο των προϊόντων. Κατ’ εξαίρεση, προϊόντα που προέρχονται από τη Νορβηγία, την Ισλανδία (µόνο
ψάρια και ιχθυάλευρα), τις Νήσους Φαρόες, την Ανδόρα, το Σαν Μαρίνο, το Λίχτενσταϊν και την Ελβετία
δεν υπόκεινται σε ελέγχους στους ΣΣΕ. Κατά τον έλεγχο εγγράφων διενεργείται η εξέταση των
κτηνιατρικών πιστοποιητικών που συνοδεύουν τα ζωικά προϊόντα, καθώς και άλλων εµπορικών
εγγράφων για να διαπιστωθεί εάν διασφαλίζονται και παρέχονται τα απαιτούµενα εχέγγυα και εάν τα
στοιχεία τους αντιστοιχούν µε τις πληροφορίες που είχαν κοινοποιηθεί στο ΣΣΕ εκ των προτέρων. Με τον
έλεγχο ταυτότητας γίνεται οπτική εξακρίβωση της αντιστοιχίας µεταξύ των προϊόντων και των
πιστοποιητικών και εµπορικών εγγράφων που συνοδεύουν τα ζωικά προϊόντα. Συγκεκριµένα, ελέγχονται
ο αριθµός του εµπορευµατοκιβωτίου, η παρουσία και συµφωνία των σφραγίδων, των επίσηµων σηµάτων,
των σηµάτων που δείχνουν τη Χώρα και την εγκατάσταση προέλευσης, καθώς και η προβλεπόµενη
επισήµανση στα προσυσκευασµένα προϊόντα. Τέλος, ο φυσικός έλεγχος περιλαµβάνει έλεγχο της
συσκευασίας και της θερµοκρασίας, καθώς και δειγµατοληψία και εργαστηριακή εξέταση των προϊόντων
µε σκοπό να διαπιστωθεί αν ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της κοινοτικής Νοµοθεσίας και βρίσκονται
σε κατάλληλη κατάσταση για να χρησιµοποιηθούν για το σκοπό που ορίζεται στο πιστοποιητικό ή στο
συνοδευτικό έγγραφο.

Οι υποχρεώσεις των υπευθύνων επιχειρήσεων τροφίµων που εισάγουν προϊόντα ζωικής προέλευσης
από Τρίτες Χώρες καθορίζονται στον Κανονισµό 853/2004. Συγκεκριµένα, οι εισαγωγείς φροντίζουν,
ώστε τα προϊόντα που θα εισάγουν: α) Να συνοδεύονται από το αντίστοιχο κτηνιατρικό πιστοποιητικό,
β) να προέρχονται από Τρίτη Χώρα και εγκατάστασή της από την οποία επιτρέπεται η εισαγωγή των
συγκεκριµένων προϊόντων, και γ) να είναι διαθέσιµα προς κτηνιατρικό έλεγχο στο ΣΣΕ. Επιπλέον,
σύµφωνα µε το Νόµο 98(Ι)/2002, Άρθρο 23, το πρόσωπο που είναι αρµόδιο για το φορτίο οφείλει να
γνωστοποιήσει την άφιξη των προϊόντων τουλάχιστον είκοσι τέσσερις ώρες προτού λάβει χώρα η άφιξη.

Οι υπεύθυνοι των επιχειρήσεων τροφίµων που εισάγουν προϊόντα ζωικής προέλευσης από Τρίτες
Χώρες θα πρέπει να γνωρίζουν ότι, για συγκεκριµένα προϊόντα ορισµένων Χωρών διενεργούνται
επιπρόσθετοι κτηνιατρικοί έλεγχοι. Ο λόγος είναι η διαπίστωση από πλευράς ΕΕ σοβαρών ανεπαρκειών
στο σύστηµα ελέγχου καταλοίπων κτηνιατρικών φαρµάκων, εντοµοκτόνων, µολυσµατικών ουσιών ή
απαγορευµένων ουσιών στη συγκεκριµένη Τρίτη Χώρα.



Οργανισμός «Πάντα Ρει»

Δρ Νίκος Νικολάου
Πρώτος Λειτουργός Αγροτικών Πληρωμών

στον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών

ΟOργανισμός «Πάντα Ρει» είναι μια ένωση των Οργανισμών Αγροτικών Πληρωμών των Kρατών
Mελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που σκοπό έχει την προώθηση και την ανάπτυξη της πλη-

ροφορικής στην επίτευξη του στόχου τους, που είναι η εφαρμογή και η υλοποίηση της Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής. Ο σκοπός του «Πάντα Ρει» επιτυγχάνεται με τη διοργάνωση Συνεδρίων, κατά
τα οποία γίνεται ανταλλαγή ιδεών και εμπειριών μεταξύ των διαπιστευμένων Oργανισμών Πλη-
ρωμών (και των συντονιστικών τους Οργάνων). 

Τα Συνέδρια πραγματοποιούνται, συνήθως, δύο φορές το χρόνο, Άνοιξη και Φθινόπωρο και διαρ-
κούν τρεις ημέρες. Η επιστημονική πληροφόρηση επιτυγχάνεται μέσω εργαστηρίων, παρουσιά-
σεων, συζητήσεων και ερωτηματολογίων για θέματα επίκαιρου ενδιαφέροντος και νέων τεχνο-
λογιών πληροφορικής. Στα Συνέδρια, προσκαλούνται να λάβουν μέρος ως παρατηρητές και εκ-
πρόσωποι από τις υποψήφιες για ένταξη Xώρες.

Τη Γραμματεία του «Πάντα Ρει» ασκεί ένα Kράτος Mέλος που επιλέγεται από την ολομέλεια για θη-
τεία τριών ετών. Για την περίοδο 2012 – 2014, η Γραμματεία ασκείται με Πρόεδρο τον Επίτροπο του
Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών, Κώστα Πετρίδη. 

Τα θέματα των παρουσιάσεων και των εργαστηρίων των εκάστοτε Συν εδρίων επιλέγει η Κα θοδη-
γητική Επιτροπή που συν εδριάζει για το σκοπό αυτό πριν από κάθε Συνέδριο. Στη συ νάντηση, συμ-
μετέχει και εκπρό σωπος της Xώ ρας, η οποία διοργα νώ νει το επόμενο Συ νέ δριο. Την Κα θοδηγητική

Επιτρ ο πή κατά την τρέ χουσα περίο δο α παρ τί ζουν τα Kρά τη
Mέλη Γαλλία, Γερ μα νία, Ισπα νία, Ιταλία, Κύπρος,

Ολ λανδία, Πορτογαλία και Σου  ηδία. 

Για παροχή χρή σιμων πληροφο ριών
προς τα μέλη του, ο Oργα νισμός

«Πάντα Ρει» διατηρεί ιστοσε -
λίδα, κοινώς γνω στή ανάμεσα

στα μέλη ως Πάντανετ
(www.panta.org). Το Πάν-
τανετ χρησιμοποιείται, επί-
σης, για τη διενέργεια εγ-
γραφών για τα Συνέδρια,
και γενικά άλλα οργανω-
τικά θέματα.

Θέματα
ΚΟΑΠ
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Ο Oργανισμός «Πάντα Ρει», ιδρύθηκε το 1992 με πρωτοβουλία της Ολλανδίας και σε αυτό συμμε-
τείχαν και τα 12 τότε Kράτη Mέλη. Τη Γραμματεία μέχρι σήμερα άσκησαν κατά σειρά η Ολλανδία,
η Δανία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Σουηδία και, τώρα, η Κύπρος.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προσδίδει μεγάλη σημασία στις διεργασίες του «Πάντα Ρει», λαμβάνοντας
μέρος σε κάθε Συνέδριο, το οποίο θεωρεί ως μια καλή ευκαιρία για να προωθήσει διάφορες απο-
φάσεις ή απόψεις και ιδέες για τις οποίες επιζητεί τις απόψεις, τις εισηγήσεις, αλλά και τα σχόλια
των Kρατών Mελών. Στα πλείστα Συνέδρια, η Eυρωπαϊκή Eπιτροπή έχει ενεργό συμμετοχή με πα-
ρουσιάσεις από εκπροσώπους της. Η έμπρακτη υποστήριξη της Επιτροπής καταδεικνύεται και από
την αποστολή με δικά της έξοδα μεταφραστών για ταυτόχρονη μετάφραση στις τέσσερις κύριες
γλώσσες (Αγγλικά, Γαλλικά, Γερμανικά και Ιταλικά). Τις διεργασίες των Συνεδρίων παρακολουθούν
πάντοτε και εκπρόσωποι του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Τα πορίσματα από το εκάστοτε Συνέδριο παρουσιάζονται από τον Πρόεδρο της Γραμματείας του
«Πάντα Ρει» στο επερχόμενο Συνέδριο των Διευθυντών των Οργανισμών Πληρωμών της ΕΕ. Συχνά,
το Σώμα των Διευθυντών αποστέλλει προς το «Πάντα Ρει» θέματα για τα οποία ζητεί απόψεις ή/και
τη διεξαγωγή μελέτης.

Πενταετές Πρόγραμμα Στήριξης του Αμπελοοινικού

Τομέα 2009-2013

Ανδρέας Φωτίου 
Λειτουργός Αγροτικών Πληρωμών

στον Kυπριακό Oργανισμό Aγροτικών Πληρωμών 

Το Πενταετές Πρόγραμμα στήριξης έχει ως στόχο του να καταστήσει τους κυπριακούς οίνους
ποιότητας ως τους καλύτερους του κόσμου, να ενισχύσει τον κοινωνικό ιστό πολλών αγροτι-

κών περιοχών και να διασφαλίσει την προστασία του περιβάλλοντος.

Το Πενταετές Πρόγραμμα στήριξης του Αμπελοοινικού Τομέα 2009-2013 εφαρμόζεται, σε συνεργα-
σία, από το Συμβούλιο Αμπελοιονικών Προϊόντων και τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών,
και αποσκοπεί: α) στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των οινοπαραγωγών της Κύπρου, β) στην
ενίσχυση της φήμης των Κυπριακών οίνων ποιότητας ως των καλύτερων του κόσμου, γ) στην ανά-
κτηση παλαιών αγορών και στην κατάκτηση νέων στην Kοινότητα, αλλά και στο παγκόσμιο, δ) στη
δημιουργία αμπελοοινικού καθεστώτος που να λειτουργεί με σαφείς, απλούς και αποτελεσματικούς
κανόνες, οι οποίοι εξισορροπούν την προσφορά και τη ζήτηση, και ε) στη δημιουργία αμπελοοοινι-
κού καθεστώτος που να διατηρεί τις καλύτερες οινοπαραγωγικές παραδόσεις της Κύπρου. 

Η χρηματοδότηση των Μέτρων του Πενταετούς Προγράμματος Στήριξης του Αμπελοοινικού Τομέα
2009-2013 προέρχεται, κυρίως, από ευρωπαϊκά κονδύλια. Μέσω του Προγράμματος θα διατεθούν,
συνολικά, €19.586.000 από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων και €1.000.000 από κυ-
πριακούς πόρους.

Ανάλυση της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης ανά οικονομικό έτος

Από τον Πίνακα φαίνεται ότι το Πενταετές Πρόγραμμα στήριξης εφαρμόζεται με πλήρη επιτυχία τα
τρία πρώτα χρόνια, με το ποσοστό απορρόφησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων να φτάνει το 99%.
Το Πενταετές Πρόγραμμα Στήριξης του Αμπελοοινικού Τομέα 2009-2013 απαρτίζεται από τα ακό-
λουθα Mέτρα:

 

$��� 2009 2010 2011 2012 2013 ������ 

���
 *2.749.000 *3.704.000 *3.801.000 *4.689.000 *4.643.000 %19.586.000 

���		
 ��� *2.729.000 *3.656.000 *3.801.000    
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1. Μέτρο ΣΑΠ 1β: Αναδιάρθρωση και ποικιλιακή μετατροπή αμπελώνων

Στόχος του Μέτρου είναι η αναδιάρθρωση και η ποικιλιακή μετατροπή των αμπελιών με ποικιλίες
που παρέχουν μεγαλύτερες ευκαιρίες αξιοποίησης και δυνατότητες παραγωγής, με αποτέλεσμα
την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των αμπελουργών. Τα ποσά που καταβλήθηκαν από την εφαρ-
μογή του Μέτρου φαίνονται αναλυτικά στο πιο κάτω πινάκα:

Ανάλυση πληρωμών των αιτήσεων ανά οικονομικό έτος

2. Μέτρο ΣΑΠ 1γ: Πρώιμος τρύγος 

Στόχος του Μέτρου είναι η καταστροφή της πλεονασματικής παραγωγής των σταφυλιών. Τα ποσά
που καταβλήθηκαν είναι τα ακόλουθα:

Ανάλυση πληρωμών των αιτήσεων ανά οικονομικό έτος

3. Μέτρο ΣΑΠ 3α: Επενδύσεις σε εγκαταστάσεις επεξεργασίας, υποδομές οινοποιίας και εμπορίας οίνων

Στήριξη και καταβολή οικονομικής ενίσχυσης για υλικές ή άυλες επενδύσεις σε εγκαταστάσεις
επεξεργασίας, υποδομές οινοποιίας, και εμπορίας οίνων, προκειμένου να ενθαρρυνθεί η επενδυ-
τική δραστηριότητα και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του οινοποιητικού κλάδου. Aκολου-
θεί πίνακας με τα ποσά που καταβλήθηκαν από την εφαρμογή του Μέτρου:

Ανάλυση πληρωμών των αιτήσεων ανά οικονομικό έτος

4. Μέτρο ΣΑΠ 3β: Προώθηση σε αγορές Tρίτων Xωρών

Προώθηση οίνων με προστατευόμενη ονομασία προέλευσης ή προστατευόμενη γεωγραφική έν-
δειξη ή οίνων με αναγραφή της ποικιλίας αμπέλου και της εσοδείας σε Τρίτες Χώρες. Το Mέτρο
αποτελεί σημαντικό εργαλείο προβολής των οινικών προϊόντων της Κύπρου σε ξένες αγορές και
ενθαρρύνει τις προσπάθειες των οινοποιών για εξεύρεση νέων αγορών, καθώς και για εξασφά-
λιση μεριδίου αγοράς.

5. Μέτρο ΣΑΠ 3γ: Απόσταξη οίνου για παραγωγή πόσιμης αλκοόλης

Το Mέτρο της προαιρετικής απόσταξης οίνου για παραγωγή πόσιμης αλκοόλης θεσπίζεται προκει-
μένου να στηριχθεί η απόσταξη του επιτραπέζιου οίνου και του οίνου που είναι κατάλληλος για
την παραγωγή επιτραπέζιου οίνου, ώστε να διευκολυνθεί η συνέχιση του εφοδιασμού ορισμένων
τμημάτων του τομέα της πόσιμης αλκοόλης στα οποία η χρήση της αλκοόλης αυτής αποτελεί πα-
ράδοση. Η διάρκεια εφαρμογής του Mέτρου είναι μέχρι το 2012. 

6. Μέτρο ΣΑΠ 3δ: Ασφάλιση συγκομιδής

Στόχο έχει την προστασία των εισοδημάτων για απώλειες που οφείλονται σε φυσικές καταστροφές, δυ-
σμενή κλιματικά φαινόμενα και ανομβρία. Με την εφαρμογή του Mέτρου επιδοτείται το 80% του ασφά-
λιστρου για την παραγωγή των οινοποιήσιμων αμπελιών που ασφαλίζονται με βάση την Εθνική Νομο-
θεσία στον Οργανισμό Γεωργικής Ασφάλισης για ανομβρία. Η εφαρμογή του ξεκίνησε το 2010 με την
επιδότηση της ασφάλισης της συγκομιδής των οινοποιήσιμων σταφυλιών του 2010/2011 με €197.710. 

7. Μέτρο ΣΑΠ 3ε: Απόσταξη υποπροϊόντων

Το Mέτρο της απόσταξης των υποπροϊόντων οινοποίησης θεσπίζεται προκειμένου να περιοριστεί
η πρακτική της παραγωγής οίνου με την υπερπίεση στεμφύλων από τη μία και για σκοπούς παρα-
γωγής αλκοόλης για βιομηχανικούς ή ενεργειακούς σκοπούς από την άλλη.

 2009 2010 2011  
 186 127 217 530 

 €1.851.218 €1.468.512 €2.472.053 €5.791.783 

 2010 2011  
 213 398 611 

 €231.662 €524.414 €756.076 

 ��� 2009 2010 2011 ������ 

������� 9 20 16 45 

����  897.778  1.873.801  689.500 !3.461.079 
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Σχέδιο Προώθησης της κατανάλωσης φρούτων

και λαχανικών στα Σχολεία

Δημήτρης Μέσσιος

Λειτουργός Αγροτικών Πληρωμών 

στον Kυπριακό Oργανισμό Aγροτικών Πληρωμών

Ηυγιεινή διατροφή αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της υγείας μας και διαδραματίζει καθορι-
στικό ρόλο στη μείωση της παχυσαρκίας, καθώς και στη μείωση της πιθανότητας προσβολής

από σοβαρές παθήσεις. Σχετικές μελέτες αποδεικνύουν ότι, οι καλές διατροφικές συνήθειες δη-
μιουργούνται κατά την παιδική ηλικία και, κατά συνέπεια, τα άτομα που καταναλώνουν φρούτα
και λαχανικά κατά την παιδική τους ηλικία συνεχίζουν να τα καταναλώνουν και στην ενήλική
τους ζωή.

Με τα ποσοστά της παιδικής παχυσαρκίας να ανεβαίνουν κατακόρυφα και την κατανάλωση φρού-
των και λαχανικών από τα παιδιά να μειώνεται διαρκώς, η ανάγκη αναπροσαρμογής των διατρο-
φικών συνηθειών των μικρών καταναλωτών κρίνεται πλέον απαραίτητη. Για τους πιο πάνω λό-
γους, μέσα από την Κοινή Οργάνωση των Γεωργικών Αγορών παρέχεται η δυνατότητα χορήγησης
κοινοτικής ενίσχυσης, σε ετήσια βάση, για την εφαρμογή του συγχρηματοδοτούμενου Σχεδίου
Προώθησης της Κατανάλωσης φρούτων και λαχανικών από παιδιά που φοιτούν σε αναγνωρισμένα
εκπαιδευτικά Iδρύματα. Οι κυριότεροι στόχοι του Σχεδίου είναι: α) Να επιτευχθεί σταθερή αύξηση
του μεριδίου των οπωροκηπευτικών, στο διαιτολόγιο των παιδιών στο στάδιο κατά το οποίο δια-
μορφώνονται οι διατροφικές τους συνήθειες, με σκοπό να μειωθούν σταδιακά τα ποσοστά της
παιδικής παχυσαρκίας, β) να ανατραπεί η φθίνουσα κατανάλωση οπωροκηπευτικών, και γ) να επι-
τευχθούν οι στόχοι της Κοινής Aγροτικής Πολιτικής, συμπεριλαμβανομένων της αύξησης των ει-
σοδημάτων του γεωργικού τομέα, της σταθεροποίησης των αγορών και της διάθεσης τόσο των
τρεχουσών, όσο και των μελλοντικών προμηθειών οπωροκηπευτικών προϊόντων.

Ο Κυπριακός Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών έχει αναθέσει την ετοιμασία, εφαρμογή, παρακο-
λούθηση και αξιολόγηση του Σχεδίου στο Τμήμα Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών
Πόρων και Περιβάλλοντος, ενώ, παράλληλα, συμβολή στην ετοιμασία του Σχεδίου έχουν τόσο το
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, όσο και το Υπουργείο Υγείας.

Για το σχολική έτος 2011-2012, Δικαιούχος του Σχεδίου είναι η εταιρεία CYPROFRESH CITRUS SE-
DIGEP (P.O) LTD, στην οποία έγινε η ανάθεση της Σύμβασης από το Τμήμα Γεωργίας με τη διαδι-
κασία υποβολής Προσφοράς. Το αντικείμενο της Σύμβασης περιλαμβάνει την προμήθεια και πα-
ράδοση, συνολικά, 673.060 μερίδων φρούτων και λαχανικών (μήλα, αχλάδια, μανταρίνια, αγγου-
ράκια, μπανάνες, καρότα, σταφύλια, ντομάτες (cherry) και βιολογικές σταφίδες) σε όλα τα δημόσια
και ιδιωτικά δημοτικά Σχολεία (τα ιδιωτικά που δήλωσαν συμμετοχή), καθώς και σε όλα τα δημό-
σια και κοινοτικά Nηπιαγωγεία της Κυπριακής Δημοκρατίας, σύμφωνα με τους όρους της Σύμβασης.
Συγκεκριμένα, το Σχέδιο θα εφαρμοστεί σε 612 δημοτικά Σχολεία και Nηπιαγωγεία, στα οποία φοι-
τούν 63.419 παιδιά. Τα παιδιά λαμβάνουν δωρεάν ένα φρούτο ή λαχανικό, μία φορά την εβδομάδα
από Δευτέρα έως Παρασκευή. Στα εκπαιδευτικά Iδρύματα που ανήκουν στις Ζώνες Εκπαιδευτικής
Προτεραιότητας (ΖΕΠ) παραδίδονται δύο μερίδες ανά μαθητή, μία φορά την εβδομάδα. Tα φρούτα
ή τα λαχανικά είναι πλυμένα και συσκευασμένα σε ατομική συσκευασία, έτοιμα για άμεση κατα-
νάλωση.

Το 50% του ετήσιου προϋπολογισμού του Σχεδίου προέρχεται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο
Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ), ενώ το υπόλοιπο 50% από πόρους της Κυπριακής Δημοκρατίας. Εφαρμόζοντας
το Σχέδιο για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, αναμένεται ότι, φέτος θα υπάρξει μεγάλη ανταπόκριση από
τα παιδιά τόσο των δημοτικών Σχολείων, όσο και των Nηπιαγωγείων, γεγονός που θα συμβάλει θε-
τικά στη σταδιακή απόκτηση σωστών διατροφικών συνηθειών από τους μικρούς καταναλωτές.
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Καθεστώς 2.3.7: Ανάπτυξη της βιολογικής παραγωγής

γεωργικών προϊόντων

Ευτύχιος Ζιντίλας
Λειτουργός Αγροτικών Πληρωμών

στον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών

Το Καθεστώς 2.3.7 είναι ένα από τα οχτώ Καθεστώτα του Μέτρου 2.3 “Αγροπεριβαλλοντικές Υπο-
χρεώσεις” του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013. Οι στόχοι του περιλαμβάνουν

τη μείωση της ρύπανσης από τη γεωργία, την προστασία της δημόσιας υγείας, την προστασία της
άγριας χλωρίδας και πανίδας, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας των αγροτικών οικοσυστημάτων
και του αγροτικού τοπίου, και την αειφόρο διαχείριση των εδαφικών πόρων.

Η δέσμευση των αιτητών διαρκεί για πέντε συνεχόμενα έτη από το έτος ένταξης στο Καθεστώς,
ενώ η ένταξη νέων αιτητών επιτρέπεται μόνο στα έτη των προκηρύξεων. Επιπλέον, οι αιτητές που
εντάσσονται στο Καθεστώς έχουν τη δυνατότητα να αυξήσουν τις εκτάσεις τους (στα υφιστάμενα
αγροτεμάχια ή με νέα αγροτεμάχια) μόνο μία φορά στα επόμενα δύο έτη από την ένταξή τους. Οι
καλλιεργητές προκειμένου να γίνουν δικαιούχοι στο Καθεστώς 2.3.7, πρέπει να είναι εγγεγραμ-
μένοι στο Μητρώο Βιοκαλλιεργητών του Τμήματος Γεωργίας και να τηρούν όλους τους απαραίτη-
τους όρους του Καθεστώτος, όπως αυτοί περιγράφονται στα ενημερωτικά έντυπα του Κυπριακού
Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών. Οι εκτάσεις που εντάσσονται στο Καθεστώς πρέπει να παρα-
μένουν σταθερές χωρίς μειώσεις. Οι καλλιεργητές πρέπει να τηρούν όλες τις εφαρμόσιμες απαι-
τήσεις της Πολλαπλής Συμμόρφωσης συμπεριλαμβανομένων των Καλών Γεωργικών και Περιβαλ-
λοντικών Συνθηκών, η τήρηση των οποίων λειτουργεί και ως προϋπόθεση για το Καθεστώς. Οι καλ-
λιεργητές πρέπει να διατηρούν αρχείο με τις κυριότερες καλλιεργητικές φροντίδες που
εφαρμόζουν κατά τη διάρκεια της δέσμευσης. Η ελάχιστη επιλέξιμη έκταση για ένταξη είναι τρία
δεκάρια με βιολογικές καλλιέργειες.

Για κάθε έτος της πενταετούς δέσμευσης είναι απαραίτητη η υποβολή έγκυρης Βεβαίωσης Βιο-
λογικής Παραγωγής από Εγκεκριμένο Ανεξάρτητο Ιδιωτικό Φορέα Πιστοποίησης. Η βεβαίωση πρέ-
πει να συνοδεύεται από πίνακα τεμαχίων για τα οποία δόθηκε η πιστοποίηση. Οι ετήσιες καλ-
λιέργειες πρέπει να εντάσσονται σε έγκυρο σχέδιο τριετούς αμειψισποράς. Εάν στο σχέδιο αμει-
ψισποράς περιλαμβάνονται λαχανικά, αυτά πρέπει να καταγράφονται σε ετήσιο καλλιεργητικό
πρόγραμμα, ώστε να ελέγχεται η ορθότητα της αλληλουχίας των οικογενειών των λαχανικών.
Στις περιπτώσεις καλλιεργειών σιτηρών και κτηνοτροφικών φυτών, πρέπει να υποβάλλεται συμ-
φωνία με βιολογική κτηνοτροφική μονάδα, καθώς και απόδειξη παράδοσης του καρπού. Στα πλαί-
σια του Καθεστώτος και όσον αφορά τη φυτική παραγωγή επιδοτούνται όλες οι καλλιέργειες που
δύναται να καλλιεργηθούν βιολογικά, ενώ όσον αφορά τη ζωική παραγωγή επιδοτούνται αίγες και
προβατίνες που ανατρέφονται σύμφωνα με τα Πρότυπα της Βιολογικής Γεωργίας. Το ύψος της
ενίσχυσης υπολογίζεται με βάση το διαφυγόν εισόδημα λόγω της μειωμένης παραγωγής και τις
επιπρόσθετες δαπάνες και έχει ως ακολούθως: Α) €100/δεκάριο: Αμπέλια, πολυετή αρωματικά
φυτά, αρδευόμενες δενδρώδεις καλλιέργειες (εξαιρούνται χαρουπιές και φοινικές). Β) €75/δε-
κάριο: Ξηρικές δενδρώδεις καλλιέργειες, χαρουπιές και φοινικές, λαχανικά, πατάτες, αρδευόμενα
όσπρια, αράπικα φιστίκια. Γ) €45/δεκάριο: Βοσκότοποι για αίγες και προβατίνες. Για κάθε εκτάριο
βοσκότοπου πρέπει να αναλογούν τουλάχιστον 7,6 πρόβατα ή 7 αίγες. Αν δεν τηρείται η αναλο-
γία δίνεται ενίσχυση με βάση των αριθμό των ζώων. Δ) €38/δεκάριο: Σιτηρά, κτηνοτροφικά φυτά,
ψυχανθή για χλωρή λίπανση, άλλες ετήσιες ξηρικές καλλιέργειες.

Σημειώνεται, ότι το κόστος πιστοποίησης καλύπτεται από το Καθεστώς 1.8.1 (“Συμμετοχή γεωρ-
γών σε συστήματα για την ποιότητα των τροφίμων”) του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης
2007-2013.



Συνάντηση με Ευρωβουλευτές (Μέλη της Επιτροπής Περιβάλλοντος και
Ασφάλειας Τροφίμων του Ευρωκοινοβουλίου), Σπίτι της ΕΕ στην Κύπρο, 2 Μαΐου

Mετά το πέρας της συνάντησης, η
οποία έγινε στην παρουσία της

Γενικής Διευθύντριας του Υπουργείου
Γεωργίας, Αίγλης Παντελάκη, και υπη-
ρεσιακών παραγόντων, ο Υπουργός
ανέφερε: «Είχαμε μια πολύ χρήσιμη και
εποικοδομητική συνάντηση με τους Ευ-
ρωβουλευτές της Επιτροπής Περιβάλ-
λοντος, Δημόσιας Υγείας και Ασφάλειας
Τροφίμων, στους οποίους παρουσιάσαμε το πρόγραμμα της Κυπριακής Προεδρίας. Επικεντρωθή-
καμε στα κύρια θέματα που θα απασχολήσουν την Κυπριακή Προεδρία, που είναι η προστασία των
υδάτινων πόρων και η Κλιματική Αλλαγή, θέματα που θα απασχολήσουν και το Άτυπο Συμβούλιο
Υπουργών Περιβάλλοντος στις 7 και 8 Ιουλίου. Επίσης, ενημερώσαμε τους Ευρωβουλευτές και για
τα υπόλοιπα θέματα που θα χειριστεί η Κυπριακή Προεδρία, όπως είναι η βιώσιμη ανάπτυξη, η βιο-
ποικιλότητα και τα απόβλητα. Αναφερθήκαμε δε στις διεθνείς υποχρεώσεις της Κύπρου για την Κλι-
ματική Αλλαγή και για τη βιοποικιλότητα, θέματα για τα οποία θα πραγματοποιηθούν διεθνή Συ-
νέδρια στο Κατάρ και στην Ινδία αντίστοιχα. Μιλήσαμε με τους Ευρωβουλευτές και για τις προ-
γραμματιζόμενες συναντήσεις που θα έχουμε στην Κύπρο μαζί με τη Βουλή των Αντιπροσώπων
και τις σχετικές δημοσιογραφικές διασκέψεις που θα διοργανωθούν, αλλά και για τις συναντήσεις
με Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. Τέλος, αναφερθήκαμε στην προγραμματισμένη συνάντηση για
τις 10 Ιουλίου με την Επιτροπή Περιβάλλοντος στο Ευρωκοινοβούλιο, όπου θα παρουσιαστεί το
πρόγραμμα της Κυπριακής Προεδρίας».

Συνάντηση με Ευρωβουλευτές του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος,
Σπίτι της ΕΕ στην Κύπρο, 20 Μαΐου

Ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων
και Περιβάλλοντος είχε συνάντηση με
την Πολιτική Ομάδα του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος, η οποία πραγματο-
ποίησε επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο
και της οποίας ηγείτο ο Πρόεδρος, Jo-
seph Daul και συμμετείχαν οι Αντιπρό-
εδροι του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-

Έλενα Kουρτελλαρίδου
Λειτουργός Tύπου

Επιμέλεια: Σπυρίδων Έλληνας

Eιδήσεις για τον
αγροτικό κόσμο
Eιδήσεις για τον
αγροτικό κόσμο
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τος, Corien Wortmann-Kool και Ιωάννης Κασουλίδης. Μετά το πέρας της συνάντησης ο Υπουργός
και ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιο-
γράφους. Ο Υπουργός ανέφερε, μεταξύ άλλων: «Ενημερώσαμε τους Ευρωβουλευτές για την πρό-
θεσή μας να στηρίξουμε τη μεταρρύθμιση της ΚΑΠ με ιδιαίτερη έμφαση στους νέους γεωργούς,
στις περιοχές με φυσικά μειονεκτήματα, τους μικρούς παραγωγούς, και στην ανάγκη για απλοποί-
ηση των διαδικασιών, ώστε να μειωθεί το κόστος τόσο στους παραγωγούς, όσο και στους Οργανι-
σμούς Πληρωμών. Επίσης, προβήκαμε σε μια ενημέρωση για τα θέματα στα οποία θα δώσουμε
προτεραιότητα για το περιβάλλον. Αναφερθήκαμε και στην προσπάθεια που κάνουμε όσον αφορά
τις διεθνείς μας υποχρεώσεις και, συγκεκριμένα, για τη συνάντηση για τις κλιματικές αλλαγές που
θα γίνει στη Doha, του Κατάρ, και για τη συνάντηση για τη βιοποικιλότητα στο Hyderabad, της Ιν-
δίας». Από την πλευρά του ο κ. Daul ανέφερε ότι υπάρχει ταύτιση απόψεων με τον Υπουργό Γε-
ωργίας αναφορικά με τη μεταρρύθμιση της ΚΑΠ. Επισήμανε δε ότι, τα επόμενα βήματα της με-
ταρρύθμισης θα ξεκαθαρίσουν όταν θα γίνει γνωστός ο ακριβής προϋπολογισμός για τη γεωργία.
«Αυτό το οποίο θα φροντίσουμε να γίνει, είναι τα χρήματα τα οποία θα δοθούν για την ΚΑΠ, να πάνε
απευθείας στους γεωργούς και να μην χρησιμοποιηθούν από άλλους», είπε, και πρόσθεσε ότι αυτό
που πρέπει να εξετασθεί στα πλαίσια των προγραμμάτων της νέας ΚΑΠ είναι η ανάπτυξη της υπαί-
θρου. Η ανάπτυξη της υπαίθρου θα πρέπει να αφορά και να οφειλεί, κυρίως, αυτούς που ζούνε
στην ύπαιθρο, δηλαδή, τους γεωργούς, χωρίς αυτό να σημαίνει πως θα αφήσουμε απέξω τους
βιοτέχνες ή τους εμπόρους στις γεωργικές περιφέρειες, υπογράμμισε, και τόνισε ότι τα κονδύλια
δεν πρέπει να καταλήγουν αποκλειστικά για τη χρηματοδότηση έργων υποδομής, που δεν έχουν
κάποια ειδική ωφέλεια για τους ίδιους τους γεωργούς. Ο κ. Daul ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι πρέ-
πει να συζητηθούν στα πλαίσια της ανάπτυξης της υπαίθρου θέματα, όπως οι υδάτινοι πόροι.

Παρουσίαση προγράμματος της Κυπριακής Προεδρίας για τη γεωργία και την αλιεία
Ο κ. Σοφοκλής Αλετράρης έδωσε, στις 24 Μαΐου, συ-
νέντευξη Τύπου κατά την οποία παρουσίασε το πρό-
γραμμα της Κυπριακής Προεδρίας σε θέματα γεωργίας
και αλιείας. Στη συνέχεια, η Γενική Διευθύντρια του
Υπουργείου Γεωργίας, Αίγλη Παντελάκη, παρουσίασε
θέματα οργάνωσης και στελέχωσης του Υπουργείου
Γεωργίας ενόψει των Συμβουλίων και συναντήσεων
που θα πραγματοποιηθούν τόσο στην Κύπρο, όσο και
στις Βρυξέλλες και αφορούν τη γεωργία και την αλι-
εία. Κατά την παρουσίασή του ο Υπουργός αναφέρθηκε

στην ΚΑΠ και τόνισε ότι, η επίτευξη σημαντικής προόδου στις συζητήσεις για τη μεταρρύθμισή της
αποτελεί μια από τις σημαντικότερες προτεραιότητες. «Μετά από την παρουσίαση των Προτάσεων
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον Οκτώβριο του 2011, για μεταρρύθμιση των τεσσάρων Κανονισμών
που διέπουν τους βασικούς ‘Αξονες της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, δηλαδή, τις Άμεσες Πληρω-
μές προς τους γεωργούς, την Ενιαία Κοινή Οργάνωση των Αγορών, την Αγροτική Ανάπτυξη και τη
Χρηματοδότηση και Διαχείριση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, άρχισε η συζήτηση της μεταρρύθ-
μισης στο Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Οι συζητήσεις αυτές
συνεχίζονται εντατικά κατά τη διάρκεια της Δανικής Προεδρίας, όπου παρατηρείται σημαντική πρό-
οδος. Από την 1η Ιουλίου θα αναλάβουμε τη συνέχιση των συζητήσεων από το σημείο που θα έχει
φτάσει η Δανική Προεδρία. Οι συζητήσεις θα μπορούσαν να προχωρήσουν σε σημαντικό βαθμό
κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας υπό την προϋπόθεση ότι, θα επιτευχθεί έγκαιρα, και εκ
των προτέρων, συμφωνία επί των δημοσιονομικών προοπτικών για το 2014-2020 στο επίπεδο του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου», ανέφερε, μεταξύ άλλων. Επίσης, ο Υπουργός αναφέρθηκε στο θέμα
του διαχειρισμού και της προώθησης του πακέτου Προτάσεων για την Αναθεώρηση της Κοινής Αλι-
ευτικής Πολιτικής με βάση τα χρονοδιαγράμματα που έχουν τεθεί. Το πακέτο Προτάσεων για την
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ΚΑλΠ αφορά τη νομοθετική Πρόταση για το βασικό Κανονισμό της ΚΑλΠ, καθώς και τις Προτάσεις
για την Κοινή Οργάνωση Αγοράς και το νέο Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας, είπε, και σημείωσε ότι,
η Κυπριακή Προεδρία, έχει θέσει ως προτεραιότητα το πακέτο Προτάσεων και θα γίνει κάθε δυνατή
προσπάθεια προώθησής του, λαμβάνοντας υπόψη τις βασικές επιδιώξεις της αναθεωρημένης ΚΑλΠ
που είναι, η αποκατάσταση των αποθεμάτων που έχουν υπεραλιευθεί, η μείωση της αλιευτικής πίε-
σης σε επίπεδα που να συνάδουν με τα διαθέσιμα αλιευτικά αποθέματα και η μείωση των επι-
πτώσεων στο θαλάσσιο περιβάλλον, διασφαλίζοντας με αυτόν τον τρόπο τη βιωσιμότητα του αλι-
ευτικού τομέα. Και πρόσθεσε: «Η Κύπρος προσδοκεί σε μια νέα ΚΑλΠ που να λαμβάνει υπόψη τις
ιδιαιτερότητες των Κρατών Μελών (ΚΜ) και να διασφαλίζει τη βιωσιμότητα του Αλιευτικού Τομέα
του κάθε Μέλους, ενσωματώνοντας την περιβαλλοντική διάσταση, αλλά και τις κοινωνικοοικονο-
μικές πτυχές και την κοινωνική συνοχή. Στηρίζει, επίσης, το γεγονός ότι επιδιώκεται η Περιφερει-
οποίηση της Πολιτικής, ώστε να μην υπάρχει μια φόρμουλα για όλους, αφού υπάρχουν διαφορές
μεταξύ των περιοχών και των θαλασσών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Περιφερειοποίηση θα πρέπει
να αποτελέσει βασική αρχή, ώστε τα ΚΜ να μπορούν να εφαρμόσουν μέτρα που να ταιριάζουν στις
ανάγκες τους και στα ιδιαίτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν».

Κοινή συνέντευξη Τύπου με τον Ευρωπαίο Επίτροπο Περιβάλλοντος,

Janez Potočnik, Κύπρος, 1η Ιουνίου

Ο κ. Αλετράρης στη δήλωσή του, ανέφερε τα
ακόλουθα: «Είχαμε μια πολύ χρήσιμη συνάντηση
με τον κ. Potočnik κατά την οποία συζητήσαμε
μαζί του όλα τα θέματα που θα μάς απασχολή-
σουν κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας.
Μιλήσαμε για τα θέματα που βρίσκονται στην
ατζέντα των δύο Συμβουλίων Υπουργών Περι-
βάλλοντος τον Οκτώβρη και το Δεκέμβρη, καθώς
και για όλο τον προγραμματισμό μας που αφορά
τις Ομάδες Εργασίας κατά τη διάρκεια της εξάμηνης Προεδρίας μας. Επίσης, συζητήσαμε τα διε-
θνή θέματα που θα έχει να αντιμετωπίσει η Κύπρος την ίδια περίοδο. Εξετάσαμε όλες τις λεπτο-
μέρειες, αισθανόμαστε πανέτοιμοι και αισιόδοξοι ότι θα επιτύχουμε τους στόχους μας». Από την
πλευρά του, ο Ευρωπαίος Επίτροπος δήλωσε, μεταξύ άλλων, ότι κατά τη συζήτηση για τα θέματα
που συνδέονται με τις προτεραιότητες της Προεδρίας μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα ότι, τα
έχουμε όλα υπό έλεγχο. Και πρόσθεσε: «Έχουμε μια έτοιμη ατζέντα θεμάτων για τη διάρκεια της
Κυπριακής Προεδρίας. Ένα από τα θέματα που εκτιμάμε ιδιαίτερα ότι βρίσκεται στην ατζέντα, είναι
το θέμα του νερού. Φέτος, δίνουμε μεγάλη έμφαση στο νερό και μόλις διανύσαμε μια ολόκληρη
«πράσινη εβδομάδα», η οποία συνδέθηκε με τα ζητήματα του νερού. Έχουμε, επίσης, υιοθετήσει,
πρόσφατα, μια συνεργασία στην επάρκεια νερού, η οποία αποτελεί ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο,
και προτιθέμεθα να υιοθετήσουμε το «Blueprint» (Σχέδιο για τη Διαφύλαξη των Υδάτινων Πόρων
στην Ευρωπαϊκή Ένωση) που αποτελεί μια θεώρηση των ζητημάτων που έχουν σχέση με το νερό,
το Νοέμβριο. Ελπίζουμε ότι, θα έχουμε Συμπεράσματα Συμβουλίου Υπουργών το Δεκέμβρη γιατί
μάς ενδιαφέρει πολύ να γίνει κάτι παραγωγικό στον τομέα του νερού, όπου η δική σας γνώση και
το ενδιαφέρον σας είναι πολύ έντονα». Σε σχέση με την Κύπρο, ο κ. Potočnik αναφέρε ότι η προ-
σοχή είναι στραμμένη στο θέμα του νερού λόγω των προβλημάτων που προκύπτουν από τη γε-
ωγραφική θέση του Νησιού, αλλά και στο θέμα των αποβλήτων, όπου, όπως σημείωσε, είναι ση-
μαντικό να μειωθεί η ποσότητα αποβλήτων και να στραφούμε περισσότερο στην ανακύκλωση. Τα
απόβλητα, είπε, πρέπει να αποτελέσουν μια ευκαιρία, μέσα από τη δημιουργία κατάλληλης υπο-
δομής, για δημιουργία νέων επαγγελμάτων, και τόνωση της οικονομίας, ταυτόχρονα, με την προ-
στασία του περιβάλλοντος.



Επαφές στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Βρυξέλλες, 24 Απριλίου

Στα πλαίσια της προετοιμασίας της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ, ο Υπουργός
Γεωργίας συναντήθηκε με τους εκπροσώπους της Επιτροπής Γεωργίας του Ευρωπαϊκού Κοι-

νοβουλίου που έχουν αναλάβει την αξιολόγηση των Προτάσεων για τη Μεταρρύθμιση της ΚΑΠ. Οι
εν λόγω Προτάσεις θα υιοθετηθούν από το Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στα πλαίσια
της διαδικασίας συναπόφασης. Ο κ. Αλετράρης ενημέρωσε τους Ευρωβουλευτές για τους κυριό-
τερους στόχους της Κυπριακής Προεδρίας αναφορικά με τη διαχείριση των Προτάσεων της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής για τη μεταρρύθμιση της ΚΑΠ, ενώ ζήτησε τη συνεργασία τους, ώστε να κατα-
στεί δυνατή η ολοκλήρωση της συζήτησης των Προτάσεων αυτών και της υιοθέτησης των Κανο-
νισμών, το συντομότερο δυνατό, ώστε να δοθεί η δυνατότητα στα Κράτη Μέλη να προετοιμαστούν
για την εφαρμογή τους πριν από την 1/1/2014. Από την πλευρά τους, οι Ευρωβουλευτές σημεί-
ωσαν ότι, η τελική θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επί των Προτάσεων θα οριστικοποιηθεί
μετά τον καθορισμό από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του συνολικού ποσού που θα κατανεμηθεί στην
ΚΑΠ για τη νέα δημοσιονομική περίοδο 2014-2020. Οι Ευρωβουλευτές αναγνώρισαν την ανάγκη
επιτάχυνσης των διαδικασιών και συμφώνησαν να είναι σε στενή επαφή μαζί του και με τον Προ-
εδρεύοντα της Ειδικής Επιτροπής Γεωργίας, καθώς και με τις άλλες υπηρεσίες της Δημοκρατίας
στην Κύπρο και στις Βρυξέλλες για την επίτευξη του πιο πάνω στόχου.

Σύνοδος Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας, Λουξεμβούργο, 26-27 Απριλίου
Βασικά θέματα συζήτησης στο Συμβούλιο αποτέλεσαν η συνέχιση των συζητήσεων αναφορικά με
τη μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) και τη μεταρρύθμιση της Κοινής Αλιευτι-
κής Πολιτικής (ΚΑλΠ). Κατά τη διάρκεια της συζήτησης για τη μεταρρύθμιση της ΚΑΠ συζητήθηκε
το νέο καθεστώς που προτείνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις Άμεσες Πληρωμές και, ει-
δικότερα, όσον αφορά τους νέους γεωργούς, τους γεωργούς με μικρές εκμεταλλεύσεις και την
επιπλέον στήριξη των περιοχών με φυσικούς περιορισμούς. Παράλ-
ληλα, συζητήθηκε ο ορισμός που προτείνεται για τον ενεργό γε-
ωργό και η Πρόταση για επιβολή ανώτατου ορίου στήριξης
για τα μεγάλα αγροκτήματα. Η Κύπρος υποστήριξε τις
Προτάσεις της Επιτροπής αναφορικά με την ειδική στή-
ριξη των νέων γεωργών, αλλά και την ύπαρξη ενός
απλοποιημένου σχεδίου στήριξης των μικρών εκμε-
ταλλεύσεων, το οποίο θα μειώνει το διοικητικό κόστος
διαχείρισης και ελέγχου πληρωμών τόσο για τις εθνι-
κές διοικήσεις, όσο και για τους ίδιους τους παραγω-
γούς. Στήριξε, επίσης, την Πρόταση για επιπρόσθετη ενί-
σχυση των παραγωγών σε περιοχές με φυσικούς περιορι-
σμούς. Στα πλαίσια της συζήτησης για τη μεταρρύθμιση της
ΚΑλΠ, συζητήθηκε η πτυχή της περιφερειακής εφαρμογής της και η
δημιουργία συστήματος μεταβιβάσιμων αλιευτικών παραχωρήσεων. Από πλευράς Κύπρου, σημει-
ώθηκε η στήριξη της περιφερειακής εφαρμογής της ΚΑλΠ μέσω πολυετών διαχειριστικών σχεδίων.
Όσον αφορά το προτεινόμενο σύστημα μεταβιβάσιμων αλιευτικών παραχωρήσεων, ο κ. Αλετρά-
ρης επανέλαβε τη θέση ότι, η εφαρμογή του πρέπει να είναι εθελοντική. Υποστήριξε, επίσης, ως
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εναλλακτικό μέτρο αντιμετώπισης της πλεονάζουσας ποσότητας, τη μόνιμη απόσυρση σκαφών,
ενώ ζήτησε την ουσιαστική στήριξη των αλιευτικών τομέων των Κρατών Μελών, και, ιδιαίτερα, της
παράκτιας αλιείας μικρής κλίμακας, για αποφυγή οποιωνδήποτε κοινωνικοοικονομικών συνεπειών
που, ενδεχομένως, θα επιφέρει η μεταρρύθμιση αυτή με μέτρα, όπως η δημόσια χρηματοδότηση
για την απόσυρση σκαφών και με μέτρα προσαρμογής στις κλιματικές αλλαγές.

Άτυπη Συνάντηση Στρογγυλής Τραπέζης Υπουργών Περιβάλλοντος, Βρυξέλλες, 7 Μαΐου
Στη συνάντηση συμμετείχαν οι Υπουργοί Περιβάλλοντος των Κρατών Μελών της ΕΕ και μη, Υπουρ-
γοί εκπρόσωποι των λιγότερο ανεπτυγμένων Χωρών, καθώς και μικρών νησιωτικών Κρατών και
συζητήθηκαν, μεταξύ άλλων, το θέμα της κλιματικής δράσης, η τροχοδρόμηση δράσεων μετά τα
αποτελέσματα της 17ης Διάσκεψης των Μερών της Σύμβασης – Πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών για
την Αλλαγή του Κλίματος, καθώς και της 7ης Διάσκεψης των Συμβαλλόμενων Μερών του Πρωτο-
κόλλου του Κιότο που έλαβαν χώρα στο Ντέρμπαν της Νοτίου Αφρικής. Επίσης, συζητήθηκε το
θέμα της επικείμενης Διάσκεψης Κορυφής για την Αειφόρο Ανάπτυξη (Rio+20) με στόχο την εξα-
σφάλιση συγκεκριμένων στόχων και δράσεων για το νερό, την υποβάθμιση των εδαφών και τα οι-
κοσυστήματα.

Σύνοδος Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας, Βρυξέλλες, 14-15 Μαΐου
Θέματα συζήτησης της Συνόδου αποτέλεσαν, μεταξύ άλλων, η συνέχιση της συζήτησης επί των
Προτάσεων Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφορικά με τη μεταρρύθμιση της ΚΑΠ και τη
μεταρρύθμιση της ΚΑλΠ. Η συζήτηση για τη μεταρρύθμιση της ΚΑΠ είχε ιδιαίτερη σημασία, αφού
αφορούσε το προτεινόμενο «πρασίνισμα» των εκταρικών πληρωμών βάσει του οποίου ένα ποσο-
στό τους θα καταβάλλεται στους παραγωγούς υπό την προϋπόθεση ότι, θα τηρούν ορισμένες
«πράσινες» υποχρεώσεις. Σε παρέμβαση του, ο Υπουργός καλωσόρισε τις νέες ιδέες που κατατέ-
θηκαν στη Σύνοδο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με σκοπό την απλοποίηση του προτεινομένου
συστήματος. Παράλληλα, πρότεινε ρυθμίσεις που επιφέρουν περαιτέρω μείωση του διοικητικού
κόστους για τις εθνικές διοικήσεις και για τους παραγωγούς, ενώ ζήτησε να εξαιρεθούν από το
σύστημα αυτό όλες οι μικρές εκμεταλλεύσεις (κάτω από τρία εκτάρια). Σημείωσε δε την ανάγκη
επανένταξης στο σύστημα των Άμεσων Πληρωμών όλων των εκτάσεων που η συστηματική καλ-
λιέργειά τους είχε διακοπεί στο πρόσφατο παρελθόν, ώστε να διασφαλιστεί η σωστή περιβαλ-
λοντική και οικολογική τους διαχείριση. Στα πλαίσια της συζήτησης για τη μεταρρύθμιση της ΚΑλΠ,
η Κύπρος στήριξε την προτεινόμενη αρχή αλιείας με βάση τη μέγιστη βιώσιμη απόδοση των αλι-
ευτικών αποθεμάτων τονίζοντας, παράλληλα, την ανάγκη ύπαρξης ρεαλιστικών χρονοδιαγραμ-
μάτων και ελαστικότητας στο χρονικό ορίζοντα επίτευξής της. Όσον αφορά
την Πρόταση για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας, ο
Υπουργός χαιρέτισε την προτεινομένη αύξηση των πόρων
για τον έλεγχο των αλιευτικών δραστηριοτήτων και τη
συλλογή αλιευτικών δεδομένων. Επισήμανε, επίσης,
ότι ο δημοσιονομικός φάκελος που θα κατανεμηθεί
σε κάθε Κράτος Μέλος θα πρέπει να έχει ουσιαστικό
θετικό αντίκτυπο στον αλιευτικό του τομέα και,
ταυτόχρονα, να δικαιολογεί το διοικητικό φόρτο
που θα δημιουργηθεί. Στο περιθώριο των εργασιών
του Συμβουλίου, υπογράφηκε από τον Υπουργό Γε-
ωργίας και από την Υπουργό Περιβάλλοντος της Δα-
νίας, Ida Auken, Μνημόνιο Συναντίληψης για τη συ-
νεργασία μεταξύ Κύπρου-Δανίας κατά τη διάρκεια της
Κυπριακής Προεδρίας.



Μέτρα στήριξης για τη διατήρηση και την ανάπτυξη
της μελισσοκομίας

Χριστάκης Τοφαρής
Λειτουργός Γεωργίας
στο Tμήμα Γεωργίας

Δ ιαχρονικά, το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος αναγνωρίζοντας τη ση-
μαντικότητα του κλάδου της μελισσοκομίας τόσο στη διαμόρφωση, όσο και στη διατήρηση

και βελτίωση του κοινωνικοοικονομικού ιστού των αγροτικών περιοχών, σχεδιάζει προγράμματα και
εφαρμόζει δράσεις, οι οποίες άμεσα ή έμμεσα υποβοηθούν την ανάπτυξη της μελισσοκομίας στον
τόπο μας.

Το Μελισσοκομικό Πρόγραμμα 2011-2013 και το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 (ΠΑΑ
2007-2013) συμβάλλουν σημαντικά στην επίτευξη των στόχων που αφορούν την ανασυγκρότηση
της κυπριακής μελισσοκομίας, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, τον εκσυγχρονισμό των με-
λισσοκομικών εκμεταλλεύσεων, τη βελτίωση της παραγωγής (ποιοτικά και ποσοτικά), την τεχνική
βοήθεια, την εκπαίδευση, αλλά και τη διάδοση της γνώσης.

Μέτρα/Καθεστώτα του ΠΑΑ 2007-2013 που στηρίζουν άμεσα τη μελισσοκομία
Μέτρο 1.2: «Ενίσχυση πρώτης εγκατάστασης νέων γεωργών»: Έχει ως στόχο του την ανα-
ζωογόνηση της υπαίθρου με την παροχή κινήτρων σε νέους να παραμείνουν και να εργα-
στούν στην ύπαιθρο, να περιορίσει την αστυφιλία και να συμβάλει στη διατήρηση και στην οι-
κονομική ανάπτυξή της. Επίσης, παρέχεται η δυνατότητα δημιουργίας βιώσιμων, ανταγωνι-
στικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων με διαχειριστές νέους ανθρώπους, περισσότερο
επιδεκτικούς στη χρήση της νέας τεχνολογίας. Ο νέος γεωργός αναλαμβάνει την υποχρέωση
υλοποίησης συγκεκριμένου επιχειρησιακού σχεδίου και τη δημιουργία βιώσιμης εκμετάλλευ-
σης εντός τριών ετών από την έγκριση της αίτησής του. Δικαιούχοι του Μέτρου είναι φυσικά
πρόσωπα ηλικίας κάτω των 40 ετών κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησής τους.

Καθεστώς 1.5.1: «Επενδύσεις στις γεωργικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις»: To Καθε-
στώς έχει ως βασικό του σκοπό τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του γεωργικού τομέα και
των συνολικών επιδόσεων των γεωργικών και κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων μέσω της
βελτίωσης του φυσικού δυναμικού. Σημαντικοί στόχοι του Καθεστώτος είναι, επίσης, ο εκ-
συγχρονισμός των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, η βελτίωση και η αναδιάρθρωση της παρα-
γωγής, η προώθηση της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας, η εισαγωγή νέας τεχνολο-
γίας, η μείωση του κόστους παραγωγής, η βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων προ-
ϊόντων, καθώς και η βελτίωση και διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος. Οι επιλέξιμες
δαπάνες/δράσεις στον Τομέα της Μελισσοκομίας, σύμφωνα με το ΠΑΑ 2007-2013, αφορούν
ψυκτικούς θαλάμους, μελισσοκομικά αυτοκίνητα, εργαστήρια και εμφιαλωτήρια μελιού, μη-
χανήματα και άλλο μελισσοκομικό εξοπλισμό. Επιπρόσθετα, περιλαμβάνεται ενίσχυση εγκα-
τάστασης νέων μόνιμων φυτειών για την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών, όπως παραδο-
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σιακά δέντρα και θάμνοι που αποτελούν σημαντικά μελισσοκομικά φυτά.

Mέτρο 1.6: «Προστιθέμενη αξία στα γεωργικά και δασοκομικά προϊόντα. Δημιουργία και εκ-
συγχρονισμός μονάδων μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών και δασοκομικών προϊόντων»:
Η ανάπτυξη και ο εκσυγχρονισμός της μεταποίησης και της εμπορίας των γεωργικών και δα-
σικών προϊόντων αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την περαιτέρω προώθησή τους. Στό-
χοι του Μέτρου είναι: α) η ανάπτυξη νέων προϊόντων με υψηλή προστιθέμενη αξία, β) η ανά-
πτυξη νέων επεξεργασιών και τεχνολογιών που συνδέονται με τα προϊόντα αυτά και η προ-
ώθηση καινοτόμων επενδύσεων, γ) η αξιοποίηση πρώτων υλών γεωργικής και δασικής
προέλευσης, δ) η βελτίωση του εισοδήματος του αγροτικού κόσμου, ε) ο προσανατολισμός
της παραγωγής, σε συνάρτηση με τις προβλεπόμενες τάσεις των αγορών ή η ενθάρρυνση της
ανάπτυξης νέων διεξόδων για τα γεωργικά προϊόντα, στ) η βελτίωση ή ο εξορθολογισμός των
διαύλων εμπορίας ή των διαδικασιών μεταποίησης, ζ) η βελτίωση και παρακολούθηση της
ποιότητας, των υγειονομικών συνθηκών, αλλά και η τήρηση των αναγκαίων προτύπων, η) η
προστασία του περιβάλλοντος, θ) η διατήρηση και προώθηση παραδοσιακών και βιολογικών
προϊόντων, και ι) η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, ειδικότερα, στις αγροτικές περιοχές. Η
μελισσοκομία αποτελεί επιλέξιμο κλάδο του Μέτρου αυτού και προβλέπει την παροχή χρη-
ματοδοτικών ενισχύσεων σε Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ), που ασχολούνται ή θα ασχο-
ληθούν με τη μεταποίηση και την εμπορία μελιού και άλλων μελισσοκομικών προϊόντων,
καθώς και με την ίδρυση νέων ή τον εκσυγχρονισμό υφιστάμενων μονάδων τυποποί-
ησης/επεξεργασίας.

Mέτρο 1.9: «Ενθάρρυνση σύστασης και λειτουργίας Ομάδων Παραγωγών/Ενώσεων Ομάδων
Παραγωγών»: Σκοπός του Μέτρου είναι η ενθάρρυνση σύστασης Ομάδων Παραγωγών (Ο.Π.)
και Ενώσεων Ομάδων Παραγωγών (Ε.Ο.Π) μέσω της κατ’ αποκοπή παροχής οικονομικών ενι-
σχύσεων με βάση τον κύκλο εργασιών ή την αξία της παραγωγής που τίθεται σε εμπορία κάθε
έτος. Στόχος των εν λόγω Ομάδων Παραγωγών θα πρέπει να είναι η προσαρμογή της παρα-
γωγής και των αποδόσεων όσον αφορά τις απαιτήσεις της αγοράς, η από κοινού διάθεση των
προϊόντων στην αγορά, συμπεριλαμβανομένης της προετοιμασίας προς πώληση, της κεντρι-
κής οργάνωσης των πωλήσεων και της διάθεσης της παραγωγής στους διάφορους Φορείς εμ-
πορίας, καθώς και τη θέσπιση κοινών κανόνων για τις πληροφορίες σχετικά με την παραγωγή,
με ιδιαίτερη έμφαση στη συγκομιδή και στη διά-
θεσή της. Τα ελάχιστα κριτήρια αναγνώ-
ρισης για τις Ομάδες Παραγωγών
(μέλι και λοιπά προϊόντα μελισ-
σοκομίας) είναι 15 τουλάχι-
στον παραγωγοί με ελά-
χιστο αριθμό κυψελών
6.000 και ελάχιστο
όγκο εμπορεύσιμης
παραγωγής τους
100 τόνους. Για
Ενώσεις Ομά-
δων Παραγω-
γών ο ελάχι-
στος αριθμός
Ομάδων Παρα-
γωγών πρέπει
να είναι δύο με
ελάχιστο αριθμό
κυψελών 12.000
και ελάχιστο όγκο
εμπορεύσιμης πα-
ραγωγής τους 200 τό-
νους.

Νέα βασίλισσα
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Μέτρα/Καθεστώτα του ΠΑΑ 2007-2013 που στηρίζουν έμμεσα τη μελισσοκομία
Καθεστώς 2.3.6: «Αγροπεριβαλλοντικές υποχρεώσεις σε παραδοσιακές φυτείες δέντρων και

θάμνων με έμφαση στις μειονεκτικές περιοχές»: Ενί-
σχυση της φύτευσης και διατήρησης ξηρικών

καλλιεργειών παραδοσιακών ποικιλιών
χαρουπιάς, αμυγδαλιάς, φουντου-

κιάς ή άλλων μελισσοκομικής
σημασίας φυτών, όπως μο-

σφηλιά, βελανιδιά, θάμνοι,
αρωματικά και φαρμα-

κευτικά φυ τά, τα οποία
εγκαταλε ίφθηκαν
ή/και και καταστρά-
φηκαν.

Καθεστώς 2.4.1:
«Δάσωση γεωργικής
γης»: Περιλαμβάνει
την εγκατά σταση

πλατύφυλλων δασι-
κών δεντρων ή μικτή

δάσωση. Στην περίπτω -
ση αυτή, μπορεί να προτι-

μώνται α νάλογα με τις εδα-
φοκλιματολογικές και τις περι-

βαλλοντικές συνθήκες της
περιοχής όπου θα γίνει η φυτεία, με-

λισσοκομικά είδη, όπως χαρουπιά, λατζιά,
αντρουκλιά, τρέμιθος, ευκάλυπτος, ψευδακακία,

μερσινιά, δάφνη κ.ά.

Καθεστώς 2.4.3: «Δάσωση μη γεωργικής γης»: Ενισχύεται η δάσωση μη γεωργικής γης, η ανά-
πτυξη της ιδιωτικής δασοπονίας με εμπλουτιστικές φυτεύσεις ή η φυσική αναγέννηση, η ορθή
διαχείριση και η ανάπτυξη των δασών, καθώς και η προστασία ειδών με μεγάλη οικολογική και
περιβαλλοντική αξία.

Καθεστώς 2.4.2: «Εγκατάσταση γεωργοδασοπονικών συστημάτων»: Παρέχεται οικονομική ενί-
σχυση για εγκατάσταση ανεμοθραυστών σε γεωργική γη με σκοπό την προστασία της γεωρ-
γικής καλλιέργειας (τροπικών φυτών, εσπε-
ριδοειδών, λαχανικών, ανθοκομικών)
από ανέμους και παγετούς.
Επιλέξιμα δασοπονικά
είδη είναι το κυπα-
ρίσσι, η καλλιτρίδα,
το καζουαρίνα, ο
μέρικος και το
μυόπορο. Αξί-
ζει να σημει-
ωθεί ότι, τα
δύο τελευ-
ταία αποτε-
λούν ση-
μαντικά με-
λισσοκομικά
φυτά.

Εκπαιδεύσεις μελισσοκόμων

Λαψάνα
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Μέτρο 2.3: «Ανάληψη αγροπεριβαλλοντικών υπο-
χρεώσεων»: Μέσα από τη Δράση της Ολο-
κληρωμένης Διαχείρισης Παραγωγής
(εσπεριδοειδή, πατάτες, οινοποι-
ήσιμα/επιτραπέζια αμπέλια, αρο-
τραίες καλλιέργειες) μειώνονται οι
αρνητικές επιπτώσεις από τη
χρήση αγροχημικών. Η μηχανική
καταστροφή των ζιζανίων έχει
ως αποτέλεσμα μηδαμινές απώ-
λειες μελισσών από φυτοπρο-
στατευτικές ουσίες και επιπλέον
εκμετάλλευση των ζιζανίων ως με-
λισσοβοσκές.

Μέτρο 2.5:«Προστασία των Δασών από τις
πυρκαγιές και αναδάσωση καμένων εκτάσεων»:
Ενισχύονται δαπάνες για τα δημόσια/ιδιωτικά δάση για
επιλέξιμα έργα, όπως κατασκευή αντιπυρικών λωρίδων, διάνοιξη δα-
σικών δρόμων, κατασκευή πυροφυλακίων και θέσεων παρατήρησης, αυτόματα συστήματα
ανίχνευσης πυρκαγιών κ.ά. 

Λοιπά Σχέδια και Προγράμματα
Το Τμήμα Δασών διαθέτει κατάλογο με μελισσοκομικά φυτά, τα οποία παράγει στα δασικά φυτώ-
ρια (θυμάρι, λασμαρί, σπατζιά, αγνιά, χαρουπιά, αντρουκλιά κ.ά.). Επιπρόσθετα, αναλαμβάνει προ-
γραμματισμένες/οργανωμένες φυτεύσεις δέντρων/θάμνων και εφαρμόζει Σχέδιο για δωρεάν πα-
ραχώρηση δενδρυλλίων και θάμνων για δάσωση ιδιωτικών και κοινοτικών κτημάτων.

Μελισσοκομικό Πρόγραμμα 2011-2013: Σκοπός του Προγράμματος είναι η αναβάθμιση και η πε-
ραιτέρω ανάπτυξη της μελισσοκομίας, αλλά και η βελτίωση των συνθηκών παραγωγής και εμπο-
ρίας των μελισσοκομικών προϊόντων. Το Πρόγραμμα είναι τριετές και περιλαμβάνει Μέτρα παρο-
χής τεχνικής βοήθειας προς τους μελισσοκόμους και τις ομάδες μελισσοκόμων, μεταξύ άλλων, και
για την αντιμετώπιση της βαρρόας. Επίσης, περιλαμβάνει Μέτρα στήριξης για τα εργαστήρια ανά-
λυσης των φυσικοχημικών και άλλων χαρακτηριστικών του μελιού, Μέτρα στήριξης για την ανα-
σύσταση του Κοινοτικού Μελισσοκομικού Κεφαλαίου, ενώ
προνοεί τη συνεργασία με ειδικευμένους Οργα-
νισμούς για την υλοποίηση προγραμμά-
των εφηρμοσμένης έρευνας στον
τομέα της μελισσοκομίας.

Αποτελεί υποχρέωση όλων
να προστατεύσουμε, να
βελτιώσουμε και να α -
ναβαθμίσουμε το φυ-
σικό μας περιβάλλον
αξιοποιώντας τα διά-
φορα Σχέδια/Προ-
γράμματα, έτσι ώ στε
να επιτευχθούν οι
στόχοι προς όφελος
της μελισσοκομίας
στον τόπο μας.

Αντιπυρικές λωρίδες

Αντιμετώπιση της βαρρόα



Κοινή Αγροτική Πολιτική - Σύντομη παρουσίαση
των τελευταίων εξελίξεων

Χλόη Κολά Χριστοφή
Λειτουργός Γεωργίας Α΄
και Χρίστος Μουζούρης

Λειτουργός Γεωργίας
στο Τμήμα Γεωργίας

Τον Οκτώβριο του 2011, παρουσιάστηκαν οι Προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη με-
ταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και, πιο συγκεκριμένα, για τους τέσσερις βα-

σικούς Κανονισμούς που διέπουν τους βασικούς Άξονές της, δηλαδή, τις Άμεσες Πληρωμές
προς τους γεωργούς, την Ενιαία Κοινή Οργάνωση Αγοράς, την Αγροτική Ανάπτυξη και τη Χρη-
ματοδότηση και Διαχείριση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Η πρώτη αυτή παρουσίαση σημα-
τοδότησε την έναρξη των διαβουλεύσεων και των συζητήσεων για τη μεταρρύθμιση της Κοι-
νής Αγροτικής Πολιτικής με χρονικό ορίζοντα το 2020 που πραγματοποιούνται σε διάφορα επί-
πεδα και Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι συζητήσεις αυτές συνεχίζονται και κατά τη
διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας με απώτερο σκοπό τη μεγαλύτερη δυνατή πρόοδο ή ακόμα
και την ολοκλήρωσή τους υπό την προϋπόθεση ότι, θα επιτευχθεί έγκαιρα και εκ των προτέ-
ρων συμφωνία επί των δημοσιονομικών προοπτικών για το 2014-2020 στο επίπεδο του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου και τη λήψη συναπόφασης με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Παρουσιάστηκαν οι στόχοι που τέθηκαν προκειμένου να ανταποκριθεί η Κοινή Αγροτική Πολι-
τική (ΚΑΠ) στις μελλοντικές προκλήσεις των αγροτικών περιοχών. Οι στόχοι αυτοί συνοψίζον-
ται: α) στη βιώσιμη παραγωγή τροφίμων, β) στην αειφόρο διαχείριση των φυσικών πόρων και
στη δράση για την Κλιματική Αλλαγή, και γ) στην ισορροπημένη ανάπτυξη των αγροτικών πε-
ριοχών. Οι στόχοι αυτοί αντικατοπτρίζονται και στις Προτάσεις των σχετικών Κανονισμών που
αφορούν τη Χρηματοδότηση και Διαχείριση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, τις Άμεσες Πλη-
ρωμές προς τους γεωργούς, την Ενιαία Κοινή Οργάνωση Αγοράς και την Αγροτική Ανάπτυξη.

Χρηματοδότηση και Διαχείριση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής: Με τη νέα Μεταρρύθμιση
υιοθετείται ένας κοινός Κανονισμός που ρυθμίζει τη διαχείριση και τη χρηματοδότηση της
ΚΑΠ. Με αυτόν τον Κανονισμό, ενοποιείται όλο το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο που καλύπτει
τα συναφή θέματα, συμπεριλαμβανομένων των κανόνων λειτουργίας του συστήματος
Πολλαπλής Συμμόρφωσης και των σχετικών επιπτώσεων στους παραγωγούς σε περίπτωση
μη συμμόρφωσής τους. Οι πρόνοιες των Κανονισμών που θα πρέπει να εφαρμόζονται από
τους παραγωγούς ξεκαθαρίζουν και συγκεκριμενοποιούνται. Οι βασικοί κανόνες του συ-
στήματος διαχείρισης και ελέγχου πληρωμών διατηρούνται, αλλά γίνεται προσπάθεια
απλοποίησής του στην περίπτωση της στήριξης των μικρών παραγωγών. 

Γεωργοοικονομικά
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Πυλώνας Ι - Άμεσες Πληρωμές/ΚΟΑ: Όσον αφορά τις Άμεσες Πληρωμές, κατά τη νέα πε-
ρίοδο, θα αντικατασταθούν τα υφιστάμενα συστήματα χορήγησης άμεσων πληρωμών με
ένα ενιαίο σύστημα, κοινό για όλα τα Κράτη Μέλη. Η χορήγηση των εκταρικών πληρωμών
θα βασιστεί σε δικαιώματα πληρωμής, τα οποία θα κατανεμηθούν στους παραγωγούς κα-
τόπιν αιτήσεως, το 2014, στη βάση κριτηρίων που θα καθοριστούν. Στο νέο σύστημα, προ-
βλέπεται η χορήγηση στους παραγωγούς εκταρικών πληρωμών με πολυεπίπεδο χαρα-
κτήρα, όπου το 30% θα συνδέεται με την προϋπόθεση ανάληψης πρόσθετων περιβαλλον-
τικών υποχρεώσεων. Παράλληλα, προβλέπεται πρόσθετη υποχρεωτική στήριξη στους
νέους γεωργούς και, κατ’ επιλογή του Κράτους Μέλους, αύξηση της επιδότησης στις πε-
ριοχές με φυσικά μειονεκτήματα και διάθεση μέχρι 10% του προϋπολογισμού για παροχή
συνδεδεμένων πληρωμών σε κλάδους που αντιμετωπίζουν προβλήματα. Για τους πολύ
μικρούς παραγωγούς προβλέπεται υπαλλακτικό σχέδιο ενιαίας πληρωμής με απλοποιημέ-
νες διαδικασίες. Πλην της στήριξης των μικρών παραγωγών, όλες οι πιο πάνω πληρωμές θα
καταβάλλονται, όπως και στην τρέχουσα περίοδο, υπό την προϋπόθεση ότι, οι παραγωγοί
θα τηρούν διάφορες υποχρεώσεις στα πλαίσια της πολλαπλής συμμόρφωσης. Όσον αφορά
τη νέα ενιαία Κοινή Οργάνωση Αγοράς (ΚΟΑ), προωθούνται μέτρα που αποσκοπούν στην
αύξηση της διαπραγματευτικής δύναμης των παραγωγών στην αλυσίδα εφοδιασμού τρο-
φίμων. Προωθείται, δηλαδή, η βελτίωση των Οργανώσεων Παραγωγών και των Διεπαγ-
γελματικών Οργανώσεων, με αναγνώριση και στήριξη μέσω των Σχεδίων Αγροτικής Ανά-
πτυξης, και επεκτείνεται το πεδίο εφαρμογής τους σε όλους τους τομείς παραγωγής. Στη
σχετική Πρόταση Κανονισμού, προβλέπονται και έκτακτα μέτρα για καταστάσεις διαταρά-
ξεων της αγοράς και κρίσεων. Συνεχίζεται, επίσης, το Σχέδιο προώθησης της κατανάλωσης
φρούτων και λαχανικών στα Σχολεία με αυξημένο κοινοτικό προϋπολογισμό. 

Πυλώνας ΙΙ - Αγροτική Ανάπτυξη: Όσον αφορά την πολιτική Αγροτικής Ανάπτυξης αυτή
ευθυγραμμίζεται με τη στρατηγική Ευρώπη 2020 δίνοντας έμφαση στην Κλιματική Αλ-
λαγή, στο περιβάλλον και στην καινοτομία. 

Στα πλαίσια αυτά, τα Μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης δεν θα κατατάσσονται,
πλέον, σε άξονες προτεραιότητας, αλλά θα επιλεγούν από ένα συγκεκριμένο κατάλογο κατά
τέτοιον τρόπο, ώστε να εξυπηρετούν, καλύτερα, καθορισμένους ευρωπαϊκούς στόχους προ-
τεραιότητας. Το κάθε Κράτος Μέλος θα επιλέξει εκείνα τα μέτρα, τα οποία θα το βοηθήσουν,
καλύτερα, να επιτύχει τους στόχους της Κοινότητας, σύμφωνα με τα δικά του ιδιαίτερα χαρα-
κτηριστικά και τις επικρατούσες συνθήκες. Ο κατάλογος περιλαμβάνει μέτρα όπως: α) μετα-
φορά γνώσεων, δράσεις ενημέρωσης και συμβουλευτικές υπηρεσίες, β) ανάπτυξη γεωργικών
εκμεταλλεύσεων και επιχειρήσεων με επέκταση της στήριξης μικρών και νέων αγροτών και μι-
κρών επιχειρήσεων, γ) υποστήριξη για τη δημιουργία Ομάδων Παραγωγών σε όλα τα Κράτη
Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δ) προώθηση γεωργοπεριβαλλοντικών και κλιματολογικών μέ-
τρων και μέτρων προώθησης της βιολογικής γεωργίας, ε) συνεργασία για επίτευξη κοινών στό-
χων και προώθηση της καινοτομίας με πιλοτικά προγράμματα, επενδύσεις κατά μήκος της αλυ-
σίδας παραγωγής-μεταποίησης-εμπορίας τροφίμων, για ανάπτυξη τοπικών αγορών κ.ά., στ)
διαχείριση κινδύνων στη γεωργία συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας δημιουργίας τα-
μείου αλληλοβοήθειας και σταθεροποίησης των εισοδημάτων, ζ) ενίσχυση και προώθηση των
Ομάδων Τοπικής Δράσης για υλοποίηση στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης, και η) κάλυψη των
εξόδων λειτουργίας ειδικών ομάδων συνεργασίας ερευνητών, γεωργικών συμβούλων και
αγροτών για προώθηση καινοτόμων πρακτικών, με αντικείμενο την παραγωγικότητα και τη
βιωσιμότητα του γεωργικού τομέα.
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Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013: Βελτίωση
της ανταγωνιστικότητας

Αναστασία Καρατζιά 
Λειτουργός Γεωργίας Α’

στο Τμήμα Γεωργίας

Με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση δημιουργήθηκε ένα νέο οικονομικό καθε-
στώς, στο οποίο έπρεπε να προσαρμοστεί και η κυπριακή αγροτική οικονομία. Ιδιαίτερα, η

πλήρης φιλελευθεροποίηση του εμπορίου με τα Kράτη Mέλη, καθώς και η συνεχής φιλελευθε-
ροποίηση του διεθνούς εμπορίου, αλλά και η επέκταση των συμφωνιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
στα πλαίσια της Ευρωμεσογειακής Συνεργασίας, εντείνουν τις ανταγωνιστικές πιέσεις που δέχον-
ται τα κυπριακά γεωργικά προϊόντα. Το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 είναι αρωγός
στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα της γεωργίας και της δασοκομίας. Ο πρώτος Άξο-
νας του Προγράμματος έχει ακριβώς αυτόν το στόχο και είναι τόσο σημαντικός που του έχει κα-
τανεμηθεί το 42.7% των πόρων του Προγράμματος. 

Ο Άξονας αποτελείται από εννιά Mέτρα, τα οποία παρουσιάζονται στο κείμενο που ακολουθεί: 

Μέτρο 1.1: Εκπαίδευση, πληροφόρηση και διάδοση της γνώσης: Το Μέτρο αποσκοπεί στη δι-
εύρυνση των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, πληροφόρησης και διάχυσης της γνώσης σε
όλους τους ενήλικες, συμπεριλαμβανομένων των νέων γεωργών που απασχολούνται σε το-
μείς της γεωργίας, των τροφίμων και των δασών. Καλύπτει δαπάνες, όπως την αμοιβή των
εκπαιδευτών, την αποζημίωση για τα οδοιπορικά/διανυκτέρευση των εκπαιδευτών, τη χρήση
αιθουσών διδασκαλίας ή άλλων αναγκαίων χώρων, του αναγκαίου εξοπλισμού και την ετοι-
μασία διδακτικών και εποπτικών μέσων διδασκαλίας, ενώ καλύπτει στους αγρότες ή στους
δασοκαλλιεργητές τα έξοδα διακίνησης, διαμονής, σίτισης και διανυκτέρευσης και, όπου αυτό
απαιτείται, σταθερό ημερήσιο επίδομα για κάλυψη του κόστους απώλειας εισοδήματος και
τυχόν αναπλήρωσής τους στην εργασία τους.

Μέτρο 1.2: Ενίσχυση πρώτης εγκατάστασης νέων γεωργών: Το Μέτρο αυτό, σε συνδυασμό με
το Μέτρο της Πρόωρης Συνταξιοδότησης, στοχεύει στην αύξηση του μεγέθους των γεωργι-
κών εκμεταλλεύσεων και στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους, στη δημιουργία βιώσι-
μων και ανταγωνιστικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων με διαχειριστές νέους ανθρώπους, πε-
ρισσότερο επιδεκτικούς στη χρήση της νέας τεχνολογίας, καθώς και στη μεταβολή της ηλι-
κιακής σύνθεσης των απασχολουμένων στη γεωργία. Δικαιούχοι είναι άτομα που δεν έχουν
κλείσει τα 40 έτη πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, υποβάλλουν επιχειρησιακό

σχέδιο όπου περιγράφεται η δομή της εκμετάλλευσης, διαθέτουν
ή θα αποκτήσουν επαρκή επαγγελματική κατάρτιση και,

κυρίως, προτίθενται να εγκατασταθούν ως επαγγελ-
ματίες αγρότες για τουλάχιστον 10 χρόνια. Δι-

καιούνται ενίσχυση από 25.000 - 40.000
ανάλογα με την αξία των προτεινόμενων

επενδύσεων, καθώς και τον τόπο διαμο-
νής τους.

Μέτρο 1.3: Πρόωρη συνταξιοδό-
τηση αγροτών: Στόχοι του Μέτρου
είναι η μεταβίβαση των γεωργικών
εκμεταλλεύσεων σε νεότερους γε-
ωργούς, η τεχνολογική τους ανα-
βάθμιση και η ενίσχυση της ανταγω-

νιστικότητας, η αύξηση της παραγω-



γικότητας, η βελτίωση της ποιότητας των πα-
ραγόμενων προϊόντων, η ηλικιακή ανανέ-
ωση των ανθρώπων που απασχολούνται
στον αγροτικό τομέα και η αύξηση
του μεγέθους της γεωργικής εκμε-
τάλλευσης του διάδοχου γεωρ-
γού. Δικαιούχοι είναι άτομα, τα
οποία έχουν ή διαχειρίζονται γε-
ωργική εκμετάλλευση για του-
λάχιστον 10 χρόνια, είναι ηλι-
κίας 55-65 ετών και δεν έχουν
ακόμη συνταξιοδοτηθεί από το
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων,
ενώ δεσμεύονται να παραχωρή-
σουν ή να μεταβιβάσουν την εκμε-
τάλλευση σε νεαρότερο άτομο ηλικίας
20-49 ετών. Για το σκοπό του Μέτρου πα-
ραχωρείται μηνιαία σύνταξη.

Μέτρο 1.4: Χρήση συμβουλευτικών υπηρεσιών από
τους γεωργούς και τους δασοκαλλιεργητές: Το Μέτρο
αποσκοπεί στην παραχώρηση οικονομικής ενίσχυσης σε κατόχους γεωργικών και δασικών εκ-
μεταλλεύσεων για να καλύψουν το κόστος από τη χρήση συμβουλευτικών υπηρεσιών με
σκοπό τη συνολική βελτίωση της απόδοσης των εκμεταλλεύσεών τους. Παρέχονται συμβου-
λές στις οποίες μπορεί ο γεωργός ή ο δασοκόμος να τυγχάνει ενημέρωσης από τους διαπι-
στευμένους Φορείς, ενώ αναλόγως του προγράμματος που επιλέγει είναι και το ύψος της ενί-
σχυσης.

Μέτρο 1.5: Εκσυγχρονισμός των γεωργικών και κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων: Το Μέτρο
αυτό είναι το κατεξοχήν επενδυτικό, το οποίο απορροφά και τους περισσότερους πόρους του
Άξονα, ιδιαίτερα, μέσω του Καθεστώτος 1.5.1: Επενδύσεις στις γεωργικές και κτηνοτροφικές
εκμεταλλεύσεις. Στόχοι του Καθεστώτος είναι, ο εκσυγχρονισμός των γεωργικών εκμεταλ-
λεύσεων, η βελτίωση και η αναδιάρθρωση της παραγωγής, η προώθηση της καινοτομίας και
της επιχειρηματικότητας, η εισαγωγή νέας τεχνολογίας, η μείωση του κόστους παραγωγής, η
προστασία των εκμεταλλεύσεων από καταστροφές, η βελτίωση της ποιότητας των παραγό-
μενων προϊόντων, η βελτίωση και η διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος, η προστασία και
η ορθολογική χρήση των υδάτινων πόρων, καθώς και η βελτίωση της ευημερίας των ζώων. Δι-
καιούχοι είναι γεωργοί, φυσικά ή νομικά πρόσωπα, που ασχολούνται στον τομέα και υποβάλ-
λουν επιχειρησιακό σχέδιο, διαθέτουν επαρκή επαγγελματική ικανότητα, τηρούν τις Καλές
Γεωργικές και Περιβαλλοντικές Συνθήκες κ.ά. Το ποσοστό ενίσχυσης ποικίλει από 40-60% της
συνολικής επιλέξιμης δαπάνης σύμφωνα με το τόπο διαμονής και την ηλικία του αιτητή. Το
Μέτρο έχει και δεύτερο Καθεστώς, το Καθεστώς 1.5.2: Διαχείριση αποβλήτων στις γεωργικές
εκμεταλλεύσεις. Με την εφαρμογή του Καθεστώτος αυτού, αναμένεται ο εκσυγχρονισμός και
η περιβαλλοντική αναβάθμιση των χοιροστασίων, βουστασίων και πτηνοσφαγείων μέσω της
ενθάρρυνσης των επενδύσεων για κατασκευή έργων υποδομής και ορθής περιβαλλοντικής
διαχείρισης. Δικαιούχοι είναι κάτοχοι/διαχειριστές βουστασίων, χοιροστασίων και πτηνοσφα-
γείων και το ύψος της ενίσχυσης είναι 40% και 50% της επιλέξιμης δαπάνης στις μη μειονεκτι-
κές και στις μειονεκτικές περιοχές, αντίστοιχα.

Μέτρο 1.6: Προστιθέμενη αξία στα γεωργικά και δασοκομικά προϊόντα. Δημιουργία και εκ-
συγχρονισμός μονάδων μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών και δασοκομικών προϊόντων:
Στοχεύει στην ανάπτυξη νέων προϊόντων με υψηλή προστιθέμενη αξία, στην ανάπτυξη νέων
επεξεργασιών και τεχνολογιών που συνδέονται με τα προϊόντα αυτά, στην προώθηση καινο-
τόμων επενδύσεων, στην αξιοποίηση πρώτων υλών γεωργικής και δασικής προέλευσης, στη
βελτίωση του εισοδήματος του αγροτικού κόσμου, στον προσανατολισμό της παραγωγής, σε
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συνάρτηση με τις προβλεπόμενες τάσεις των αγορών ή στην ενθάρρυνση της ανάπτυξης νέων
διεξόδων για τα γεωργικά προϊόντα, στη βελτίωση ή εξορθολογισμό των διαύλων εμπορίας ή
των διαδικασιών μεταποίησης, στη βελτίωση και στην παρακολούθηση της ποιότητας των
υγειονομικών συνθηκών, καθώς και στην τήρηση των αναγκαίων προτύπων. Δικαιούχοι είναι
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που ανήκουν στην κατηγορία Mικρομεσαίες Eπιχειρήσεις
(ΜΜΕ), όπως αυτές ορίζονται στη σύσταση της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων με
ημερομηνία 06/05/2003 και αριθμό 2003/361/Ε, οι οποίες αναλαμβάνουν την υλοποίηση
επενδύσεων στους επιλέξιμους Κλάδους και Δραστηριότητες που καλύπτει το Μέτρο. Δι-
καιούχοι είναι, επίσης, και οι πολύ μικρές επιχειρήσεις που ανήκουν στην προαναφερόμενη κα-
τηγορία, με προτεραιότητα σε αυτές που ανήκουν ή θα δημιουργηθούν από μέλη αγροτικού
νοικοκυριού. Επιπρόσθετα, δικαιούχοι είναι πολύ μικρές επιχειρήσεις της κατηγορίας των ΜΜΕ
που δραστηριοποιούνται στον τομέα της δασοκομίας. Το ύψος της ενίσχυσης αντιστοιχεί στο
40% των επιλέξιμων δαπανών, ενώ το μέγιστο ποσό ενίσχυσης διαφοροποιείται ανά κατηγο-
ρία δικαιούχου.

Μέτρο 1.7: Χωροταξική κτηνοτροφική ανάπτυξη: Στόχοι του Μέτρου είναι η προώθηση της
ορθολογικής χωροταξικής ανάπτυξης της κτηνοτροφίας και η προστασία του περιβάλλοντος
από τις αρνητικές και οχληρές επιδράσεις των κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων, καθώς και η
κατασκευή βασικών έργων υποδομής για την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας στα πλαίσια των
πιο πάνω στόχων.

Μέτρο 1.8: Aποτελείται από δύο Καθεστώτα. Στόχος του Καθεστώτος 1.8.1 (Συμμετοχή γε-
ωργών σε συστήματα για την ποιότητα των τροφίμων) είναι να ενθαρρύνει τους γεωργούς να
συμμετάσχουν σε κοινοτικά συστήματα ποιότητας, με απώτερο σκοπό τη διασφάλιση των κα-
ταναλωτών για την ποιότητα του προϊόντος ή τη χρησιμοποιούμενη μέθοδο παραγωγής λόγω
της συμμετοχής τους στα εν λόγω συστήματα ποιότητας, την αύξηση της προστιθέμενης αξίας
για τα πρωτογενή γεωργικά προϊόντα και τη διεύρυνση ευκαιριών για την εξεύρεση αγορών.
Η στήριξη προορίζεται για γεωργούς που συμμετέχουν στα κοινοτικά συστήματα ποιότητας
που αναφέρονται στο Πεδίο Εφαρμογής του Μέτρου και καλύπτει έξοδα ελέγχου/πιστοποί-
ησης του γεωργού που υπόκειται από την αρμόδια Αρχή ή από αναγνωρισμένο ιδιωτικό Oρ-
γανισμό ελέγχου και πιστοποίησης για να επιβεβαιώνεται η συμμόρφωση με τις προδιαγραφές
του προϊόντος ή/και τη Nομοθεσία που διέπει την παραγωγή του συγκεκριμένου προϊόντος.
Tο Καθεστώς 1.8.2 (Δραστηριότητες ενημέρωσης και προώθησης των προϊόντων στο πλαίσιο
των συστημάτων για την ποιότητα των τροφίμων) αποσκοπεί στην ενημέρωση του κατανα-
λωτή όσον αφορά την ύπαρξη προϊόντων που παράγονται με βάση κοινοτικά συστήματα ποι-
ότητας. Παρέχει στήριξη σε Ομάδες Παραγωγών με σκοπό να ενημερώσουν τους καταναλω-
τές για τα προϊόντα τους, τα οποία καλύπτονται από συστήματα ποιότητας.

Μέτρο 1.9: Ενθάρρυνση σύστασης και λειτουργίας Ομάδων Παραγωγών/Ενώσεων Ομάδων
Παραγωγών: Tο Μέτρο αυτό στοχεύει στην ενθάρρυνση σύστασης

Ομάδων Παραγωγών και Ενώσεων Ομάδων Παραγωγών μέσω
της κατ’ αποκοπή παροχής οικονομικών ενισχύσεων με

βάση τον κύκλο εργασιών ή την αξία της παραγωγής
που τίθεται σε εμπορία κάθε έτος. Στόχος των εν

λόγω Ομάδων Παραγωγών θα πρέπει να είναι η
προσαρμογή της παραγωγής και των αποδό-

σεων όσον αφορά τις απαιτήσεις της αγοράς,
την από κοινού διάθεση των προϊόντων στην
αγορά, συμπεριλαμβανομένης της προετοι-
μασίας προς πώληση, της κεντρικής οργά-
νωσης των πωλήσεων και της διάθεσης της
παραγωγής στους Φορείς εμπορίας, τη θέ-
σπιση κοινών κανόνων για τις πληροφορίες
σχετικά με την παραγωγή, τη συγκομιδή και

τη διάθεσή της.
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Αξιοποίηση της Κυπριακής Προεδρίας για προώθηση
των συμφερόντων του αμπελοοινικού τομέα

Μαρία Σιακαλλή
Λειτουργός Ευρωπαϊκών Θεμάτων

στο Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων

Ηανάληψη της Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτελεί ορόσημο στην πορεία της
Κυπριακής Δημοκρατίας ως Κράτος Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά τη διάρκεια της Προεδρίας,

η Κύπρος θα κληθεί να διαχειριστεί με συνέπεια και με “ενωσιακό” πνεύμα κρίσιμα ζητήματα, όπως αυτά
της πολιτικής, της οικονομίας και του εμπορίου. 

Για αυτήν την ιστορική πρόκληση, το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων (ΣΑΠ) έχει εισέλθει, από το
2011, στην τροχιά των προετοιμασιών για την ανάληψη της Προεδρίας. Για το σκοπό αυτό, Λειτουργοί του
ΣΑΠ συμμετείχαν σε εξειδικευμένα σεμινάρια που διοργανώθηκαν για το σκοπό αυτό από την Κυπριακή
Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης. 

Ένα σημαντικό θέμα για τον αμπελοοινικό τομέα, το οποίο αναμένεται να αποφασιστεί κατά την περίοδο της
Κυπριακής Προεδρίας, είναι η διατήρηση των δικαιωμάτων φύτευσης και μετά την 1η Ιανουαρίου του 2016.
Αρκετά μεγάλος αριθμός οινοπαραγωγών Xωρών, υποστηρίζει τη συνέχιση του ευρωπαϊκού μοντέλου
παραγωγής οίνου, το οποίο βασίζεται στο σύστημα των δικαιωμάτων φύτευσης. Με οδηγίες του Επιτρόπου
Γεωργίας, Dacian Cioloş, έχει συσταθεί Ομάδα Υψηλού Επιπέδου για τον Οίνο όπου θα μελετήσει τις επιπτώσεις
που θα έχει η τυχόν παύση των δικαιωμάτων φύτευσης και θα παραδώσει τη μελέτη της περί τα τέλη του
έτους. 

Μέσα στους στόχους που έχει θέσει το ΣΑΠ για μια επιτυχημένη Προεδρία είναι και η διοργάνωση δράσεων
για την εξοικείωση των ευρωπαίων εταίρων με το κυπριακό κρασί. Στο παρόν στάδιο έχουν τροχοδρομηθεί
οι ακόλουθες εκδηλώσεις:

Γιορτή του κρασιού στο Λονδίνο τον Ιούλιο: Γίνονται διευθετήσεις για παρουσίαση κυπριακών οίνων
σε ενιαίο περίπτερο από όσους οινοποιούς ενδιαφέρονται να προβάλουν τα προϊόντα τους.
Παράλληλα, θα γίνεται διανομή έντυπου πληροφοριακού υλικού, καθώς και προβολή
οπτικοακουστικού υλικού με επίκεντρο τους αμπελώνες και τα οινοποιεία της Κύπρου. Σε ειδικό χώρο,
θα διοργανωθεί εκδήλωση που θα απευθύνεται μόνο σε επαγγελματίες του χώρου, οι οποίοι θα έχουν
την ευκαιρία να γευστολογήσουν τα κρασιά και να διαπιστώσουν τα ποιοτικά άλματα της κυπριακής
οινοποιίας. 

Διεξαγωγή Διεθνούς Συνεδρίου με θέμα την αυθεντικότητα των τροφίμων και των ποτών (αλκοολούχα
ποτά και κρασιά) από 28 - 31 Οκτωβρίου, στη Λεμεσό: Το ΣΑΠ συμμετέχει ως συνδιοργανωτής στο
Συνέδριο, το οποίο τη γενική ιδέα συνέλαβε και υλοποιεί το Γενικό Χημείο του Κράτους.
Συνδιοργανωτές είναι, επίσης, το Κοινό Κέντρο Ερευνών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (JRC) και η Επιτροπή
Τελωνείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο Συνέδριο θα συμμετάσχουν εμπειρογνώμονες σε πεδία
σχετικά με το κρασί (Nομοθεσία, χημικές αναλύσεις, πανεπιστημιακοί, ερευνητές κ.ά.). Το πρόγραμμα
του Συνεδρίου θα περιλαμβάνει και τεχνικές επισκέψεις σε οινοποιεία, καθώς και γευσιγνωσία οίνων. 

Ειδική βραδιά αφιερωμένη μόνο στο κυπριακό κρασί, προγραμματίζεται να φιλοξενηθεί σε ειδικά
διαμορφωμένο χώρο στα κτίρια του Διεθνούς Οργανισμού Αμπέλου και Οίνου (O.I.V.), στο Παρίσι, κατά
το εξάμηνο της Κυπριακής Προεδρίας. Η εκδήλωση θα απευθύνεται στους επαγγελματίες του χώρου. 

Κατά τους έξι μήνες που θα διαρκέσει η Προεδρία, η καρδιά της Ευρώπης θα χτυπά στην Κύπρο. Η Xώρα
θα έχει μια μοναδική δυνατότητα προβολής της πολιτιστικής και οινογαστρονομικής της παράδοσης
αναδεικνύοντας τα κυπριακά οινικά προϊόντα μέσα από τις εκδηλώσεις που έχουν προγραμματιστεί.

Οίνων Νέα



Η Ευρώπη δυναμικά προς την παραγωγή
βιολογικού οίνου

Θουκής Γεωργίου
Λειτουργός Γεωργίας Α’

στο Τμήμα Γεωργίας
και Mέλος της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων Οίνων

Κατά τη δεκαετία του 1980, ο τότε λεγόμενος βιολογικός οίνος κατηγορήθηκε
παγκοσμίως ως ένα «κακό κρασί για μια ήσυχη συνείδηση»! Τα τελευταία χρόνια, η

αντίληψη αυτή έχει αλλάξει και, ολοένα, οι οίνοι της βιολογικής αμπελουργίας οδεύουν
προς την ποιότητα. Σημαντικές επιστημονικές έρευνες για τον οίνο από σταφύλια
βιολογικής αμπελουργίας αποδεικνύουν την αδιαμφισβήτητη, πλέον, σύνδεση της
ποιότητας του οίνου με τη βιολογική του προέλευση. 

Στην περίπτωση της Κύπρου, αρκετοί αμπελουργοί είναι εγγεγραμμένοι ως
βιοκαλλιεργητές στο Mητρώο του Τμήματος Γεωργίας. H διαφοροποίηση που θα γίνει
στις ετικέτες των βιολογικών οίνων, μέσω των οποίων οι καταναλωτές θα μπορούν να
διακρίνουν τη βιολογική προέλευση, τη μη χρήση χημικών φυτοφαρμάκων και την
εφαρμογή φιλικών οινολογικών πρακτικών και επεξεργασιών από τα οινοποιεία θα
συμβάλει στην προστασία του οικοσυστήματος, σε μια αειφόρα αμπελοοινική
παραγωγή και σε μια νέα πηγή εισοδήματος.

Η μεγάλη, όμως, υποστήριξη της βιολογικής αμπελουργίας έρχεται από τον
επιστημονικό χώρο. Το Πανεπιστήμιο του Γκάιζενχαϊμ, στη Γερμανία, εκπονεί, από το
2006, ένα ερευνητικό πρόγραμμα με αντικείμενο τη σύγκριση των αποτελεσμάτων
της συμβατικής, της οργανικής και της βιοδυναμικής αμπελουργίας. Σύμφωνα με
τον οινολόγο-ερευνητή Γκέοργκ Μάισνερ, οι δύο βιολογικές μέθοδοι προσέγγισης
έχουν σημαντικά ποιοτικά πλεονεκτήματα σε σχέση με τη συμβατική μέθοδο, ενώ,
συγχρόνως, διασφαλίζουν την ασφαλή και υγιή ανάπτυξη των αμπελιών, αλλά
και των εδαφών που τα φιλοξενούν. Σημειώνεται ότι, η βιοδυναμική
αμπελουργία θεωρείται η πιο ακραία μορφή βιολογικής διαχείρισης, η οποία
ελέγχεται με ακόμη αυστηρότερο νομικό πλαίσιο σε εθνικό επίπεδο
ορισμένων Kρατών Mελών της Ε.Ε. ενώ, για το Διεθνή Οργανισμό Αμπέλου
και Οίνου (O.I.V.), το μέλλον των βιολογικών καλλιεργειών εντοπίζεται,
κυρίως, στην ανάπτυξη της βιοδυναμικής αμπελουργίας. 

Αυτό το ξέρατε;

Γερμανία, Γαλλία, Ελλάδα και Ιταλία βρίσκονται στις πρώτες θέσεις
των οινοπαραγωγών Xωρών που εφαρμόζουν ήδη εκτεταμένες
βιολογικές μεθόδους με μεγάλη επιτυχία. Ακολουθεί η Αυστρία, η
οποία παρά τις αντίξοες κλιματολογικές συνθήκες έχει αναπτύξει
βιολογικές αμπελοκαλλιέργειες στο 8% των αμπελώνων της.

H Ισπανία, η οποία ευνοείται από τις ιδανικές κλιματολογικές
της συνθήκες, κατάφερε μέσα σε μόλις δύο χρόνια να
διπλασιάσει τη βιολογική της παραγωγή.

Στη Γερμανία, τα κέρδη από την παραγωγή βιολογικού
οίνου έχουν διπλασιαστεί τα τελευταία τέσσερα χρόνια
καθώς περίπου 5.000 δεκάρια αμπελώνων που
αντιστοιχούν στο 5% των συνόλου των αντίστοιχων
γεωργικών εκτάσεων της Xώρας, καλλιεργούνται με
βιολογικές μεθόδους. 

Σύμφωνα με το Γερμανικό Ινστιτούτο Οίνου, στο
Μάιντς, οι Γερμανοί καταναλωτές προτιμούν το
βιολογικό οίνο λόγω της ποιότητας, αλλά και του
φιλικού προς το περιβάλλον τρόπου παρασκευής του.



AΓPOTHΣ • 47

Πρόοδος υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος
Αλιείας 2007-2013

Nατάσα Παππουλή
Λειτουργός Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών
στο Tμήμα Aλιείας και Θαλασσίων Eρευνών

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας 2007-2013, που συγχρηματοδοτείται από
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας, έχει συνολικό προϋπολογισμό δημόσιας δα-

πάνης, περίπου, €39,5 εκ., με την κοινοτική και εθνική συμμετοχή να ανέρχον-
ται σε ποσοστό 50%, έκαστη. Το 2011, αποτέλεσε έτος σημαντικής προόδου με
την ένταξη νέων έργων, αλλά και την ολοκλήρωση μεγάλου αριθμού ήδη εν-
ταγμένων έργων. 

Άξονας Προτεραιότητας 1: Μέτρα για την προσαρμογή του κοινοτικού αλι-
ευτικού στόλου

Σχέδιο απόσυρσης τρατών βυθού (Προϋπολογισμός €1.300.000 – Μέτρο 1.1): Η 1η πρόσκληση
για υποβολή προτάσεων έγινε το Μάρτιο του 2009 και ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 2009,
χωρίς να υπάρξει κανένα ενδιαφέρον από τους αλιείς. Η 2η πρόσκληση για υποβολή προτά-
σεων έγινε το Μάρτιο του 2011 και ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 2011. Υποβλήθηκαν και εγ-
κρίθηκαν δύο Έργα για διάλυση/τεμαχισμό των αλιευτικών σκαφών και παύση των αλιευτικών
τους δραστηριοτήτων. Μέχρι το τέλος του 2011 καταβλήθηκε στους δικαιούχους το ποσό των
€1.261.554.

Σχέδιο απόσυρσης πολυδύναμων σκαφών στα πλαίσια του Κανονισμού (ΕΚ) 744/2008 (Προ-
ϋπολογισμός €2.000.000 – Μέτρο 1.1): Η 1η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων έγινε το
Μάιο του 2009 και ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 2009. Συνολικά, εγκρίθηκαν οι ιδιοκτήτες
12 πολυδύναμων σκαφών, οι οποίοι προχώρησαν στην
παύση των αλιευτικών τους δραστηριοτήτων
με τη διάλυση/τεμαχισμό των σκαφών
τους. Μέχρι το Μάρτιο του 2012 κα-
ταβλήθηκε στους δικαιούχους το
ποσό των €1.738.107.

Σχέδιο χορηγιών για επεν-
δύσεις επί των αλιευτικών
σκαφών και επιλεκτικό-
τητα (Προϋπολογισμός
€3.250.000 - Μέτρο
1.3): Στα πλαίσια του
Σχεδίου προκηρύχθη-
καν τρεις προσκλήσεις
υποβολής προτάσεων
για επενδύσεις σε ό,τι
αφορά τη βελτίωση των
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συνθηκών εργασίας, υγιεινής και ποι-
ότητας των αλιευτικών προϊόν-

των, τη χρήση και την
εφαρμογή πιο επιλεκτι-

κών αλιευτικών ερ γα-
λείων και την αντι-

κατάσταση μη-
χανής στα
αλιευτικά σκά -
φη, καθώς και
μία πρόσκλη -
ση για δρά-
σεις που βελ-

τιώνουν την
ενεργειακή απο-

δοτικότητα, στο
χρονικό διάστημα

από τον Οκτώβριο του
2008 μέχρι και τον Ιούλιο

του 2010. Συνολικά, εντάχθη-
καν 624 έργα και δόθηκαν χρηματο-

δοτήσεις στους αλιείς ύψους, περίπου, €2,9
εκ. δημόσια δαπάνη, που αφορούσαν, κυρίως, την αντικατά-

σταση των αλιευτικών εργαλείων (δικτύων) με πιο επιλεκτικά, αλλά και τον εκσυγχρονισμό
των αλιευτικών σκαφών τους. Η 4η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων για εκσυγχρονισμό
των σκαφών προκηρύχθηκε στις 2 Απριλίου του 2012 και ολοκληρώνεται στις 2 Οκτωβρίου
του 2012. 

Σχέδιο στήριξης νέων αλιέων για αγορά επαγγελματικού αλιευτικού σκάφους (Προϋπολογι-
σμός €50.000 – Μέτρο 1.5): Η 1η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων έγινε το Μάιο του 2009
και διήρκησε μέχρι το Σεπτέμβριο του 2009. Συνολικά, εντάχθηκαν τέσσερα έργα ύψους, πε-
ρίπου, €15.776 δημόσια δαπάνη και καταβλήθηκε στους δικαιούχους το αντίστοιχο ποσό. Η 2η

πρόσκληση για υποβολή προτάσεων προκηρύχθηκε στις 19 Μαρτίου του 2012 με καταληκτική
ημερομηνία τη 19η Ιουλίου του 2012.

Σχέδιο πρόωρης συνταξιοδότησης αλιέων (Προϋπολογισμός €1.100.000 – Μέτρο 1.5): Η 1η

πρόσκληση για υποβολή προτάσεων έγινε το Μάιο του 2009 και ολοκληρώθηκε το Σεπτέμβριο
του 2009. Εντάχθηκαν 17 δικαιούχοι, στους οποίους, από τον Ιανουάριο του 2010, καταβάλ-
λεται μηνιαίο επίδομα €850. Μέχρι το Μάρτιο του 2012, καταβλήθηκε στους δικαιούχους, συ-
νολικά, το ποσό των €383.960.

Σχέδιο για τη χορήγηση πριμοδότησης στους αλιείς της παράκτιας αλιείας μικρής κλίμακας
(Προϋπολογισμός €2.500.000 - Μέτρο 1.4): Aφορά την παροχή πριμοδότησης στους αλιείς
και ιδιοκτήτες αλιευτικών σκαφών που ασχολούνται με την παράκτια αλιεία μικρής κλίμακας
για ενέργειες που αφορούν την ενθάρρυνση, σε εθελοντική βάση, της μείωσης της αλιευτικής
προσπάθειας για τη διατήρηση των αλιευτικών πόρων, σύμφωνα με το Διαχειριστικό Σχέδιο
για την προσαρμογή της αλιευτικής προσπάθειας. Η 1η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων
έγινε το Μάιο του 2011 και ολοκληρώθηκε το Σεπτέμβριο του 2011. Συνολικά, εντάχθηκαν



AΓPOTHΣ • 49

476 έργα ύψους €2.230.000, δημόσια δαπάνη, και μέχρι το Μάρτιο του 2012 είχε καταβληθεί
στους δικαιούχους το ποσό των €1.920.000.

Άξονας Προτεραιότητας 2: Υδατοκαλλιέργεια, αλιεία εσωτερικών υδάτων,
μεταποίηση και εμπορία προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας

Σχέδιο χορηγιών για παραγωγικές επενδύσεις στην υδατοκαλλιέργεια (Προϋπολογισμός
€3.000.000 - Μέτρο 2.1): Η 1η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων έγινε το Φεβρουάριο του
2009 και διήρκησε μέχρι τον Ιούλιο του 2009. Συνολικά, έχουν ενταχθεί 12 έργα ύψους
€1.236.626, δημόσια δαπάνη, και καταβλήθηκε στους δικαιούχους το ποσό των €1.217.965.
Εντός του 2012 αναμένεται η προκήρυξη της 2ης πρόσκλησης.

Σχέδιο χορηγιών για επενδύσεις στον τομέα της μεταποίησης και εμπορίας αλιευτικών προ-
ϊόντων (Προϋπολογισμός €3.000.000 – Μέτρο 2.3): Η 1η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων
έγινε τον Ιούνιο του 2009 και ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο του 2009. Συνολικά, έχουν εν-
ταχθεί 15 έργα ύψους, περίπου, €2.447.927 δημόσια δαπάνη. Μέχρι τον Ιούνιο του 2011 κα-
ταβλήθηκε στους δικαιούχους το ποσό των €1.939.126. Εντός του 2012 αναμένεται η προ-
κήρυξη της 2ης πρόσκλησης.

Άξονας Προτεραιότητας 3: Μέτρα κοινού ενδιαφέροντος
Σχέδιο χορηγιών για συλλογικές δράσεις στον αλιευτικό τομέα (Προϋπολογισμός €400.000 –
Μέτρο 3.1): Η 1η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων έγινε τον Ιούνιο του 2011 και διήρκησε
μέχρι τον Οκτώβριο του 2011. Εντάχθηκε ένα έργο με προϋπολογισμό €12.741, που αφο-
ρούσε εκπαίδευση των αλιέων σε θέματα ναυσιπλοΐας και ασφάλειας και καταβλήθηκε το αν-
τίστοιχο ποσό. Η 2η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων προκηρύχθηκε στις 5 Μαρτίου του
2012 με καταληκτική ημερομηνία την 5η Ιουλίου του 2012. Αφορά έργα για την καταπολέ-
μηση του λαγοκέφαλου από συλλογικές ομάδες αλιέων στα πλαίσια του αντίστοιχου Διαχει-
ριστικού Σχεδίου. Μέχρι το Μάρτιο του 2012 είχε υποβληθεί μία πρόταση, η οποία βρίσκεται
στο στάδιο της αξιολόγησης.

Μέτρο 3.2 (Προϋπολογισμός €1.500.000): Στα πλαίσια της 1ης πρόσκλησης, που ξεκίνησε τον
Απρίλιο του 2009 και διήρκησε μέχρι τον Αύγουστο του 2009, ολοκληρώθηκε το έργο για την
κατασκευή του τεχνητού υφάλου στην Αμαθούντα με προϋπολογι-
σμό, περίπου, €184.184 και καταβλήθηκε το ποσό
των €164.146. Η 2η πρόσκληση προκηρύχ-
θηκε το Νοέμβριο του 2011, με καταλη-
κτική ημερομηνία το Μάρτιο του
2012 και υποβλήθηκαν τέσσερα
Έργα, που βρίσκονται στο στά-
διο της αξιολόγησης.

Μέτρο 3.3 (Προϋπολογι-
σμός €17.848.836): Στα
πλαίσια της 1ης πρόσκλη-
σης, που ξεκίνησε τον
Απρίλιο του 2009 και διήρ-
κησε μέχρι τον Αύγουστο
του 2009, ολοκληρώθηκε:
α) η κατασκευή του αλιευτι-



50 • AΓPOTHΣ

κού καταφύγιου στο Ζύγι με προϋπολογισμό €15.307.361 και επιλέξιμες δαπάνες
€13.235.438, β) τα βελτιωτικά έργα στο αλιευτικό καταφύγιο του Κάτω Πύργου με προϋπο-
λογισμό €693.000 και επιλέξιμες δαπάνες €458.216, και γ) τα βελτιωτικά έργα στο αλιευτικό
καταφύγιο του Πωμού με προϋπολογισμό €230.544 και επιλέξιμες δαπάνες €230.544. Η 2η

πρόσκληση προκηρύχθηκε το Νοέμβριο του 2011, με καταληκτική ημερομηνία το Μάρτιο του
2012 και υποβλήθηκαν δύο Έργα, που βρίσκονται στο στάδιο της αξιολόγησης.

Άξονας Προτεραιότητας 4: Βιώσιμη ανάπτυξη αλιευτικών περιοχών
Μέτρο 4.1 (Προϋπολογισμός €2.000.000): Τον Ιούνιο του 2010 έγινε η προκήρυξη της Πρό-
σκλησης Υποβολής Προτάσεων και οι αιτήσεις γίνονταν δεκτές μέχρι και τις 7 Σεπτεμβρίου του
2010. Υποβλήθηκε μόνο μια πρόταση εκ μέρους της Ομάδας «Αναπτυξιακή Εταιρεία Λάρνακας
Λτδ.», που αφορά σχέδιο τοπικού προγράμματος για τις αλιευτικές περιοχές της Eπαρχίας Λάρ-
νακας και Αμμοχώστου. Η Σύμβαση μεταξύ του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών και
της Ομάδας υπογράφτηκε στις 10 Δεκεμβρίου του 2010. Η περιοχή παρέμβασης περιλαμβά-
νει τρεις Δήμους (Λάρνακα, Παραλίμνι, Αγία Νάπα) και πέντε Kοινότητες (Μαρί, Ζύγι, Ορμήδεια,
Ξυλότυμπου, Λιοπέτρι). Τον Αύγουστο του 2011, εντάχθηκε το έργο «Λειτουργία της Ομάδας
και Απόκτηση Δεξιοτήτων» με προϋπολογισμό €231.000, που περιλαμβάνει τα λειτουργικά
έξοδα της Ομάδας για την υλοποίηση του Προγράμματος, Δράσεις πληροφόρησης και δημο-
σιότητας, κατάρτιση του προσωπικού της Ομάδας κ.ά. Επίσης, η Ομάδα, στις 4 Ιανουαρίου του
2012, προχώρησε σε δύο προσκλήσεις υποβολής προτάσεων προς τους δικαιούχους για έργα
δημοσίων συμβάσεων που αφορούν ανάπλαση και επέκταση υποδομών στις αλιευτικές πε-
ριοχές και στη δημιουργία μουσείων, καθώς και σε μία πρόσκληση υποβολής προτάσεων για
έργα σχεδίου χορηγιών για αλιευτικό τουρισμό. Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής προ-
τάσεων ήταν στις 4 Μαΐου του 2012.
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Μια σύντομη παρουσίαση του Εθνικού Αγροτικού
Δικτύου Κύπρου

Τζωρτζίνα Ποταμίτου
Συνεργάτιδα Δημοσίων Σχέσεων

στο Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο Κύπρου

Η σύσταση και η λειτουργία του Εθνικού Αγροτικού Δικτύου στηρίζεται στο Άρθρο 67 του Κα-
νονισμού που διέπει την Αγροτική Ανάπτυξη (Ε.Ε. Αρ. 1698/2005), στο οποίο αναφέρεται ότι,

υποχρέωση των Δικτύων είναι ο προσδιορισμός και η ανάλυση ορθών μεταβιβάσιμων πρακτικών,
καθώς και η παροχή πληροφοριών σχετικά με αυτές. Οι καλές πρακτικές (ορθές μεταβιβάσιμες
πρακτικές) αποτελούν παραδείγματα επιτυχημένων πρακτικών ή γεωργικών μονάδων που έχουν
χρηματοδοτηθεί από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013. Το Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο
Κύπρου χρηματοδοτείται από το Μέτρο 5.1 «Τεχνική Υποστήριξη» του Προγράμματος Αγροτικής
Ανάπτυξης 2007-2013.

Ο εντοπισμός, η συλλογή και η διάδοσή τους μπορούν να εμπνεύσουν και να καθοδηγήσουν τους
εμπλεκόμενους σε θέματα Αγροτικής Ανάπτυξης και αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους
στόχους του Ευρωπαϊκού Δικτύου για την Αγροτική Ανάπτυξη. Εξασφαλίζοντας την αποτελεσμα-
τική μεταφορά σχετικών και χρήσιμων πρακτικών επιτυγχάνεται καλύτερη πληροφόρηση για τη
χρήση των κεφαλαίων του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την Αγροτική Ανάπτυξη. Για την επιλογή των
Καλών Πρακτικών οι περισσότερες Χώρες χρησιμοποιούν τις μέχρι τώρα εμπειρίες τους από την πε-
ρίοδο του Leader+. Παραδείγματα Καλών Πρακτικών από το πρόγραμμα Leader+ υπάρχουν αναρ-
τημένα στην ιστοσελίδα:

http://leaderplus.ec.europa.eu/cpdb/public/gpdb/GpdbSearchFS.aspx?language=en

Το ΕΑΔ Κύπρου, για τον προσδιορισμό και την ανάλυση των ορθών μεταβιβάσιμων πρακτικών και
τη διάδοσή τους, ακολουθεί συγκεκριμένη πρακτική: μετά από τη Σύσταση ad – hoc Επιτροπής και
τον καθορισμό κριτηρίων για τον προσδιορισμό των Καλών Πρακτικών, το 2012, θα γίνουν συναν-
τήσεις για τον έλεγχο ενεργειών που πραγματοποιούνται για την εύρεση των παραδειγμάτων
Καλών Πρακτικών. Στη συνέχεια, θα γίνει έρευνα για εφαρμογή Καλών Πρακτικών στην Κύπρο και
επισκέψεις σε μονάδες που εφαρμόζονται Καλές Πρακτικές. Ακολούθως, θα γίνει καταγραφή σε
βάση δεδομένων και επιλογή παραδειγμάτων Καλών Πρακτικών με δημοσίευσή τους.

Το ΕΑΔ Κύπρου, ως μέλος του Ευρωπαϊκού Δικτύου για την Αγροτική Ανάπτυξη, κατά το 2012, θα
φιλοξενήσει όλα τα Εθνικά Αγροτικά Δίκτυα της Ευρώπης στην Κύπρο. Οι συναντήσεις των 27 Κρα-
τών Μελών πραγματοποιούνται, από το 2008, δύο με τρεις φορές το χρόνο, και φιλοξενούνται
από Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε συνεργασία με το Σημείο Επαφής (Contact Point) του
Ευρωπαϊκού Δικτύου. Σε αυτές τις συνεδριάσεις συμμετέχουν οι εκπρόσωποι του Εθνικών Αγροτι-
κών Δικτύων κάθε Χώρας.
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Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ICOSTACY

Έρση Μακρυκώστα
Περιβαλλοντολόγος

στο Τμήμα Περιβάλλοντος

Τ ο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα LIFE/LIFE+, αποτελεί το χρηματοδοτικό μέσο της Ευρωπαϊκής Κοι-
νότητας για την υλοποίηση έργων που σχετίζονται με την εφαρμογή των Οδηγιών της Ευρω-

παϊκής Ένωσης για το περιβάλλον.
Το LIFE+, το οποίο ξεκίνησε το 2007 και θα υλοποιείται έως το τέλος του 2013, αποτελείται από
τρεις πυλώνες:

LIFE+ Φύση και Βιοποικιλότητα

LIFE+ Περιβαλλοντική Πολιτική, και

Διακυβέρνηση και LIFE+ Ενημέρωση και Επικοινωνία.
Στόχος του είναι η διατήρηση ειδών και οικοτόπων με βάση τις Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(ΕΕ), η ανάσχεση της απώλειας της βιοποικιλότητας, η σύνδεση έρευνας, εφαρμογής και καινο-
τόμων λύσεων σε θέματα Κλιματικής Αλλαγής, νερού, αέρα κ.ά., καθώς και οι εκστρατείες ενη-
μέρωσης και ευαισθητοποίησης στα περιβαλλοντικά προβλήματα. 
Μεγάλο ποσοστό ειδών φυτών και ζώων απειλείται στις μέρες μας με εξαφάνιση, κυρίως, εξαιτίας
των ανθρώπινων δραστηριοτήτων και της υποβάθμισης του τοπίου. Η ανάγκη είναι επιτακτική για
την προστασία της βιοποικιλότητας και προς αυτήν την κατεύθυνση έχει ενεργοποιηθεί η Ευρω-
παϊκή Κοινότητα. Από τον Οκτώβριο του 2010, υλοποιείται, στην Κύπρο, το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα
ICOSTACY, το οποίο αφορά τη βελτίωση της κατάστασης διατήρησης 20 επιλεγμένων ειδών πανί-
δας, καθώς και την αποκατάσταση των ενδιαιτημάτων τους. Συγκεκριμένα, τα επιλεγμένα είδη
είναι δύο είδη ασπόνδυλων, τριών ερπετών και δεκαπέντε χειρόπτερων. Το Πρόγραμμα λαμβάνει
χώρα σε 14 περιοχές του Δικτύου NATURA 2000 της Κύπρου.
Το ICOSTACY στοχεύει στην αντιμετώπιση των ειδών ως αναπόσπαστο τμήμα του κυπριακού οικο-
λογικού τοπίου και οι δράσεις που περιλαμβάνει αφορούν την παρακολούθηση, την καταγραφή και
την εφαρμοσμένη διατήρηση των ειδών και των οικότοπών τους. Επίσης, σημαντικό ρόλο δια-
δραματίζουν η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση του κοινού, οι οποίες βασίζονται σε σχέδιο διά-
χυσης των αποτελεσμάτων μεταδίδοντας μηνύματα, τα οποία συμβάλουν στην επίτευξη αυτού
του σκοπού. Στην Κύπρο, έχουν χρηματοδοτηθεί έως σήμερα 44 έργα LIFE TCY/LIFE/LIFE+, εκ των
οποίων τα 11 βρίσκονται σε εξέλιξη αυτή την περίοδο. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν την ιστοσελίδα του Προγράμματος, στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση www.icostacy.gov.cy.
Η φετινή χρονιά σηματοδοτεί τη συμπλήρωση των 20 χρόνων
από την έναρξη του Προγράμματος LIFE. Για τον εορτα-
σμό της επετείου πραγματοποιούνται εκδηλώσεις σε
όλα τα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην
Κύπρο, τα 20 χρόνια επιτυχούς εφαρμογής του
Προγράμματος, γιορτάστηκαν στις 29 Μαΐου
2012, σε μια κοινή εκδήλωση από τα τέσ-
σερα έργα LIFE+ Φύση που βρίσκονται σε
εξέλιξη. Η εκδήλωση διοργανώθηκε από
τα έργα ICOSTACY (LIFE09
NAT/CY/000247), PLANT-NET CY (LIFE08
NAT/CY/000453), JUNIPERCY (LIFE10
NAT/CY/000717) και OROKLINI (LIFE10
NAT/CY/000716).

(Φωτογραφία: Βασίλης Χατζηρβασάνης)
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Πρόγραμμα LIFE10 NAT/CY/000717: Βελτίωση
της κατάστασης διατήρησης του οικοτόπου προτεραιότητας

9560* (Ενδημικά Δάση Αοράτου) στην Κύπρο

Κωνσταντίνος Δημηρόπουλος
Δασολόγος

και Χαράλαμπος Χριστοδούλου
Δασικός Λειτουργός 

Σήμερα, είναι γνωστοί 48 τύποι οικοτόπων στην Κύπρο, μεταξύ
των οποίων και ο οικότοπος προτεραιότητας 9560* (Ενδη-

μικά δάση της Μεσογείου με αρκεύθους (Juniperus spp.)).
Μέχρι πρόσφατα οι αρμόδιες Αρχές θεωρούσαν ότι, στις
περιοχές που ελέγχει η Κυπριακή Δημοκρατία, ο συγκε-
κριμένος τύπος οικοτόπου απαντούσε μόνο στο Εθνικό
Δασικό Πάρκο Τροόδους με το είδος Juniperus foetiditis-
sima (Αόρατος του Τροόδους), ενώ ήταν γνωστή και η πα-

ρουσία του οικοτόπου 5210: Θα-
μνώνες με Juniperus spp.

στην περιοχή Ακάμα με το
είδος Juniperus phoenicea,

στο Εθνικό Δασικό Πάρκο Τροόδους με
το είδος Juniperus oxycedrus, και στην περιοχή Μα-
δαρής (κρατικό δάσος Αδελφοί) με το είδος Junipe-
rus excelsa. Από πρόσφατες έρευνες του Τμήματος

Δασών διαπιστώθηκε ότι, στις παραπάνω περιοχές εν-
διαφέροντος απαντούν συστάδες Αοράτου και στη δεν-

δρώδη μορφή του, δικαιολογώντας έτσι την ύπαρξη του
οικοτόπου προτεραιότητας 9560*.

Η λεπτομερής χαρτογράφηση, αξιολόγηση, περιγραφή και, κυρίως, η υλοποίηση δράσεων δια-
τήρησης και δημοσιότητας του οικότοπου προτεραιότητας 9560* είναι ακριβώς το αντικείμενο
του Προγράμματος που εντάχθηκε στο χρηματοδοτικό μέσο LIFE+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης με
τον τίτλο: «Improving the conservation status of the priority habitat type 9560* (Endemic fo-
rests with Juniperus spp.) in Cyprus» και το ακρωνύμιο JUNIPERCY. Ο συνολικός προϋπολογι-
σμός του έργου είναι 1.183.922, με την Ευρωπαϊκή Ένωση να χρηματοδοτεί το 75%. Το ποσό
αυτό καλύπτει, κυρίως, τους μισθούς του προσωπικού που απασχολείται στο έργο, ενώ η ημε-
ρομηνία έναρξης ορίστηκε η 1η Ιανουαρίου του 2012 με διάρκεια 42 μήνες, δηλαδή, έως τον
Ιούνιο του 2015.

Εντός των πλαισίων του Προγράμματος συνεργάζονται και συγχρηματοδοτούν, το
υπόλοιπο 25%, με επικεφαλής εταίρο και δικαιούχο του Προγράμματος,
το Τμήμα Δασών, το Τμήμα Περιβάλλοντος, το Πανεπιστήμιο Fre-
derick, το Ανοιχτό Πανεπιστήμιο Κύπρου και το Κέντρο Μελετών
και Έρευνας ΑΚΤΗ. Το έργο αφορά αποκλειστικά τον τύπο οι-
κοτόπου 9560* (Ενδημικά δάση Αοράτου - Juniperus spp.),
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που έχει χαρακτηριστεί ως οικότοπος προτεραιότητας, ακριβώς διότι είναι σπάνιος και απει-
λούμενος τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε τοπικό επίπεδο.

Μέσω των 25 διαφορετικών δράσεων επιχειρείται, σε πρώτη φάση, η ακριβής χαρτογράφηση
του οικοτόπου στις περιοχές του Ακάμα, όπου υπάρχουν πληθυσμοί του Juniperus phoenicea,
του Εθνικού Δασικού Πάρκου Τροόδους με Juniperus foetidissima και Juniperus oxycedrus και
της Μαδαρής με Juniperus excelsa. Για το σκοπό αυτό, οργανώθηκαν επιτόπιες επισκέψεις στις
περιοχές που απαντά ο οικότοπος για τη συλλογή στοιχείων σε σχέση με τη χλωριδική σύνθεση
και τη δομή του, τη γεωγραφική εξάπλωσή του, την ικανότητα αναπαραγωγής του, καθώς και
άλλα χρήσιμα στοιχεία, όπως το ανάγλυφο, την τοπογραφία, τα εδαφολογικά χαρακτηριστικά.
Μέχρι σήμερα, έχει ολοκληρωθεί η συλλογή στοιχείων πεδίου για τη Χερσόνησο του Ακάμα και
προγραμματίζονται οι εξορμήσεις στη Μαδαρή και στο Εθνικό Δασικό Πάρκο Τροόδους. Τέλος,
μια χρήσιμη πηγή πληροφοριών για την παρελθούσα κατάσταση των πληθυσμών Αοράτου,
θεωρείται η ανέκδοτη γνώση των ηλικιωμένων κατοίκων και των δασικών Λειτουργών των πε-
ριοχών ενδιαφέροντος, σε συνδυασμό με ιστορικά στοιχεία και βιβλιογραφικές πηγές. 

Η συλλογή και η ανάλυση των παραπάνω δεδομένων θα προσφέρει χρήσιμο υλικό για την
προετοιμασία των Σχεδίων Διαχείρισης και Παρακολούθησης του οικοτόπου στις τρεις περιο-
χές ενδιαφέροντος. Στο πλαίσιο αυτό,  επιχειρείται μια εμπεριστατωμένη αξιολόγηση και των
επιδράσεων που έχει η τουριστική δραστηριότητα, στην κάθε περιοχή, σε σχέση με τις αν-
θρωπογενείς απειλές του οικοτόπου. Η σαφής οριοθέτηση μέσω ελαφριάς περίφραξης και η
τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων για τον καλύτερο έλεγχο της τουριστικής κίνησης είναι
κάποιοι από τους βασικούς στόχους της δράσης αυτής.

Οι ουσιαστικότερες, όμως, δράσεις του Προγράμμα-
τος JUNIPERCY εστιάζουν στην καθ’ αυτή

διατήρηση και προστασία του οικοτό-
που με αοράτους (Juniperus

spp.). Οι θεμελιώδεις στόχοι
αφορούν στην ελαχιστο-

ποίηση των επιπτώ-
σεων που έχει η αν-

ταγωνιστική βλά-
στηση προς τη
φυσική αναγέν-
νηση των αορά-
των, αλλά και
στην ενίσχυση
της τελευ-
ταίας, στην
πρόληψη των
δασικών πυρ-
καγιών, καθώς

και στην αποκα-
τάσταση της

χλωριδικής σύν-
θεσης του οικοτό-

που προτεραιότητας



AΓPOTHΣ • 55

9560*. Οι στόχοι θα επιτευχθούν μέσω της απομάκρυνσης της βιομάζας και της ανταγωνιστι-
κής βλάστησης, αλλά και μέσω των μικρής κλίμακας αναδασώσεων και φυτεύσεων αοράτων
στις κατάλληλες θέσεις (επί τόπου προστασία). Το φυτευτικό υλικό θα προέρχεται από τα Δα-
σικά Φυτώρια που διατηρεί το Τμήμα Δασών, ενώ το γενετικό υλικό από όλα τα είδη αοράτου
που συγκροτούν τον οικότοπο θα χρησιμοποιηθεί για εκτός τόπου προστασία στους Βοτανι-
κούς Κήπους του Ακάμα και του Τροόδους του Τμήμα-
τος Δασών. 

Η εξωστρέφεια του Προγράμματος, η
ενημέρωση του κοινού και η προ-
βολή των αποτελεσμάτων των
προβλεπόμενων δράσεων θα
επιτευχθεί μέσω μιας σειράς
προωθητικών κινήσεων: 

Ενημερωτικές πινακίδες
στο πεδίο

Δημοσίευση άρθρων

Ενημερωτικό (και οπτι-
κοακουστικό) υλικό

Περιβαλλοντική εκπαίδευση

Διοργάνωση Ημερίδων και Συνε-
δρίων

Οι δύο Επιτροπές που θα σχηματιστούν, η Επι-
στημονική και αυτή των Ενδιαφερόμενων Φορέων θα
έχουν κεντρικό ρόλο στην προσπάθεια αυτή, με την πρώτη να δίνει έμφαση στην ανάπτυξη
ενός επιστημονικά εμπεριστατωμένου Σχεδίου Παρακολούθησης του Προγράμματος.

Για τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων και την παρουσίαση περαιτέρω πληροφοριών για
το Πρόγραμμα ετοιμάζεται ιστοσελίδα www.junipercy.org.cy που αναμένεται να λειτουργή-
σει στις αρχές του 2ου εξαμήνου του 2012.
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Τμήμα Αναδασμού και Ευρωπαϊκή Ένωση

Φροσούλα Χριστοφίδου
Αναπληρώτρια Διευθύντρια

στο Τμήμα Αναδασμού

Το Σχέδιο του αναδασμού είναι ευρέως διαδεδομένο στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως μέσο για αγρο-
τική ανάπτυξη και για την επίλυση των ιδιοκτησιακών προβλημάτων. Χώρες, όπως η Γερμανία,

η Ολλανδία, η Γαλλία, το Βέλγιο, το Λουξεμβούργο, η Αυστρία, η Σουηδία και η Δανία χρησιμο-
ποιούν εκτεταμένα το εργαλείο του αναδασμού. Στην Κύπρο, το Σχέδιο του αναδασμού άρχισε να
εφαρμόζεται από το 1970, μετά την ψήφιση της περί Αναδασμού Νομοθεσίας.

Το Τμήμα Αναδασμού διαχρονικά ανέπτυξε και διατηρεί συνεργασίες με αντίστοιχες Υπηρεσίες
Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως την Ολλανδία, τη Γαλλία, τη Γερμανία και την Ελ-
λάδα. Αξιοσημείωτη είναι η συνεργασία με Υπηρεσίες Αναδασμού και εκπαιδευτικούς Οργανι-
σμούς της Γερμανίας. Με τη σημερινή της μορφή η συνεργασία του Τμήματος Αναδασμού με τη
Γερμανία ξεκίνησε το 2002, όταν ομάδα Λειτουργών από την Κύπρο επισκέφθηκε τη Γερμανία
κατά τη μελέτη για την εισαγωγή του αστικού αναδασμού, με στόχο την επί τόπου ενημέρωση για
την εφαρμογή του θεσμού αυτού στη Γερμανία. Από τότε, αναπτύχθηκε συνεργασία για αλλη-
λοενημέρωση σε θέματα αναδασμού με την Υπηρεσία Αναδασμού Βόρειας Ρηνανίας Βεστφαλίας
και το Πανεπιστήμιο του Μπόχουμ. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, ομάδα Καθηγητών και
φοιτητών του Πανεπιστημίου του Μπόχουμ πραγματοποίησε εκπαιδευτική επίσκεψη στην Κύπρο,
το Μάιο του 2011 και, αντίστοιχα, ομάδα Λειτουργών από το Τμήμα Αναδασμού παρακολούθησε
τριήμερο εργαστήριο σε θέματα αναδασμού, που διοργανώθηκε από την Υπηρεσία Αναδασμού
του Υπουργείου Γεωργίας, Περιβάλλοντος και Καταναλωτή του Κρατιδίου Μεκλεμβούργο, στη
Δυτική Πομερανία. 

Η συνεργασία του Τμήματος Αναδασμού με την Ελλάδα είναι διαχρονική, αλλά επεκτάθηκε πε-
ραιτέρω και εδραιώθηκε στις 5 Δεκεμβρίου του 2006, όταν υπογράφτηκε Μνημόνιο Συνεργασίας
μεταξύ της Σχολής Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
Αθηνών και του Τμήματος Αναδασμού. Στόχος της συνεργασίας αυτής είναι η αλληλοενημέρωση
του επιστημονικού προσωπικού των δύο μερών, η ανάπτυξη της έρευνας και η εκπαίδευση του
προσωπικού του Τμήματος Αναδασμού. Στο πλαίσιο του Μνημονίου, εκπονήθηκαν διπλωματικές
εργασίες φοιτητών της Σχολής Τοπογράφων Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, σε
συνεργασία με Λειτουργούς του Τμήματος με θέματα σχετικά με τις αρμοδιότητες του Τμήματος.
Πιο συγκεκριμένα, οι μελέτες αυτές ασχολήθηκαν με την ανάπτυξη του Γεωγραφικού Συστήματος
Πληροφοριών για την υποστήριξη του αναδασμού στην Κύπρο (2006-2007), τη Γεωμετρική Τεκ-
μηρίωση του Ιερού Ναού του Αγίου Γεωργίου του Νικοξυλίτη, που βρίσκεται εντός της περιοχής
αναδασμού Δρούσειας (2008) και την εξαγωγή στατιστικών στοιχείων από την εφαρμογή του ανα-
δασμού μέσω γεωγραφικού συστήματος πληροφοριών (2009). Επιπρόσθετα, πραγματοποιήθηκαν
διάφορα σεμινάρια εκπαίδευσης τόσο στην Κύπρο, όσο και στην Ελλάδα υπαλλήλων του Τμήμα-
τος Αναδασμού από Καθηγητές του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου.

Ο αναδασμός στις Χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης χρησιμοποιείται ως εργαλείο σε πολλούς τομείς
για την επίλυση ιδιοκτησιακών προβλημάτων, τα οποία είναι δύσκολο να αντιμετωπιστούν διαφο-
ρετικά. Έτσι, πέραν από τη συνεργασία του Τμήματος Αναδασμού σε θέματα αγροτικού και αστι-
κού αναδασμού με τα υπόλοιπα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στόχος είναι η διεύρυνση
της συνεργασίας και σε άλλους τομείς που σχετίζονται με τον αναδασμό. Βασική επιδίωξη είναι η
αποκόμιση εμπειριών από άλλες ευρωπαϊκές Χώρες για την επέκταση του θεσμού του αναδασμού
στην Κύπρο. Πιο συγκεκριμένα, ο αναδασμός, σύμφωνα με την πρακτική που εφαρμόζεται σε
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άλλες ευρωπαϊκές Χώρες, μπορεί να βοηθήσει αν εφαρμοστεί σε περιοχές κατασκευής αυτοκινη-
τοδρόμων, φραγμάτων νερού, αεροδρομίων, σε περιοχές προστασίας/διαφύλαξης του περιβάλ-
λοντος, σε περιοχές ύπαρξης περίκλειστων ιδιωτικών τεμαχίων μέσα σε εκτάσεις δασικής και κυ-
βερνητικής γης, καθώς και σε βιομηχανικές ζώνες που στερούνται υποδομής. Τα αποτελέσματα από
τέτοιες εφαρμογές στην Ευρώπη είναι αξιόλογα. 

Στο Τμήμα Αναδασμού εφαρμόστηκε το Κοινό Πλαίσιο Αξιολόγησης (ΚΠΑ), κατόπιν επιλογής του
μαζί με άλλα Κυβερνητικά Τμήματα, με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για πιλοτική εφαρ-
μογή του ΚΠΑ στον ευρύτερο Δημόσιο Τομέα στην Κύπρο. Το ΚΠΑ είναι αποτέλεσμα της συνερ-
γασίας μεταξύ των Υπουργών Δημόσιας Διοίκησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προσφέρεται ως
Βοήθημα στις Δημόσιες Διοικήσεις της ΕΕ για να αντιληφθούν και να χρησιμοποιήσουν τεχνικές Δι-
οίκησης Ολικής Ποιότητας. Κύριος στόχος του είναι να δώσει ένα απλό και εύχρηστο πλαίσιο, κα-
τάλληλο για αυτό-αξιολόγηση (εντοπίζει τα Δυνατά και Αδύνατα Σημεία) των Οργανισμών του Δη-
μόσιου Τομέα, σε όλη την Ευρώπη, για μια συνεχή βελτίωση της απόδοσής τους. Κατά την εφαρ-
μογή του ΚΠΑ, στο Τμήμα Αναδασμού, ετοιμάστηκε ένα Σχέδιο Δράσης, για ποιοτική βελτίωση του
Τμήματος, κυρίως, στην εξυπηρέτηση του πολίτη-ιδιοκτήτη σε περιοχές αναδασμού, με τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο. Για την ετοιμασία του Σχεδίου Δράσης συστάθηκε Ομάδα Εργασίας-Ομάδα
αυτό-αξιολόγησης ΚΠΑ, η οποία ετοίμασε Έκθεση αυτό-αξιολόγησης. Το Σχέδιο Δράσης για βελ-
τίωση περιελάμβανε, συνολικά, 33 κύριες δράσεις, με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης.
Από την υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης προέκυψαν πολλά οφέλη, όπως η μείωση του διοικητι-
κού κόστους και η επίσπευση των διαδικασιών εφαρμογής των σχεδίων αναδασμού, ο περιορι-
σμός υποβολής παραπόνων από πολίτες-ιδιοκτήτες, η εξοικονόμηση χρόνου τόσο για το προσω-
πικό του Τμήματος, όσο και για τους πολίτες-ιδιοκτήτες στη λήψη απόφασης για την εφαρμογή σχε-
δίων αναδασμού, η αναβάθμιση υπηρεσιών προς τον πολίτη-ιδιοκτήτη με ατομική αντιμετώπιση και
ποιοτική εξυπηρέτηση, καθώς και η ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών ανάμεσα στο ανθρώπινο δυ-
ναμικό του Τμήματος, δηλαδή, μάθηση μέσα από την εργασία.

Επιπρόσθετα, το Τμήμα Αναδασμού συμμετείχε σε Συνέδρια σχετικά με θέματα Ποιότητας στη Δη-
μόσια Διοίκηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που διοργανώνονται υπό την αιγίδα των Γενικών Διευθυν-
τών αρμοδίων για θέματα Δημόσιας Διοίκησης των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά το
πέμπτο Συνέδριο, που πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι το 2008, παρουσιάστηκαν οι εμπειρίες που
αποκτήθηκαν και οι βελτιώσεις που επήλθαν από την εφαρμογή του ΚΠΑ στο Τμήμα Αναδασμού.
Επίσης, ανάλογες παρουσιάσεις έγιναν, στην Αθήνα, το 2009, σε Ημερίδα για θέματα ποιότητας που
διοργανώθηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών της Ελλάδας για παρουσίαση και βράβευση των βέλτι-
στων πρακτικών που έχουν εφαρμοστεί στη Ελληνική Δημόσια Διοίκηση και σε συνάντηση Περιφε-
ρειών Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη Θεσσαλονίκη, το 2010. Η εφαρμογή του ΚΠΑ
έδωσε στο Τμήμα Αναδασμού και σε Υπηρεσίες της Κύπρου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης ένα δυνα-
μικό εργαλείο για να αρχίσει τη διαδικασία της συνεχούς βελτίωσης, προς όφελος των πολιτών.

Συνάντηση για το Κοινό Πλαίσιο Αξιολόγησης, Μάαστριχ (2005)
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Κυκλάμινο: Το εθνικό φυτό της Κύπρου

Αλέξανδρος Καταλάνος
Ανώτερος Δασικός Λειτουργός

στο Τμήμα Δασών

Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου της Κυπριακής Δημοκρατίας, την 1η Φεβρουαρίου
του 2006, το κυκλάμινο καθορίστηκε ως το «Εθνικό Φυτό της Κύπρου». Η σημασία της

πράξης είναι σημαντική τόσο από οικολογικής, όσο και από τουριστικής, πολιτιστικής και ιστο-
ρικής άποψης καθώς δεν υπάρχει οποιοσδήποτε σοβαρός λόγος που να υποχρεώνει μια Χώρα
να καθορίσει εθνικό φυτό.

Η επιλογή του εθνικού φυτού της Κύπρου ήταν αποτέλεσμα διαβουλεύσεων
του Τμήματος Δασών με άλλες κρατικές Υπηρεσίες, καθώς και ιδιωτών με-
λετητών της κυπριακής χλωρίδας.

Για την επιλογή του λήφθηκαν υπόψη τα ακόλουθα κριτήρια και προ-
ϋποθέσεις:

1. Να είναι ιθαγενές φυτό και, κατά προτίμηση, ενδημικό της Κύπρου.

2. Η βοτανική του ταυτότητα να είναι πλήρως αποσαφηνισμένη.

3. Να μην έχει προηγουμένως καθοριστεί από άλλη Xώρα.

4. Η οικολογική, αισθητική, ιστορική και επιστημονική του σημασία.

5. Να είναι γνωστό στο κοινό και να ευδοκιμεί ευρέως.

Το κυκλάμινο το κυπριακό (Cyclamen cyprium Kotschy) πληροί όλα τα ως άνω κριτήρια, αφού
είναι ενδημικό, είναι πολύ γνωστό στο κοινό, έχει εξάπλωση από τον Ακάμα μέχρι το Τρόοδος
και τον Πενταδάκτυλο, ενώ είναι αρκετά ελκυστικό φυτό και μπορεί εύκολα να καλλιεργηθεί.

Το γένος Cyclamen προέρχεται από την ελληνική ονομασία κυκλάμινο. Το επίθετο (cyprium)
δόθηκε στο είδος, ακριβώς διότι η περιγραφή βασίστηκε σε δείγματα που συλλέχθηκαν στην
Κύπρο.

Το κυκλάμινο είναι πολυετής, κονδυλώδης πόα ύψους 7-15 cm. Ο κόνδυλος έχει σχήμα πιε-
σμένο, σφαιρικό με διάμετρο μέχρι 7 cm, με γκριζοκάστανο φλοιό, ενώ οι ρίζες του βγαίνουν,
συνήθως, από το κάτω του μέρος.

Τα φύλλα έχουν μήκος 7-14 cm και πλάτος 6-11 cm. Εκπτύσσονται όλα από τη βάση και είναι
αδιαίρετα, καρδιόσχημα, μάλλον σαρκώδη, με μακρύ μίσχο και οδοντωτές ή λοβωτές παρυφές.
Η πάνω επιφάνεια του φύλλου είναι πράσινη με διάφορες αποχρώσεις, ενώ η κάτω επιφάνεια
έχει πάντοτε βαθύ πορφυρό χρώμα, χαρακτηριστικό που το καθιστά διαφορετικό από τα άλλα
είδη. 

Τα άνθη έχουν λεπτό άρωμα, είναι μονήρη με μακρύ κοκκινοπράσινο μίσχο, που αμέ-
σως μετά την άνθηση αρχίζει να περιελίσσεται ελικοειδώς από την κορυφή προς
τη βάση. Τα πέταλα είναι πέντε, λευκά ή με ανοικτό ρόδινο χρώμα γυρισμένα
προς τα πάνω, αφήνοντας στη βάση ένα κυκλικό στόμιο από όπου βγαίνει ο
ύπερος. Στη βάση των πετάλων υπάρχει μια βαθυκόκκινη κηλίδα σε σχήμα
“Μ”. Ανθίζει το Φθινόπωρο, συνήθως, πριν την εμφάνιση των φύλλων και η άν-
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θηση διαρκεί από το Σεπτέμβριο μέχρι τον Ιανουάριο
και σπανιότερα μέχρι το Μάρτιο. 

Ο καρπός είναι σφαιρική κάψα διαμέτρου 1-
1,2 cm που διαρρηγνύεται σε πέντε βαλ-
βίδες ελευθερώνοντας έτσι τα μικρά
σπέρματα. Τα σπέρματα φέρουν ου-
σίες που ελκύουν τα μυρμήγκια, τα
οποία τα μεταφέρουν συμβάλ-
λοντας στην εξάπλωση του
φυτού. 

Απαντά σε σκιερές, υγρές το-
ποθεσίες, συνήθως, κάτω
από θάμνους, δέντρα και
βράχους σε απότομες πλα-
γιές και κοντά σε όχθες ρε-
ματιών. Αναπτύσσεται τόσο
σε ασβεστολιθικά, όσο και
σε πυριγενή πετρώματα, σε
υψόμετρο από 50-1100 m.

Η κύρια περιοχή εξάπλω-
σής του είναι η οροσειρά
του Τροόδους, ενώ το συ-
ναντούμε και στον Ακάμα
και στον Πενταδάκτυλο.

Στην οροσειρά Τροόδους,
είναι πολύ κοινό στο Δάσος
Πάφου (Σταυρός Ψώκας, Πύργος
Τηλλυρίας, Λιμνίτης, Φλέβα, Κύκ-
κος), αλλά και σε άλλες δασικές
περιοχές, όπως Πλάτρες, Καλοπανα-
γιώτη, Γαλάτα, Λαγουδερά, Μαχαιρά
και αλλού. Στον Ακάμα, το συναντούμε
στην Τοξεύτρα, στις Σμιγιές και στη Μούττη
της Σωτήρας, ενώ στον Πενταδάκτυλο, το συ-
ναντούμε στον Άγιο Ιλαρίωνα, στον Άγιο Αμβρό-
σιο, στο Μπέλλαπαϊς και αλλού. Μπορεί, επίσης, να
καλλιεργηθεί εύκολα και είναι ένα αρκετά ελκυστικό φυτό.

Όλα τα είδη κυκλάμινου προστατεύονται από τη Σύμβαση για το Διε-
θνές Εμπόριο Απειλούμενων Ειδών (CITES). Οι πιο σημαντικοί

πληθυσμοί του κυπριακού κυκλάμινου βρίσκονται μέσα σε
προστατευόμενες κρατικές δασικές περιοχές, όπως το
Δάσος Ακάμα, η Περιοχή Προστασίας της Φύσης Τριπύ-
λου και τα Εθνικά Δασικά Πάρκα Τροόδους και Μαχαιρά,
γι’ αυτό και προστατεύονται.
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Εφαρμογή του LEADER στην Κύπρο

Ελένη Μυτιληναίου Ιωάννου
Λειτουργός Γεωργίας Α’
και Ειρήνη Γεωργιάδου

Λειτουργός Γεωργίας
στο Τμήμα Γεωργίας

Ηφιλοσοφία LEADER στηρίζεται στην ιδέα ότι, οι τοπικές κοινωνίες είναι σε θέση να
γνωρίζουν καλύτερα τις δυνατότητες και τις αδυναμίες της περιοχής τους και είναι

ακριβώς οι άνθρωποι της περιοχής αυτής που είναι οι πιο κατάλληλοι να τις αντιμετωπί-
σουν. Μέσω της συνεργασίας δημόσιων και ιδιωτικών μη κερδοσκοπικών Φορέων δημι-
ουργούνται οι Ομάδες Τοπικής Δράσης, οι οποίες σχεδιάζουν και υλοποιούν στρατηγικές
αγροτικής ανάπτυξης.

Το LEADER εφαρμόζεται για πρώτη φορά στη Xώρα μας μέσα από το Πρόγραμμα Αγροτι-
κής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007 – 2013 (Μέτρα 4.1, 4.2 και 4.3). Σήμερα, στην Κύπρο, υπάρχουν
τέσσερις εγκεκριμένες Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) από το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών
Πόρων και Περιβάλλοντος: η Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχίας Λάρνακας ΛΤΔ., η Αναπτυ-
ξιακή Εταιρεία Επαρχίας Λεμεσού ΛΤΔ., η Εταιρεία Ανάπτυξης Κοινοτήτων Περιοχής Τροό-
δους ΛΤΔ. και η Αναπτυξιακή Εταιρεία Πάφου Αφροδίτη ΛΤΔ. Στις ΟΤΔ μετέχουν 207 Κοι-
νότητες/Δήμοι με τη συνολική περιοχή που καλύπτεται να είναι, περίπου, 3.172,92 km² και
ο πληθυσμός που κατοικεί σε αυτές να αριθμεί τα 135.000 άτομα. Η περιοχή που καλύπτει
κάθε ΟΤΔ φαίνεται στους Χάρτες 1-4.

Οι ΟΤΔ σχεδίασαν, μετά από διαβούλευση με τον τοπικό πληθυσμό, στρατηγικές τοπικής
ανάπτυξης. Για το σχεδιασμό της στρατηγικής έγιναν επιτόπιες συναντήσεις, επισκέψεις
σε Kοινότητες και συμπληρώθηκαν ερωτηματολόγια με σκοπό να ληφθούν όσο το δυνα-
τόν περισσότερες ιδέες από τον κόσμο, οι οποίες αξιοποιήθηκαν, στο μεγαλύτερο δυνατό
βαθμό, για την ετοιμασία της στρατηγικής. Ο συγκερασμός αυτός, ιδεών και η εκ των κάτω
προς τα άνω προσέγγιση, έδωσε την ευκαιρία στον πληθυσμό της υπαίθρου να εντοπίσει
τις αδυναμίες και τις δυνατότητές του και, ταυτόχρονα, να αξιοποιήσει τις ευκαιρίες που
του παρέχονται μέσω των ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Μέσα στην προγραμματική αυτήν
περίοδο, οι ΟΤΔ καλούνται να εφαρμόσουν τις στρατηγικές τους προς όφελος των αγρο-
τικών περιοχών. Στην παρούσα φάση, όλες οι Ομάδες έχουν ήδη προκηρύξει συγκεκρι-
μένα Μέτρα/Καθεστώτα του ΠΑΑ 2007-2013. Έχουν παραλάβει και έχουν αξιολογήσει αι-
τήσεις και άμεσα αναμένεται να αρχίσουν να υλοποιούνται τα έργα.

Συγκεκριμένα, η ΟΤΔ Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχίας Λάρνακας ΛΤΔ., η ΟΤΔ Αναπτυξιακή
Εταιρεία Πάφου Αφροδίτη ΛΤΔ. και η ΟΤΔ Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχίας Λεμεσού ΛΤΔ.
έχουν προκηρύξει τα Μέτρα 4.1.1/1.6 «Προστιθέμενη αξία στα γεωργικά προϊόντα. Δημι-
ουργία και εκσυγχρονισμός μονάδων μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών προϊόντων»,
4.1.3/3.1 «Ενθάρρυνση Τουριστικών Δραστηριοτήτων και Προώθηση της Πολιτιστικής Κλη-
ρονομιάς» και 4.1.3/3.2 «Διατήρηση-αποκατάσταση και αναβάθμιση της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς και του φυσικού πλούτου». Η ΟΤΔ Εταιρεία Ανάπτυξης Κοινοτήτων Περιοχής Τρο-
όδους ΛΤΔ. έχει προκηρύξει τα Μέτρα 4.1.1/1.6 και 4.1.1/3.1. Στην παρούσα φάση, όλες,
σχεδόν, οι αιτήσεις, αφού εξετάστηκαν από τις ΟΤΔ, στάλθηκαν στην Τεχνική Επιτροπή

Liaiso
Entre
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Développement de l’

Économie
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Χάρτης 1: Περιοχή παρέμβασης της ΟΤΔ Αναπτυξιακή
Εταιρεία Πάφου “Αφροδίτη” ΛΤΔ.

Χάρτης 2: Περιοχή παρέμβασης της ΟΤΔ
Εταιρεία Αναπτύξεως Κοινοτήτων Περιοχής
Τροόδους ΛΤΔ.

Χάρτης 3: Περιοχή παρέμβα-
σης της ΟΤΔ Αναπτυξιακή Εται-

ρεία Επαρχίας Λεμεσού ΛΤΔ.

Χάρτης 4: Περιοχή παρέμβασης της
ΟΤΔ Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχίας

Λάρνακας ΛΤΔ.
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Αξιολόγησης και στις αντίστοιχες Μονάδες Εφαρμογής, από όπου θα δοθεί η τελική έγ-
κριση.

Ένα άλλο βασικό συστατικό του LEADER είναι η υλοποίηση έργων Διατοπικής και Διακρα-
τικής Συνεργασίας (Μέτρο 4.2). Αξίζει να αναφερθεί ότι, όλες οι κυπριακές ΟΤΔ έχουν εν-
τάξει στη στρατηγική τους έργα Διατοπικής και Διακρατικής Συνεργασίας. Συγκεκριμένα, οι
κυπριακές ΟΤΔ εφαρμόζουν όλες μαζί ένα έργο Διατοπικής Συνεργασίας με τίτλο: «Περι-
πλανήσεις σε Μειονεκτικές Περιοχές της Κύπρου». Βασικός στόχος του έργου είναι η προ-
βολή της ιδιαίτερης ομορφιάς και παράδοσης των Χωριών που βρίσκονται σε κάθε Ομάδα
και η ανάδειξή τους ως ένα ελκυστικό τόπο διαβίωσης και εργασίας. Το έργο περιλαμβά-
νει Δράσεις όπως:

Tη δημιουργία διαδρομών και ολοκληρωμένων προτάσεων επίσκεψης για τα Χωριά του
Δικτύου των ΟΤΔ

Εκπαιδευτική Δράση «Τα παιδιά σχεδιάζουν το χωριό τους»

Έκδοση Οδηγού «Όμορφων Χωριών σε μειονεκτικές περιοχές της Κύπρου»

Tη δημιουργία ιστοσελίδας προβολής των «Όμορφων Χωριών σε μειονεκτικές περιο-
χές της Κύπρου». 

Σχετικά με τα έργα Διακρατικής Συνεργασίας αναφέρεται ότι, όλες οι ΟΤΔ σχεδιάζουν να εν-
ταχθούν σε έργα Διακρατικής Συνεργασίας μαζί με άλλες ΟΤΔ της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Απώτερος στόχος των Έργων Διακρατικής Συνεργασίας είναι να διανοίξουν οι ορίζοντες
των ΟΤΔ μέσω της ανταλλαγής εμπειριών, καλών πρακτικών και της υιοθέτησης κοινών
μεθοδολογιών, οι οποίες θα επιφέρουν ανάπτυξη στις αγροτικές περιοχές. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 4.3, του ΠΑΑ 2007-2013: «Λειτουργικά έξοδα, απόκτηση δεξιοτήτων
και εμψύχωση στην περιοχή», οι ΟΤΔ έχουν διοργανώσει πολλές ενημερωτικές συγκεντρώ-
σεις, εκδηλώσεις προβολής και έχουν συμμετάσχει σε ενημερωτικά σεμινάρια για το LEADER.

Συγκεντρωτικά σε όλα τα Μέτρα του Leader (4.1, 4.2, 4.3), έχουν μέχρι σήμερα δοθεί εγ-
κρίσεις για υλοποίηση Δράσεων προς τις ΟΤΔ συνολικής αξίας 3 εκ. Το ποσό αυτό αναμέ-
νεται να φτάσει μέχρι το τέλος του 2015 τα €11 εκ.

Η προσέγγιση LEADER, βασισμένη στα χαρακτηριστικά της θα συνεχίσει να αποτελεί ένα ση-
μαντικό εργαλείο για την αγροτική ανάπτυξη μετά το 2013 καθώς η εφαρμογή της προ-
σέγγισης LEADER θα παραμείνει υποχρεωτική για όλα τα Κράτη Μέλη. Στις Ομάδες Εργα-
σίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συζητούνται, στην παρούσα φάση, Προ-
τάσεις Κανονισμών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Αγροτική Ανάπτυξη, στους οποίους
συμπεριλαμβάνονται ειδικά Άρθρα για την προσέγγιση LEADER. Σύμφωνα με τις πρωταρ-
χικές κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς τα Κράτη Μέλη, για την επόμενη προ-
γραμματική περίοδο, η προσέγγιση LEADER θα μπορεί να εφαρμοστεί όχι μόνο στις αγρο-
τικές περιοχές, αλλά και σε άλλες περιοχές, όπως τις παραθαλάσσιες μέσω του LEADER
Αλιείας. Επίσης, θα δοθεί η δυνατότητα στις ΟΤΔ, στο πλαίσιο της Στρατηγικής τους, να
υλοποιούν Δράσεις από διάφορα Ευρωπαϊκά Ταμεία (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης, Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Τα-
μείο, Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας). Για την Κύπρο, το ποσό της χρηματοδότησης που θα δοθεί
στο LEADER, αναμένεται να αυξηθεί από το 2,5% στο 5% της συνολικής συνεισφοράς του
Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης.
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Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Med Agrisles και η πιλοτική δράση
«Συνεταιριστική διαδικτυακή αγορά γεωργικών προϊόντων»

Αλέξανδρος Γαβριήλ 
Λειτουργός Γεωργίας 
στο Tμήμα Γεωργίας

Το Πρόγραμμα MED εντάσσεται στο στόχο «Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία» των Διαρθρω-
τικών Ταμείων για την περίοδο 2007-2013. Το AGRISLES είναι ένα εννεαμελές διεθνές εται-

ρικό σχήμα μεταξύ των νησιώτικων περιοχών της Μεσογείου που συνεργάζεται για την επε-
ξεργασία και την ανάπτυξη μιας διακρατικής στρατηγικής για καινοτομία στη γεωργία. 

Ο γενικότερος στόχος του Προγράμματος είναι η δημιουργία ενός νέου πλαισίου συνεργασίας
μεταξύ των Νησιών για καινοτομία στη γεωργία, ενεργοποιώντας τις “δυνατότητες” που είναι
διασκορπισμένες στην απομονωμένη περιοχή της Μεσογείου. Οι ειδικότεροι στόχοι συμπερι-
λαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την εφαρμογή συγκεκριμένων δράσεων με απώτερο σκοπό την
ενίσχυση της ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών στις νησιώτικες περιοχές της Μεσογείου. Το
Πρόγραμμα εφαρμόζεται στα πλαίσια του Πυλώνα Ι-ενδυνάμωση δυνατοτήτων καινοτομίας,
Στόχος 1.2 του Προγράμματος MED: Ενδυνάμωση στρατηγικής συνεργασίας μεταξύ οικονομι-
κών παραγόντων και Κρατικών Αρχών.

Τα τελευταία χρόνια, παρουσιάζεται μεγάλη αντίδραση, κυρίως, από τους
παραγωγούς, αλλά και από τους καταναλωτές σχετικά με τις υψηλές τιμές
των γεωργικών προϊόντων στις φρουταρίες και στις υπεραγορές. Η αντί-
δραση αυτή γίνεται εντονότερη εάν γίνει σύγκριση με τις χαμηλές τιμές
που πληρώνονται οι κύπριοι παραγωγοί. Για το λόγο αυτό, στα πλαίσια του

ευρωπαϊκού Προγράμματος Agrisles και την υποχρέωση για ετοιμασία συγκεκριμένης πιλοτι-
κής δράσης, το Τμήμα Γεωργίας ξεκίνησε το συντονισμό μιας προσπάθειας για δημιουργία μιας
Συνεταιριστικής Διαδικτυακής Αγοράς Γεωργικών Προϊόντων. Στόχος της δράσης αυτής είναι να
δοθεί τόσο στους παραγωγούς, όσο και στους καταναλωτές ένα εναλλακτικό κανάλι εμπο-
ρίας, έτσι ώστε να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο γεωργικός τομέας,
αποκομίζοντας έτσι κοινά οφέλη.

Η ετοιμασία της εν λόγω πιλοτικής δράσης βρίσκεται σε εξέλιξη. Η εν λόγω διαδικτυακή αγορά
θα περιλαμβάνει, στο αρχικό στάδιο, τα ακόλουθα προϊόντα: α) ελαιόλαδο, β) πατάτες, γ) αρω-
ματικά (δυόσμος, βασιλικός, σπατζιά, λασμαρί, ρίγανη, μαντζουράνα, θυμάρι, μέλισσα, σχοινό-
πρασο, κ.ά.), δ) μαρμελάδες και γλυκά του κουταλιού, και ε) βιολογικά προϊόντα (φρούτα, λα-
χανικά (πράσινα φυλλώδη και φρούτα εποχής), αρωματικά (φρέσκα και αποξηραμένα), κρασί,
ελαιόλαδο, αυγά, γάλα, γιαούρτι, κοτόπουλο, προϊόντα σταφυλιού (σουτζιούκος, κιοφτέρια,
σταφίδες, έψιμο), προϊόντα χαρουπιού, παραδοσιακά γλυκά, χαλούμι)).

Η ενίσχυση αυτής της προσπάθειας από το ευρύ καταναλωτικό κοινό, πέρα από τα ευεργετικά
οικονομικά οφέλη που, πιθανόν, να αποφέρει, θα έχει ως αποτέλεσμα την άμεση αύξηση των
προσφερομένων προϊόντων με την προσέλκυση και άλλων ενδιαφερόμενων παραγωγών γε-
ωργικών προϊόντων. Με τον τρόπο αυτό, θα παρέχεται η δυνατότητα τόσο στον καταναλωτή,
όσο και στις διάφορες επιχειρήσεις να παραγγέλνουν τα κυπριακά γεωργικά προϊόντα και να
τα παραλαμβάνουν στην πόρτα τους. 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις δραστηριότητες του Προγράμματος μπορείτε να
επισκεφτείτε την ιστοσελίδα: www.agrisles.eu.



AΓPOTHΣ • 65

������� !" �!#�� �$ " %���� ���!&�"'� 

5-6/7/2012 

����� ���	���
� �� 

��� �μ	� ���
�� 
��� ������� 

�������������� 

��μ	��� (WPIEI) �� 
��� ���μ���� ���� 

��� �� ����	  �!�� " �� �����
��� �� 

������� �� �� #�	��� $"��� ��� 
��� ��� 
������� ��� �� � %���&���
�� μ� �"��� 


��	���
�, � ���� %"���� 
� ��%� ��� 
������
������ ��� #���� $���� �� � 

�'���
��� ��� ��" ��
�� �� ��� μ��������"� 
��
����!�����, ��	 �� ��� ������
��� �� ��� 

�������� �����μ��(
��� ��� �� 
��� ��μ" 
��� #��μ����� )�����. 

7-8/7/2012 
����� ��μ��(��� 

*������� 
�����	������� 

��� ����� ��μ��(���, � #������ ������� � 

��	
 �� "� ��μ �� ��� ����
�
� ��� 
������������ ��
���
��� ���������, ��� ��! 
����μ
� � ����� �� �� ��%(�&� ��� 
��	����� �!��� ��� �������. ��! �� ���� 
!��� � 
�'���
� μ��&( ��� *������� 

�μ�	��� 
��� ������ ��μ!�%�
� ��� ���μ"��� 
��� � �����. 

� ����	 μ� �� ��(���� �"μ, �� ���μ, � 

�'���
� � ������������ 
���� ��!���� ��� 
�� ��μ!
��� �� �� �������"� �����(
��� � 

μ����(
� � ���
%"���� ���
���"μ��� &� 

��� ����μ'!μ��� ��������� �� ��� 
���
�μ��� 
��� #��μ���� )����, μ� �� 
�����!���
� ��� �������
�� ��� ������� 


��������� ���
�μ���� �� ��� 
 ����� �� 
μ"���� ��	
��. 

9-10/7/2012 

����� ���	���
� ��� 

)����(��� 
�����	������� 

+ ���	���
� ��� 
�� �(�� 
��� ���μ"��
� 

�� � ������������	 �� 	�� �"μ� ��� 
�������(��
� ,���. + ���	���
� � 
������������ 
�� �"μ ��� �� ����
�� ��� 
��	����� �!���. �� ���
� ��� ���	���
�� 

� �������(� �����μ"� 
��� ����� � �	%�� 
�� -�!����� μ� 
�! � �� �����μ� μ� ��� 
������� %(
� �� ��	��
�. 

26-27/7/2012 
����� ���	���
� ��� 
)����(��� )����� 

��! �� ��� ���	���
�� ��� )����(��� A����� 

��� #���� $���� ��� �� ���� μ� ����� 
�����μ� ��� #���� $���� μ� ��� ������� 
���� �� ��� ��������"����, ���� �� � 

������
���	 �� �����
���	 &���"� ��� 
����� ��, .	����, .�μ�
�( �� �	%��. 

�� ���� ��� ����� ���	���
�, �� )�!������ 
A�����, �� ������ ���� ��������μ"��� 
�� 
μ!��μ� ������
���� ����, 
��� �����/�� 

0��
�, �� ������(� �� 
(���
� μ��&( ��� 
�����/��� ��
μ���� ���	��� �� ��� 
*��������� ����, � 
�'���
��� ��" ��� 
�"μ� ��� �����/��� ��������� �� ��� ����. 

Συνοπτικό Ημερολόγιο Συναντήσεων κατά την Κυπριακή Προεδρία

Επιμέλεια: Σπυρίδων Έλληνας
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3-4/9/2012 

����� ���	���
� ��� 

��������� 
���������� 

������ ��� ���	���
��, 
��� ����� �� 

����
���� � �����
��� ��� �� ��	�� ����, 

��� �������, �� ��	�� ���� � �� (�!"), 
����� �� �� ���#�$� ���� ����%� ��	��, 
���� � 
�&���
� '� ��� ������
� ���	
��
� 
��� �'���� �� ���μ����� ��� &��� �� '� ���� 

������ ������� ��� �������� '� �� �
$��� 
���$μ� ��� �� �'�����μ� 
�� �	��. 

9-11/9/2012 

����� ��μ(���� 

)����'�� *���'��� �� 
+����� 

,� ����� ��μ(���� Y����'�� *���'��� �� 
+����� �� �
������� ������
��	 μ� ��μ��� 
��� 
����&���� μ� ��� ��������
� ��� �+- 
��μ(	������ ���#� ��� ����.� ��� 

�&���
���. 

9-11/9/2012 
�.�� ������� 
*���'��� (SCA) 

/ �.�� ������� *���'��� �������� ��� 


�μ����� ��
μ�� 0�'��� ��� ��μ(������ 
�����, μ���%� 	����, ������μ	&� �� ��μ��� 
��� ������� 
��� �μ���
� .	��%� ��� 
��μ(������ )����'�� *���'���. 

12-13/9/2012 
���	���
� ��� *����� 
��������� +����� 

/ ���	���
� ��� *����� ��������� +����� 

��� ������ ����� ������'�� �� ����$��μ� 

�������'�� ���#��� �� 
�&���
��� ��� 
�%���%��� 
��� ��μ�� ��� ������. 

! *����� ��������� +����� ���� �� ������� 
.������ 
������� ��� �	�� ��	���� ������ 
��� ���� �������� '� ��� ������ ������. 

12-13/9/2012 

����.�� ��� 

��������� ��� 
!�'��
μ�� +'������ 

-����μ�� ��� 
������1��� 2��
�� 

! �������� !�'��
μ�� +'������ 

-����μ�� �� $��%���
� �� 32� ����.��, 
�� 

����� �� 
�μμ������� ��� �� ��	�� ����, � 
���#�$�� ���� ����%� "����, ����� �� � 
������1�� �������, �� ������1�� ���'���� 
����.�� �� � )����
�� ��������μ�
�� ��� 
+�	��� (OLAF). 

,� ��μ��� ��� �� ���
����
��� �� ����.�� 
���� ��μ��� ����� +'������ -������. 

17-18/9/2012 

����� ���	���
� ��� 

��������� 3�
�� �� 
4����������� 

������ ��� ���	���
�� ���� � �������'� 

���#��� 
�� ����
� ��������� 
�&���
�� '� 
��μ��� ������� 
���� ��μ��� ��� $�
�� �� 
��� (�����������. 

������ ���� � .�μ��$�
� ������������� 
'��μμ�� 
��� �������� �$��μ�'� ��� 

!.�'�� '� ��μ��� $�
�� �� ��� 
�����'��� 
'� �� (����������. 

���	 �� .	���� ��� ������ μ���� � 

�μμ�����, ����� ��� �� ��μ�.�� +����, �� 
���� ������ �� '� �� ��!, μ� ��μ��� �� 

��μ������ ����
� '� �� $�
�, �� 
���μ���.���
� .�	
��� '� ��� ���
��
�� 
��� $�
�� (������ NATURA 2000), ����� �� 
'� ��μ��� (�����������. 
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� ������� μ	�
 �
 ��
� ������� μ�� ��
 ��� 

�μ����� ���	�, ���� �
 ��������� �μ��� 
�	μ
�
 ��
 ��� ������	� �������, �
��� �
� � 
������� ��� ��
�μ��� �  ����  ��
 �� 
�����
��
 ��� !������������
�. 

27-28/9/2012 
"���� #������ �  
$������� ��������� 

�����%�� 

� #������ �������� μ�
 ���� �
�� ���
���
 

��
 �������� ����
��  ��μ��  ��� 

��������
� μ� �� �������� 
�������� 

����%��. 

8-9/10/2012 
#������ ��� �μ��
� 
&��
��
� C ��
 �
 
'�����
 (��� 

� #������ �
 �	��� �� ��
�� 


������ ����� �  )�
�� *��� �
� 
���
����μ���� +�����, μ� ����� �� 

�
��
�� ���������� �
� ���
�μ��  
�� 

�� ��
�μ��� ��� �����
� ,�
���� ���� 
'���  �
� ��� �����
� ��
 �
 '�����
 (���, 
�� ��������%� ��� 

�������� ��� �����
� 
��
 �
 '�����
 (��� ��� �
 ������� ��� 
�� 

�� &�� �
-�� &������� μ	��� �� 2013, �
��� 
�
� �� �������� ��
���  �������  ��μ��  


������ μ� �
 ������
 ���. 

10-11/10/2012 

"���� #������ �  
,��-��
μ	  �  
+���.�����μ��� 

Y������� 

H #������ 
��� ��
�μ
��������
� �� 
�����
��
 μ� �� &������� �
� ��������
� 
�	μ
�
 ��� 
����� �� ����.���
. 

�� ,��-���μ��� �
����
� 
 ��μμ��	��� �� 
���������� ��� 
����� �� ��
�μ��� 
(�μ������ ��� ����.���
�, �
 ���!��μ
�
 
�
� ��� ��
���
���� �μ����
�/���
� ���/ 
�%
� ��� ���� �
� ������ ���-�� , μ� 
����� �� �
��μ������ ��� ���
� ��� �
� 
�%��� ���, ��� )������
, ���!�
!� 
���
��μ�. 

18-19/10/2012 
#������ &���� 
�������� $����  

#��� #�
������ 
��	� ��μμ��	��� 
������ ��� 
�� ��� �μ���� $�
�������� �  
$���� , ��� $�
���������	� ���	� �  )�
�� 
*���, �μ�������μ��� ��
 �� 
%�������� 

�  ,����
μμ��  ��������� �����%��, �� 
������, �� �����
��
 μ� �� #�μ��� &�
��� 
(Contact Point) ��� &�� �
-��� $������ ��
 
�� �������� �����%� (ENRD), 	��� �� 
���
���
 
 
�
���%�� ����������� �
� 
 
μ���
���� ��� ������ �
� �� �μ�����
 ��� 

��������� �
� 
 ��������� ������� 

��μ�������� ������ 

��� �  $���� . 
/� ����� �	μ
 �
 ��
� � «μ��
���� ��� ����� 
�
� � �
����μ�
». 

12-13/11/2012 

"���� #������ �  
0���� $������� 

$
�� 

� #������ �
 �	��� ���� ���� &�����
���� 
�  $
���� '������� �  )�
�� *��� 
��
 
 ��������� ��	���
 �	μ
�
 ��� 
&�� �
-��� �
�����
� �
� ��� �
����� 
��μ	
. 
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21-23/11/2012 
�������	 μ
 ��μ� « 

�
�����	������ ���� 
����
��� ��� ���» 

����	 ��μ� �	� ���
���	� �� 
���� 	� ��
��	� 
��� 
���	���
�� μ
 � �� ��� �!����, μ
 
������
�� �μ���� ��� �
�����	�	��!� !�� ���� 
�
��	�	��� ��� "��
���!������. 

��	 �������	, �� 
	�����	�� �� 50 ������ ��� 
�	���� ���	��!�� �	����!�� !�� �� 20 ������ 
������ ��� "��
���!������ ��	�� ��	 � �� 

����	��. 

26-27/11/2012 
�������	 μ
 ��μ� 

«Blueprint» 

"	 �������	 �� ��	������
� ��� !	��	� μ
��#� 

��� ������!�� ��	
����� !�� ��� $�����%!�� 
$����	���, μ
 �!	�� �� ���	������	�� �� 
!���� ��	�
���μ��� �	� «��
��	� ��� �� 
�������#� ��� �� ����� ����� ��� 
$��&���». 

"	 �������	 �� �&�
� ��� 
�!����� �
 �� �	�	�� 
'	�
��, �� �� (��� !�� ���� $�����%!� 
$����	�� �� ��)����	�� 
!�
�&� ��� ��	� �
�� 
�	� ��
��	� �	� �� ��	�� �� ����	 ��� 
����μ
�&���� ��� ��	!���
��, !
�&� !�� 

μ�	���� ��� �����!�� �	����!�� ��� $$. 

27-29/11/2012 
*���� ��� ����� 

+�
�����&� ,� ��� !�� 
-�����&� 

 ��� ����� ����
� �
 
���� �	�� +�
������� 

,� ��� !�� -�����&� ��� ����&� (
�&� ��� 
$$, ��� ,�	.����� ��	� ����#� /��&� !�� 
��� /��&� ��� $�����%!�� 0&��� $�
��
��� 
��������&� (EFTA), !��&� !�� 
!��	�&�	�� 
��� $�����%!�� $����	���. 

����	� ����	� ��� ��� ������ 
���� � 
���μ������ !�� !��	������ ��� �	���� 
��������!�� ��� ��� 
���μ	�� ��� 1������ 
������	 �
�� ,� ��� !�� ��� 1������ ������	 

��� �� -�� ���� ��������!�, !��&� !�� � 
��)����� �������� $�����%!&� !�� +�
��&� 
�
μ ��� ����	��!  μ
 ��� �����!� !�� 
��� ���� ��������!�. 

5-6/12/2012 

��� ����� ��� 
1�	μ��
��� �	� +�!��	� 
$���
����&� IMPEL 

 ��� ����� ��� 1�	μ��
��� �	� +�!��	� 

$���
����&� IMPEL ��	�
�
� �	 ��&���	 

�����	 �	� 1������μ	�.  1�	μ��
�� !��	��)
� 
��� �	����!� �	� 1������μ	� !�� ��μ� �
� 
��	� �
�� ��� ��μ��� ��	���μμ ��� !�� 
��	2�	�	���μ&�.  

��� ������� ��� ��� ������ ��� 1�	μ��
��� 


�!���	���� ��	� �
�� ��� 
�	�μ���� ����� !�� 
	� �
��!�� ����	��� ��� ���� �	� 
	�	!���&��!��.  

��� ��� �����, �� ��)����	�� �� ���� �	� 
����!	���� �
 
#���#� ���� �� �	�
� 	μ �
� �	� 
+�!��	�, ��μ��� ��	2�	�	���μ&�, 
�& �� 


�!���	�� μ
��	���!  ����, !��&� !�� �	 
��������!� ������μμ� ��� ��� �
��	�	 2013-
2015. 

Επιπρόσθετα, θα πραγματοποιηθούν οι ακόλουθες εκδηλώσεις που τελούν υπό την αιγίδα της Προ-
εδρίας: α) «Επαναχρησιμοποίηση λυμάτων και ρύποι αναδυόμενου ενδιαφέροντος» (13-14/09), β) Ημέ-

ρες οργανικής γεωργίας (24-26/09), και γ) Φόρουμ για την ΚΑΠ (30/11).



Επιμέλεια: Σπυρίδων Έλληνας

Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ): Είναι μια ομάδα ευρωπαϊκών δημοκρατικών Χωρών που έχουν
δεσμευτεί να συνεργάζονται για την ειρήνη και την ευημερία. Σήμερα, η ΕΕ αποτελεί-
ται από 27 Χώρες και ασχολείται με ένα ευρύ φάσμα θεμάτων άμεσου ενδιαφέροντος
για την καθημερινή ζωή, μεταξύ των οποίων σημαντική θέση κατέχουν και τα γεωργικά
θέματα. Η ΕΕ δεν είναι ένα Κράτος που επιδιώκει να υποκαταστήσει τα υπάρχοντα Κράτη,
ούτε απλώς ένας Οργανισμός για τη διεθνή συνεργασία. Τα Κράτη Μέλη έχουν θεσπίσει
κοινά θεσμικά Όργανα, στα οποία εκχωρούν ορισμένες εξουσίες τους, έτσι ώστε να είναι
δυνατόν να λαμβάνονται δημοκρατικές αποφάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο για συγκε-
κριμένα θέματα κοινού ενδιαφέροντος.

Τα θεσμικά Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Τα σημαντικότερα θεσμικά Όργανα που
λαμβάνουν αποφάσεις και διαμορφώνουν πολιτική είναι το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το Συμβούλιο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (παλαιότερα γνωστό ως Συμβούλιο των Υπουργών) είναι, ουσιαστικά,
η φωνή των Κρατών Μελών και το κύριο θεσμικό Όργανο της ΕΕ με αρμοδιότητα την έγ-
κριση της Νομοθεσίας και του Προϋπολογισμού της Ένωσης, ενώ είναι, επίσης, υπεύ-
θυνο για τη λήψη πολιτικών αποφάσεων (με συναπόφαση). Το Συμβούλιο συγκροτείται
από τους Υπουργούς των εθνικών Κυβερνήσεων όλων των Χωρών της ΕΕ. Στις συνε-
δριάσεις παρευρίσκονται οι Υπουργοί που είναι υπεύθυνοι για τα θέματα προς συζή-
τηση. Στα Συμβούλια Γεωργίας, Αλιείας και Περιβάλλοντος, από πλευράς Κύπρου, συμ-
μετέχει ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Κάθε Χώρα διαθέτει
συγκεκριμένο αριθμό ψήφων στο Συμβούλιο, ο οποίος αντικατοπτρίζει τον αριθμό του
πληθυσμού της. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκλέγεται κάθε πέντε έτη από τους πολί-
τες της Ευρώπης προκειμένου να εκπροσωπεί τα συμφέροντά τους. Διαθέτει από κοι-
νού με το Συμβούλιο νομοθετική και δημοσιονομική εξουσία. Το κύριο καθήκον του Κοι-
νοβουλίου είναι να εγκρίνει την ευρωπαϊκή Νομοθεσία. Για τον εν λόγω τομέα είναι από
κοινού αρμόδιο με το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Κοινοβούλιο και το Συμ-
βούλιο είναι, επίσης, από κοινού αρμόδια για την έγκριση του ετήσιου προϋπολογισμού
της ΕΕ. Με την έγκριση της Συνθήκης της Λισσαβόνας, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει
καταστεί ισότιμο όργανο με το Συμβούλιο όσον αφορά τη λήψη αποφάσεων για τα πε-
ρισσότερα θέματα με τα οποία ασχολείται η κοινοτική Νομοθεσία, συμπεριλαμβανομέ-
νης και της γεωργίας. Η Κύπρος αντιπροσωπεύεται από έξι Ευρωβουλευτές. H Ευρω-
παϊκή Επιτροπή είναι το εκτελεστικό Όργανο της ΕΕ. Εκπροσωπεί και υπερασπίζεται τα
συμφέροντα της Ένωσης στο σύνολό της και είναι ανεξάρτητη από τις εθνικές Κυβερ-
νήσεις. Αποτελείται από 27 Μέλη, ένα από κάθε Χώρα της ΕΕ και στηρίζεται από μια δη-
μόσια διοίκηση που αποτελείται από 36 Γενικές Διευθύνσεις, μεταξύ αυτών και η Γενική
Διεύθυνση Γεωργίας. Η Επιτροπή συντάσσει και προτείνει Προτάσεις για νέες ευρωπαϊ-
κές νομοθετικές πράξεις, τις οποίες υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμ-



βούλιο, ενώ, παράλληλα, διασφαλίζει την ορθή εφαρμογή των κοινών πολιτικών της
Ένωσης.

Οι Νομοθετικές Πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Μέσα από τη Συνθήκη της ΕΕ προ-
βλέπονται πέντε τυπικές κοινοτικές νομοθετικές πράξεις: οι Κανονισμοί, οι Οδηγίες και
οι Αποφάσεις που αφορούν Νομοθετήματα, καθώς και τα ψηφίσματα ή συστάσεις και οι
γνώμες, τα οποία δεν είναι ούτε νομοθετικές πράξεις, ούτε δεσμευτικές στην εφαρμογή
τους. Αν θέλουμε να δώσουμε έναν ορισμό για τις πέντε νομοθετικές πράξεις μπορούμε
να πούμε ότι, είναι το σύνολο των κανονιστικών πράξεων που εκδίδονται από τα ευρω-
παϊκά θεσμικά Όργανα κατ’ εφαρμογή των διατάξεων των Συνθηκών. Ο Κανονισμός, ο
οποίος εγκρίνεται με συναπόφαση του Συμβουλίου και του Κοινοβουλίου ή μόνον από
την Επιτροπή, είναι μια γενική και υποχρεωτική νομοθετική πράξη ως προς όλα τα μέρη
της και έχει άμεση ισχύ. Σε αντίθεση με τις Οδηγίες, που απευθύνονται στα Κράτη Μέλη,
και τις Αποφάσεις, που έχουν συγκεκριμένους αποδέκτες, ο Κανονισμός απευθύνεται σε
όλους. Εφαρμόζεται άμεσα και δεσμεύει αμέσως όλα τα Κράτη Μέλη, όπως ακριβώς οι
εθνικοί Νόμοι και χωρίς καμία άλλη παρέμβαση εκ μέρους των εθνικών Αρχών. Η Οδη-
γία, που εκδίδεται από το Συμβούλιο μαζί με το Κοινοβούλιο ή μόνον από την Επιτροπή,
απευθύνεται στα Κράτη Μέλη. Ο κύριος στόχος της είναι η προσέγγιση των Νομοθε-
σιών. Η Οδηγία δεσμεύει τα Κράτη Μέλη ως προς το αποτέλεσμα που πρέπει να επι-
τευχθεί, αφήνει, όμως, στις εθνικές Αρχές την επιλογή του τύπου και των μέσων υλο-
ποίησης των κοινοτικών στόχων σύμφωνα με τις διαδικασίες που ισχύουν στα επιμέ-
ρους Κράτη Μέλη. Η Απόφαση εκδίδεται είτε από το Συμβούλιο ή από κοινού με το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ή από την Επιτροπή και είναι η νομοθετική πράξη με την οποία
τα κοινοτικά θεσμικά Όργανα αποφαίνονται σχετικά με ατομικές περιπτώσεις. Μέσω μιας
Απόφασης, τα θεσμικά Όργανα μπορούν να απαιτήσουν από ένα Κράτος Μέλος ή από
έναν υπήκοο της Ένωσης να δράσει ή να απέχει από δράση, να του αναθέσουν δικαιώ-
ματα ή να του επιβάλουν υποχρεώσεις. Η Σύσταση επιτρέπει στα θεσμικά Όργανα να
αποφαίνονται κατά μη δεσμευτικό τρόπο, προτείνοντας μια γραμμή συμπεριφοράς χωρίς
να δημιουργούν νομική υποχρέωση για τους αποδέκτες (τα Κράτη Μέλη, λοιπά κοινο-
τικά Όργανα, σε ορισμένες περιπτώσεις πολίτες της Ένωσης). Η Γνώμη είναι μια πράξη
που επιτρέπει στα κοινοτικά Όργανα να εκφράζονται κατά τρόπο μη δεσμευτικό, δη-
λαδή, χωρίς να επιβάλλουν νομική υποχρέωση στους αποδέκτες της. Ο σκοπός της είναι
να καθοριστεί η άποψη του κοινοτικού Οργάνου σχετικά με ένα ζήτημα.

Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ: Η Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
η οποία αποκαλείται ανεπίσημα και Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εναλλάσσεται
μεταξύ των Κρατών Μελών κάθε έξι μήνες. Η Προεδρεύουσα Χώρα του Συμβουλίου
είναι, ουσιαστικά, υπεύθυνη για τη συνολική εύρυθμη λειτουργία και οργάνωση των ερ-
γασιών του Συμβουλίου κατά τη διάρκεια του εξαμήνου της Προεδρίας της. Είναι επι-
φορτισμένη με την ετοιμασία και διαχείριση της ημερήσιας διάταξης του Συμβουλίου
και αναλαμβάνει τη διοργάνωση και Προεδρία όλων των Υπουργικών συνεδριάσεων,



καθώς και των συνεδριάσεων των διαφόρων Ομάδων Εργασίας του Συμβουλίου. Στα εν
λόγω πλαίσια, η Προεδρία προωθεί τις νομοθετικές και πολιτικές Αποφάσεις και δια-
πραγματεύεται συμβιβαστικές λύσεις μεταξύ των Κρατών Μελών, αλλά εκπροσωπεί και
το σύνολο της Κοινότητας σε διεθνείς Οργανισμούς και Τρίτες Χώρες.

Η Κοινή Αγροτική Πολιτική με απλά λόγια: Η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) αποτελεί
μία από τις σημαντικότερες και παλαιότερες κοινές πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Αναφορές στην ΚΑΠ γίνονται ήδη από την Ιδρυτική Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Οικονομι-
κής Κοινότητας (ΕΟΚ), τη Συνθήκη της Ρώμης, που υπογράφτηκε το 1957. Η μεγάλη ση-
μασία της ΚΑΠ φαίνεται, επίσης, από το υψηλό ποσοστό του κοινοτικού προϋπολογι-
σμού που λαμβάνει, το οποίο αγγίζει το 40%. Η ΚΑΠ αποτελείται από δύο Πυλώνες. Ο
πρώτος Πυλώνας αφορά τις άμεσες ενισχύσεις και τη ρύθμιση των αγορών και ο δεύ-
τερος Πυλώνας αφορά την πολιτική αγροτικής ανάπτυξης. Η ΚΑΠ συνεχώς μετεξελίσ-
σεται και αναθεωρείται ανάλογα με τις συνθήκες και τις ανάγκες της κάθε εποχής. Το κα-
νονιστικό πλαίσιο που εφαρμόζεται σήμερα θα συνεχιστεί μέχρι το 2013. Για την πε-
ρίοδο μετά το 2013 έχουν ξεκινήσει οι διαπραγματεύσεις στα διάφορα Όργανα της ΕΕ
και, κυρίως, στο Συμβούλιο όπου εκπροσωπούνται τα Κράτη Μέλη. Σε αυτήν τη διαδι-
κασία αναθεώρησης της ΚΑΠ κεντρικός θα είναι ο ρόλος της Κύπρου, αφού η κορύφωση
των συζητήσεων συμπίπτει με την εξάμηνη περίοδο κατά την οποία η Κύπρος προ-
εδρεύει του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Προϋπολογισμός ΚΑΠ – Γεωργικά Ταμεία: Οι δαπάνες γα τη γεωργία αντιστοιχούν σε πο-
σοστό, περίπου, το 40% του ετήσιου κοινοτικού προϋπολογισμού. Από τις δαπάνες αυτές
δεν επωφελούνται μόνο οι γεωργοί, αλλά και οι καταναλωτές, οι Κοινότητες της υπαί-
θρου και, γενικότερα, στο σύνολό της η κοινωνία. Μέσω αυτών των επιδοτήσεων προ-
ωθούνται υψηλά πρότυπα ποιότητας για την ασφάλεια των τροφίμων και υψηλά πρό-
τυπα περιβαλλοντικής προστασίας. Επιπλέον, μέσω των ενισχύσεων της ΚΑΠ αναζωο-
γονούνται οι Κοινότητες της υπαίθρου και διατηρείται το αγροτικό τοπίο. Οι γεωργικές
δαπάνες για την εφαρμογή της ΚΑΠ χρηματοδοτούνται από δύο Ταμεία, το Ευρωπαϊκό
Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ), το οποίο χρηματοδοτεί άμεσες ενισχύσεις προς τους
γεωργούς και μέτρα ρύθμισης των γεωργικών αγορών, και το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Τα-
μείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ), το οποίο χρηματοδοτεί τα προγράμματα αγροτικής
ανάπτυξης των Κρατών Μελών.

Πρώτος Πυλώνας της ΚΑΠ: Ο Πρώτος Πυλώνας της ΚΑΠ αφορά μέτρα για τη στήριξη της
αγοράς μέσω των Κοινών Οργανώσεων Αγοράς και τις Άμεσες Πληρωμές. Οι βασικές
προτεραιότητές του στα πλαίσια της απλοποίησης της ΚΑΠ είναι η απλοποίηση των Κα-
θεστώτων Ενίσχυσης, η βελτίωση της αποδοτικότητας και ο περιορισμός του διοικητικού
φόρτου. Όσον αφορά τις Κοινές Οργανώσεις Αγοράς, αυτές διέπουν την παραγωγή και
το εμπόριο των ευρωπαϊκών προϊόντων. Από το 2007, μια ενιαία ΚΟΑ αντικατέστησε όλα
τα ισχύοντα καθεστώτα ρύθμισης των αγορών. Οι Άμεσες Πληρωμές είναι οι πληρωμές
που καταβάλλονται απευθείας στο γεωργό στα πλαίσια ενός καθεστώτος στήριξης του



εισοδήματος, προέρχονται από τα Ευρωπαϊκά Ταμεία και αφορούν το 90%, περίπου, του
συνόλου των δαπανών του Πυλώνα Ι. Τα δύο βασικά Καθεστώτα Άμεσων Πληρωμών
είναι το Καθεστώς Ενιαίας Ενίσχυσης που εφαρμόζεται από τα 15 παλιά Κράτη Μέλη και
από 2 από τα νέα Κράτη Μέλη και το Καθεστώς Ενιαίας Εκταρικής Ενίσχυσης που εφαρ-
μόζεται από τα 10 νέα Κράτη Μέλη, της Κύπρου συμπεριλαμβανομένης. Το καθεστώς
αυτό θα ισχύει μέχρι και το 2013, οπότε όλα τα Κράτη Μέλη θα εφαρμόζουν κοινό κα-
θεστώς.

Δεύτερος Πυλώνας της ΚΑΠ: Ο Δεύτερος Πυλώνας της ΚΑΠ αφορά την Πολιτική Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και εφαρμόζεται μέσα από την υλοποίηση, από τα Κράτη Μέλη, Προ-
γραμμάτων επταετούς διάρκειας, τα οποία συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Γε-
ωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Η Κύπρος, στο παρόν στάδιο, εφαρμόζει το Πρό-
γραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το οποίο καλύπτει την προγραμματική περίοδο
2007-2013. Το συνολικό ποσό της δαπάνης για ολόκληρη την επταετία φτάνει τα 329
εκατομμύρια. Το Πρόγραμμα αποτελείται από 22 Μέτρα, τα οποία κατανέμονται σε τέσ-
σερεις Άξονες Προτεραιότητας και προωθούν τους τέσσερεις στρατηγικούς στόχους του
Προγράμματος: α) Τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του γεωργικού τομέα, β) τη
βελτίωση του περιβάλλοντος και του τοπίου, γ) τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στην
ύπαιθρο, και δ) τη εφαρμογή στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης.

Νέα μεταρρύθμιση της ΚΑΠ: Στο παρόν στάδιο, είμαστε σε μια νέα περίοδο μεταρρύθ-
μισης της ΚΑΠ. Τον Οκτώβριο του 2011 παρουσιάστηκαν τα προσχέδια των νέων Κανο-
νισμών και ξεκίνησαν οι συζητήσεις τόσο για τις Άμεσες Πληρωμές, όσο και για την Αγρο-
τική Ανάπτυξη, τις Κοινές Οργανώσεις Αγοράς και τον Οριζόντιο Χρηματοδοτικό Κανονι-
σμό. Με τη μεταρρύθμιση αυτή φαίνεται να εισάγονται και κάποιες νέες έννοιες, όπως
το πρασίνισμα του Πρώτου Πυλώνα της ΚΑΠ (greening), ο ενεργός γεωργός (active far-
mer), ο μικρός γεωργός (small farmer) και τα ανώτατα όρια στήριξης (capping). Με τον
όρο πρασίνισμα χαρακτηρίζεται ο περιβαλλοντικός προσανατολισμός των άμεσων ενι-
σχύσεων, η ενίσχυση, δηλαδή, των συνολικών περιβαλλοντικών επιδόσεων μέσω ορι-
σμένων γεωργικών πρακτικών επωφελών για το κλίμα και το περιβάλλον. Οι πρακτικές
αυτές, οι οποίες θα ξεπερνούν την πολλαπλή συμμόρφωση και θα αποτελούν τη βάση
για τα αντίστοιχα μέτρα του Δεύτερου Πυλώνα, θα πρέπει να τηρούνται από όλους τους
γεωργούς που επιθυμούν τη λήψη άμεσων πληρωμών. Το καθεστώς των μικρών γεωρ-
γών είναι ένα απλουστευμένο καθεστώς με βάση το οποίο οι μικροκαλλιεργητές θα ει-
σπράττουν ένα κατ’ αποκοπή ποσό, το οποίο θα αντικαθιστά το σύνολο των άμεσων
ενισχύσεων. Παράλληλα, προτείνεται η εισαγωγή ορισμού για τον ενεργό γεωργό, με
τον οποίο γίνεται προσπάθεια για περαιτέρω στόχευση των άμεσων ενισχύσεων. Προ-
βλέπεται, επίσης, η σταδιακή μείωση και η επιβολή ανώτατου ορίου στη στήριξη προς
μεγάλους δικαιούχους, ενώ προτείνεται η εισαγωγή πρόσθετης ενίσχυσης για νεαρούς
γεωργούς στην εγκατάστασή τους, η οποία μπορεί να συμπληρώνεται με ενίσχυση εγ-
κατάστασης στο πλαίσιο της αγροτικής ανάπτυξης.



Η ιστορία της

σημαίας άρχισε το 1955,

όταν το Συμβούλιο της

Ευρώπης επέλεξε το σημερινό σχέδιο

για δική του χρήση. Στα χρόνια που

ακολούθησαν, το Συμβούλιο της Ευρώπης

ενθάρρυνε τα ευρωπαϊκά θεσμικά Όργανα, που μόλις

είχαν αρχίσει να λειτουργούν, να αναγνωρίσουν τη

σημαία ως έμβλημά τους. Το 1983, η σημαία εγκρίθηκε

από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 1985

αναγνωρίστηκε από όλους τους ηγέτες της ΕΕ ως το

επίσημο έμβλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

(Πηγή: europa.eu)

Η σημαία της ΕΕ περιέχει 12 κίτρινα αστέρια σε κύκλο με

μπλε φόντο. Τα αστέρια συμβολίζουν τα ιδανικά της

ενότητας, της αλληλεγγύης και της αρμονίας ανάμεσα

στους λαούς της Ευρώπης. Ο αριθμός των αστεριών

δεν έχει καμία σχέση με τον αριθμό των

Κρατών Μελών. Ο κύκλος είναι

σύμβολο ενότητας.






